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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
DE BELLO 

 
  ACTA NÚMERO 040 
 

FECHA:  FEBRERO 17 DE 2016 
HORA:  08:10 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
Muy buenos días sean todos bienvenidos Honorables Concejales y público  en 
general que nos acompaña. 
 
Por favor señor Secretario sírvase leer  el orden del día, de febrero 17 del 2016  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Buenos días para todos los honorables concejales  y Concejalas, compañeros del 
Concejo compañeros del área metropolitana y demás compañeros presentes 
Siendo las 11 AM DEL DIA  FEBRERO 17 DEL 2016 damos inicio a la sesión 
plenaria con el siguiente orden del día: 
 
1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 
2. INTERVENCIÓN DEL DOCTOR ROBERTO MONCADA REPRESENTANTE 

DE LOS PRESIDENTES DE LOS CONCEJOS MUNICIPALES DEL VALLE 
DEL ABURRA ANTE LA JUNTA METROPOLITANA.TEMA: SOCIALIZACION 
DE PROYECTOS DE INTERES COMUN Y DE ESTAS CORPORACIONES.  

3. INTERVENCION DEL DOCTOR EUGENIO PRIETO SOTO DIRECTOR DEL 
AREA METROPOLITANA DEL VALLE DEL ABURRA CON SU EQUIPO DE 
TRABAJO. 

4. COMUNICACIONES. 
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5 PROPOSICIONES. 
6 ASUNTOS VARIOS.  
 
Está leído señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Por favor verificamos el quórum señor secretario.  

 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Honorable Concejal: 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente  
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO    Presente 
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA            Presente  
JESÚS OCTAVIO JIMENEZ GIL       Presente  
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO                  Presente 
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                       Presente 
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO         Presente 
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO        Presente 
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ  Presente 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE   Presente 
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO    Presente 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ  Presente 
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ            Presente 
NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO                       Presente 
ALEXANDER VARELA ARTEAGA            Presente  
YESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA Presente  
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO             Presente 
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO   Presente 
 
Le comunico señor Presidente que hay quórum suficiente para deliberar y para 
decidir. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
En consideración en el orden del día, con el uso de la palabra el honorable 
concejal JESUS OCTAVIO JIMENEZ GIL. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESUS OCTAVIO JIMENEZ 
GIL. 
 
Muy buenos días señor presidente para usted y la meas directiva mis compañeros 
los Corporados y las personas que nos acompañan en el recinto.  
 
Presidente solamente  para solicitar que sea cambiado el orden del día de estos 
tres primeros puntos y continuemos al cuarto quinto y sexto mientras esperamos 
que algunas personas que no han podido llegar por dificultades que tienen 
podamos seguir con la sesión sin ningún dificultad. 
 
Muchas gracias señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy bien, con el uso de la palabra el honorable concejal CESAR BLADIMIR 
SIERRA.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTINEZ.  
 
Gracias señor presidente, un cordial saludo a usted a la mesa directiva a todos los 
Corporados y los presentes en el recinto. 
 
Señor presidente según tengo entendido usted nos informaba ayer, que a esta 
sesión están invitados los presidentes de los concejos del área metropolitana, de 
hecho algunos funcionarios de la administración de Bello como algunas otras 
administraciones 
 
Que usted muy comedidamente en  el orden del día autorizado por la plenaria 
quede incluido la posibilidad de  intervención de algunos de ellos si así lo 
requieren en su momento, que quede autorizado.  
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Muchas gracias señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 

 
En consideración el orden del día, con las modificaciones expuestas por los dos 
honorables concejales, la intervención de los concejales invitados y el cambio del 
orden del día.  
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal MANUEL OQUENDO GIRALDO.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MANUEL ANTONIO 
OQUENDO GIRALDO.  
 
Presidente es para ser una sugerencia, si hacemos el cambio del orden del día, la 
idea que teníamos nosotros es que los presidentes de los concejos y lo más 
seguro el doctor EUGENIO PRIETO escucharan nuestras propuestas y 
solicitudes, si desarrolláramos el resto del orden del día no lo logramos, es 
preferible comunicase con alguien y averiguar, no, bueno, ojala que así sea,  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
No afecta para nada el cambio, solamente que vamos a iniciar después que el 
este en la posición nosotros vamos con las preguntas, esto no afecta para nada. 
 
En consideración el orden del día con las modificaciones expuestas por los dos 
honorables Concejales JESUS OCTAVIO JIMENEZ GIL Y CESAR BLADIMIR 
SIERRA, se abre la discusión, anuncio que va cerrarse, queda cerrada¿aprueban 
honorables concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Es aprobado señor presidente.  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Continuemos con el orden del día.  
 
Pero antes de continuar con el orden del día, quiero comunicarles a todos los 
presentes los concejales del municipio de Bello ya llegamos porque lógicamente 
vivimos en el municipio de Bello, pero nuestros invitados que vienen del norte y del 
sur, incluido todo y parte del gabinete del área metropolitana con el doctor 
EUGENIO PRIETO, está colapsada la autopista norte unas tracto mulas se volcó 
aquí cerca de soya y entonces hay un problema del padre y de dios mío.   
 
Muy respetuosamente a los honorables concejales que siempre han sido tan 
supremamente juiciosos y cumplidos les pido el favor que tengamos paciencia y 
hagamos un receso de 15 minutos.  
 
Muchas gracias. 
 
Buenos días tan amable honorables concejales, hacer uso de sus curules a los 
invitados i asistentes favor tomar asiento, guardar silencio y continuamos con la 
sesión del día 17 de febrero del 2016. 
 
Sin antes saludar a la gente que nos acompaña al público que nos acompaña a 
los secretarios de despacho el doctor CESAR ARANGO el doctor CESAR GOMEZ 
FONEGRA el exconcejal amigo JAVER DE JESUS GONZALES, muchas gracias 
por acompañarnos. 
 
Señor secretario continuemos con el orden del día.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ. 
 
Con mucho gusto señor presidente, permítame que quede en el acta la asistencia 
de los siguientes Honorables Concejales.  
 
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO 
JOHN DAIVE JARAMILLO LOPEZ 
JESSICA JOHANNA ARANGO 
MAURICIO ALBERTO MEJIA OCAMPO. 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

  
 

Acta N° 040 del 17 de febrero de 2016     6 de 128 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

2COMUNICACIONES.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
¿Hay comunicaciones sobre la mesa?  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ. 
 
No tengo señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Continuemos con el orden del día.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ. 
 
3 PROPOSICIONES.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Algún honorable concejal tiene alguna proposición? 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
4 ASUNTOS VARIOS.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
En varios.  
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Con el uso de la palabra el honorable concejal JUAN CAMILO CALLEJAS.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO.  
 
Muchas gracias señor presidente, a la mesa directiva a todos nos que nos 
acompañan hoy, amigos y colegas Corporados, al público presente.  
 
Señor presidente para informar que en el día de hoy voy a dejar la  entrega de la 
ponencia de acuerdo 02 sobre la mesa.  
 
Muchas gracias señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy bien, otro honorable concejal en varios.  
 
Continuemos con el orden del día señor secretario.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Con mucho gusto señor presidente.  
 
5 INTERVENCION DEL DOCTOR ROBER MONCADA REPRESENTANTE DE 
LOS PRESIDENTES DE LOS CONCEJOS MUNICIPALES DEL VALLE DE LA 
ABURRA ANTE LA JUNTA METROPOLITANA. TEMA: SOCIALIZACION DE LOS 
PROYECTOS DE INTERES COMUN DE ESTAS CORPORACIONES.  
 
Así mismo con la proposición que hizo el honorable concejal MANUEL 
OQUENDO, también queda inscrito la intervención si es necesaria de los 
secretarios de despacho del municipio de Bello.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
La proposición la hizo el honorable Concejal CESAR BLADIMIR SIERRA, no hay 
ningún problema. 
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La idea de hoy, de invitar, yo le ruego por favor a todos los asistentes, guardar un 
poco de silencio sus amigos, secretarios y visitantes, la idea de hoy era compartir 
con nuestros colegas, presidentes, los nueve Concejos del Área Metropolitana 
porque está el doctor EUGENIO, en una tarea titánica que estoy seguro lo va 
lograr de integrar al municipio de envigado, como el décimo municipio que hará 
parte de la área metropolitana.  
 
La idea de hoy era que compartiéramos y le contáramos no solamente a este 
concejo sino al doctor EUGENIO PRIETO SOTO, las ideas y los proyectos que 
tenemos en nuestro municipio, en los distintos municipios para que haya y no los 
inserte en el plan de desarrollo  que nos presentara el doctor EUGENIO PRIETO 
para el próximo cuatreño.  
 
Nosotros elegimos los nueve concejales a nuestro representante par que nos 
represente en la junta del área metropolitana, le dimos un voto de confianza al 
doctor ROBER MONCADA, para que fuera la voz de los otros ocho concejos y le 
expresara y les digiera y le contar todas nuestra inquietudes, igualmente una vez 
haga la intervención el doctor ROBER MONCADA, yo voy a invitar a cada uno de 
los presidentes, mis compañeros y colegas, para que tengan la oportunidad de 5- 
10 minutos, y nos cuenten cual va hacer el sello personal que en su presidencia le 
van a poner al municipio le van a poner a sus concejos, porque todos sabemos y 
tenemos una obligación que es adoptar y hacer parte y formar el plan de 
desarrollo para el 2014 que es la carta de navegación para los distintos alcaldes, 
eso es algo que nos dice la ley, algo que tenemos que hacer pero aparte de eso 
nosotros como presidente que la vamos a dejar a nuestro municipio, cual es el 
sueño y que es lo que quiere hacer usted como presidente.  
 
Entonces yo le voy a ofrecer la palabra para que cada uno de los presidentes 
salude nos diga y nos cuente, le cuente al doctor EUGENIO, cales son sus 
pretensiones para su municipio, invito al doctor ROBER MONCADA, por favor 
para que nos dé el saludo.   
 
Muy buenos días tiene la palabra presidente.  
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TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ROBER MONCADA REPRESENTANTE DE 
LOS PRESIDENTES DELOS CONCEJOS MUNICIPALES DEL VALLE DEL 
ABURRA ANTE LA JUNTA METROPOLITANA.  
 
Muy buenos días para todos, un saludo muy especial a CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA presidente del concejo de Bello, darle el agradecimiento por 
invitarnos acá a su recinto, un recinto muy bonito, los felicito por estar acá 
compartiendo un poco con ustedes, darle un saludo a nuestro amigo EDWIN 
BUILES, vicepresidente primero a LORENA GONZALES vicepresidente segunda, 
honorable concejales  Bello, secretarios de despacho concejales del área 
metropolitana darles un saludo muy especial, a nuestro amigo CARLOS MEJIA, 
secretario del área metropolitana público en general.   
 
Darle su agradecimiento presidente por invitarnos a su recinto de nuevo se lo digo, 
venimos trabajando darle ese punto de apoyo que me dieron para representar a 
todos los concejales en el área metropolitana.  
 
Venimos trabajando de la mano de EUGENIO, es un hombre comprometido y en 
esto momentos viene haciendo un recorrido muy importante en toda el área, ha 
venido recorriendo todos los municipios conociendo su problemática dándose a 
conocer para el hombre entrar en si con su programa que viene haciendo. 
 
Hoy en día nosotros venimos compartiendo en el municipio de la Estrella hace 15 
días CARLOS, hace 15 días estuvimos en el municipio de la Estrella, estuvimos 
allá  hablando con el doctor EUGENIO, queriendo  vincular al municipio de 
Envigado que es el único del área metropolitana que está afuera, y bienes 
haciendo una campaña muy fuerte para vincular a Envigado al área metropolitana 
o sea para que el continúe con eso, el hombre viene trabajando muy fuerte y 
dándole duro a los temas. 
 
Nosotros como presidente de los concejos hoy en día les estamos dando a 
conocer a todos los concejales y sus diferentes sectores la problemática que hoy 
se vive en sus diferentes sectores aledaños, yo como presidente el municipio de la 
Estrella hoy en día tenemos una problemática muy grande, nosotros tenemos allá 
el 40% del municipio sin agua potable, nosotros tenemos agua tratada, y la 
estamos apostando muy duro a eso. 
 
Porque en el 2016,  siglo XX todavía la gente no está tomando agua potable, y 
queremos entrarle a ese tema fuerte, nosotros somos 62.000  Mil habitantes y por 
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ahí de 30.000 a 32.000 mil estamos tomando agua tratada, porque yo también 
vivo en un sector de esos, y venimos haciendo un plan maestro de agua de 
alcantarillado para poder invertirle al tema del agua.  
 
Queremos trabajar de la mano de todos ustedes EUGENIO es un hombre 
comprometido tiene las puertas abiertas, el hombre viene trabajando muy fuerte 
porque soy conocedor de él, viene visitando a todos los municipios del área 
metropolitana, no sé si es primera vez que viene acá, no ha venido ah  bueno, él 
va a venir acá a Bello al programa que viene para trabajar, y de verdad que 
EUGENIO quiere trabajar con todos nosotros. 
 
Muchas gracias presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy bien, yo le hago claridad presidente que ya tuvimos la oportunidad que estuvo 
todo el despacho del alcalde los secretarios y unos concejales los otros teníamos 
obligaciones académicas pero la gran mayoría estuvo, yo quiero invitar a la 
doctora DANIELA MATURANA AGUDELO, para que nos salude y nos cuente 
cuáles son sus proyectos sus sueños como se sueña y que quisiera que pasara en 
Medellín en su presidencia. 
 
Bienvenida. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA DANIELA MATURANA AGUDELO 
PRESIDENTA DEL CONCEJO DE MEDELLIN.  
 
Muy buenos tardes para todos ya, disculpen la demora estábamos también 
sesionando en el día de hoy, los miércoles siempre tenemos transmisión por tele 
Medellín, disculpen que llegue tarde, al presidente CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA muchas gracias a EDWIN BUILES a LORENA la vicepresidente al 
doctor EUGENIO PRIETO director del área metropolitana a CARLOS MARIO 
MEJIA secretario del área metropolitana, muchas gracias a todos los Concejales.  
 
Es un honor para mí hoy estar en su corporación, que nos hayan brindado este 
espacio, a la pregunta que nos hacía usted presidente que le queremos dejar en 
este año de presidencia, yo creería partir primero que el Concejo de Medellín tiene 
hoy un nuevo modelo, porque hay una renovación del 57% es decir, 11 concejales 
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llegamos por primera vez al concejo de Medellín, o sea que hay un aire de 
renovación de pluralidad  de diversidad en este Concejo, también celebramos y 
veo muchas mujeres acá que es por primera vez que en el concejo de Medellín 
hay cinco mujeres en la corporación, hace 4 años solo se había elegido una que 
era la doctora AURA MARLENY, después estuvo la doctora MARIA MERCEDES 
pero por elección popular que hemos llegado es primera vez, hay cinco mujeres 
entonces el cambio se nota queridos compañeros, yo sé que hay muchos hombres 
pero el toque femenino se ha sentido en este concejo y por primera vez podemos 
decir que hay una bancada de mujeres que está trabajando y que ya nos hemos 
reunido en pro de unos problemas puntuales que necesita este grupo poblacional 
en la ciudad de Medellín.   
 
¿Qué queremos nosotros como Concejo?  Denotar esa diversidad y esa pluralidad 
de las ideas desde el respecto siempre manteniendo la independencia con los 
diferentes órganos de control como la contraloría la personería y manteniendo la 
independencia con la administración municipal queremos que la ciudad sea la que 
gane, yo siempre se lo dicho a cada uno de los concejales si cada uno de nosotros 
brillamos,  llevamos debates de altura hacemos buenas comisiones accidentales 
lideramos proyectos de acuerdo y nos respectamos en esa confrontación entre 
ideas va a brillar es el concejo a fin de cuentas, cierto, esa era como una de las 
primeras premisas que nosotros nos habíamos planteado y plasmado y ahora bien 
uno de los retos más grande para el concejo de Medellín y para todos los concejos 
es que mucho de la población no conoce que es el concejo de Medellín no le 
interesa es muy difícil llenar las graderías para saber que la gente está yendo y si 
la gente no viene al concejo que podemos hacer nosotros, pues llevar el concejo a 
la gente y eso va mucho con la filosofía de nuestro movimiento, yo soy de un 
movimiento que se llama creemos, el mismo movimiento del alcalde FEDERICO 
GUTIERREZ, somos dos concejales que por primer vez que llegan por movimiento 
significativo a los ciudadanos, entonces al concejo de Medellín no uno sino dos, 
ahí lo que queremos es salir a la calle y hemos venido acompañando al alcalde de 
lo que ha sido la construcción de  su plan de desarrollo que se llama la ruta de 
Medellín, y es algo histórico que ha hecho el alcalde que es el anti proyecto por 
primera vez que está construyendo con la ciudadanía, luego pasara al concejo 
territorial de planeación y luego al concejo municipal donde haremos otro esfuerzo 
no dos sino tres en esta ocasión para llevar todo este mensaje y toda esta 
construcción  del plan de desarrollo y que nosotros nos soñamos como 
medellinenses a plasmarlo en esta carta en esta ruta de navegación.  
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Esa es una de las metas que tenemos trazadas acercar mucho más el concejo a 
la ciudad, hemos venido haciendo unas estrategias en las redes sociales muy 
fuertes, ayer les cuento que reunimos a todos los comunicadores de los 21 
concejales que tiene la ciudad de Medellín y lo que decíamos acá en tema de 
deporte siempre lo relaciono con esto y era que ningún jugador era tan importante 
como todos juntos, una frase de Alfredo DiEstefano, que nos caracteriza en el 
concejo de Medellín y es que todos estamos uniendo los esfuerzos y trabajando 
mancomunadamente para que sea el concejo de Medellín que brille, ya el primero 
de marzo terminamos la sesiones ordinarias de este primer periodo aprobamos el 
proyecto de acuerdo de eliminación de vice Alcaldías hemos hecho un montón de 
debate de control político que se han visto reflejados de muy buena manera en la 
prensa local en la prensa nacional y eso queremos seguir que ese nivel 
académico y riguroso del concejo de Medellín el cual ha sido valorado según la 
red de ciudades como vamos, como uno de los mejores de Colombia continúe.     
 
Muchas gracias presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy bien le damos la bienvenida al director doctor EUGENIO PRIETO  SOTO. 
 
Bienvenido.  
 
Llamemos al presidente que nos representa en la junta del área metropolitana que 
nos acompaña en la mesa principal y la doctora DANIELA MATURANA presidenta 
y ROBER CARDONA  presidente y que nos representa en la junta del área 
metropolitana.  
 
Bueno doctor EUGENIO, quiero ponerlo en contexto en la invitación del día de hoy 
para los diferentes presidentes del concejo del área metropolitana para que 
expresen y nos cuenten y le cuenten a usted cuáles son sus principales proyectos 
cuales va hacer la marca que ellos le van a dejar como presidentes a su 
respectivo municipio, esta invitación para que usted los escuche usted los oiga y 
los tenga muy en cuenta en su plan de desarrollo del 2016 -2019 también les 
conté la inmensa tarea que usted va tener que tiene y que va lograr que es de 
llegar con el municipio de envigado a completar los 10 municipios del área 
metropolitana es un sueño una tarea y estoy completamente seguro que usted lo 
va lograr.  
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Hoy escuchamos a la doctora DANIELA MATURANA y seguidamente vamos a 
escuchar a la presidenta del concejo de caldas la doctora SORANY TEJADA. 
 
Bien pueda la doctora SORANY tiene la palabra  
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA SORANY TEJADA PRESIDENTA DEL 
CONCEJO DE CALDAS.  
 
Muy buenas tardes para todos un saludo muy especial a la mesa directiva doctor 
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA presidente, el doctor EDWIN BUILES TORO 
vicepresidente primero, y la doctora LORENA GONZALES, director del área 
metropolitana el doctor EUGENIO PRIETO mi compañera Concejala DANIELA 
MATURANA y el Concejal ROBER MONCADA.  
 
Un saludo muy especial a todos los Corporados del municipio de Bello. 
 
Que les quiero decir yo, pues afortunadamente cuando la doctora DANIELA 
MATURANA, expresaba sus palabras me sentía totalmente identificada, porque es 
primer vez en la historia que caldas también tiene presidenta mujer que llegamos 4 
mujeres al concejo municipal siempre había una dos después no entraba ninguna, 
cierto, este año llegamos 4 mujeres también tenemos bancada de mujeres, 
también hubo renovación en el concejo municipal de caldas, de 15 concejales 
somos 9 concejales nuevos, así suene como redundante. 
 
Que queremos, cual es la meta principal mía del Concejo recuperar la credibilidad 
de los ciudadanos de la corporación, créame que los más difícil para nosotros 
como o candidata del concejo fue que los ciudadanos del común, ciudadanos a pie 
creyeran en nosotros, porque, ahora estaba compartiendo con mis compañeros 
presidentes y felicitaba al concejo de Bello, que tenían un recinto muy bonito, 
todos me empezaron a mostrar las fotos de sus recintos y el doctor EUGENIO 
PRIETO que ya visito caldas, sabe que tenemos el recinto más atrasado amenaza 
a ruina porque es hecho en tablilla, ayer precisamente tuvimos la invitación del 
secretario de servicios administrativos y nos decía ni Suramericana y Mafre, creo, 
no recuerdo la otra entidad aseguradora quiere entrar en la licitación, porque es 
más fácil, se cae que a cualquier otra cosa, les cuento que tenemos mucho retos 
en el municipio de caldas, el 60% de ciudadanos no tiene agua potable es agua 
que no es acta para el consumo humano, escenarios deportivos tenemos uno, no 
tenemos la secretaria de la mujer si bien la crearon hace 3 años se perdió su 
norte, entonces tenemos muchos retos el alcalde y el concejo municipal, el 
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hospital fue creado hace más de 30 años, y era para más o menos 10.000 
habitantes hoy somos alrededor de 80.000 habitantes, ósea que hace rato colapso 
la atención hospitalaria, yo que era lo que les quería decir, felicitarlos porque yo sé 
que muchas veces nos quejamos de nuestro municipio pero no vemos el de otros. 
  
Créame que ustedes les faltar ciertas cosas van mucho más adelante que el 
municipio de caldas, muchas gracias por haberme invitado presidente, usted sabe 
que estamos con el doctor EUGENIO PRIETO de la mano para que en el plan de 
desarrollo lo hagamos de manera integrada, y que todos tiremos para un mismo 
lado, la fuerza se verá reflejada y que también le estamos haciendo campaña y 
que ya  no seamos 9 sino que seamos 10 los municipios del área metropolitana.  
 
Muchas gracias por la atención y feliz tarde para todos.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Invitamos al doctor JAMES PEREZ RUEDA. Presidente del Concejo de 
Copacabana. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR JAMES PEREZ RUEDA PRESIDENTE DEL 
CONCEJO DE COPACABANA.  
 
Buenas tardes par todos los honorables Concejales, saludo muy especial a la 
Mesa Directiva, el señor presidente, al director del área metropolitana, a nuestro 
representante ante la junta metropolitana al doctor ROBER MONCADA, a la 
presidenta también del concejo de Medellín DANIELA un saludo muy especial, y a 
toda la comunidad que nos ve y nos escucha el día de hoy, darle la bienvenida y 
agradecerle señor presidente por la invitación, importante esta socialización que 
se hace con todos los Concejales presidentes del área metropolitana, quedaron 
pendientes algunos presidentes, creo yo,  que por motivos laborales no se 
pudieron hacer presentes. 
 
Yo quiero contarles honorables Concejales que tenemos una gran expectativita 
frente a la nueva dirección del área metropolitana, expectativa porque el municipio 
de Copacabana que si bien hace un aporte anual creo yo,  más o menos de 1.800- 
2.000  mil millones de pesos, tuvo un ingreso por decirlo así de 45.000 mil millones 
de pesos en inversión del área metropolitana del municipio de Copacabana digo 
yo que se genera una expectativa grande porque director EUGENIO la idea es 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

  
 

Acta N° 040 del 17 de febrero de 2016     15 de 128 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

como es aumentar esa cifra, sobrepasar esa barrera para que el municipio siga 
teniendo esa inversión en ese desarrollo que necesitamos nosotros.   
 
Durante la presentación donde nos encontramos por primera vez los presidentes 
del área metropolitana, se mencionaban proyectos importantes para el todo el 
área metropolitana valga la redundancia, en materia de movilidad y en materia de 
seguridad, y creo que esa es la grande expectativa de todos los presidentes, de 
todos los concejales, e incluso de los alcaldes de los municipios del área 
metropolitana, en Medellín se están atacando unas situaciones todo eso recae en 
la zona norte y en la zona sur del área metropolitana eso es lo que le pedimos a 
usted director, ayúdenos en materia de seguridad y en materia de movilidad, 
espacialmente los municipios de la zona norte.  
 
Agradecerles por la invitación estamos atentos también las puestas abiertas del 
municipio de Copacabana para que el señor presidente honorables concejales 
puedan por haya acompañarnos un día de estos en una sesión.   
 
Muchísimas gracias.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy bien, estamos invitando al doctor JUAN CARLOS BUSTAMANTE Presidente 
del Concejo de Sabaneta. Si  se nos excusó 
 
Entonces vamos a invitar al Presidente de Girardota el doctor ROBINSON 
HERNANDEZ.  
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ROBINSON HERNANDEZ PRESIDENTE 
DEL MUNICIPIO DE GIRARDOTA. 
 
Muy buenas tardes un saludo muy especial honorables Concejales y Concejalas 
que nos acompañan en este lindo municipio Bellanita, un saludo muy especial  a la 
doctora DANIELA presidenta de Medellín, mi amigo ROBER  la Estrella,  
Concejales y Concejalas doctor EUGENIO PRIETO nuestro director del área 
metropolitana a CARLOS AUGUSTO MOSQUERA presidente del municipio de 
Bello, doctora LORENA vicepresidente segunda, y al doctor EDWIN 
vicepresidente primero, un saludo muy especial y a todas las personas que nos 
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acompañan, Concejales de Barbosa LORENA SURANY Presidenta de Caldas, y 
JAMES Presidente de Copacabana.  
 
Tres cosas para no repetir y comentaron mis antecesores Concejales y 
Concejalas. 
 
Doctor EUGENIO ayer lo dijimos en Girardota a buen hora llega de director del 
área metropolitana un político y al mismo tiempo técnico, el que diga que no es 
político está en lugar equivocado, a buena hora llega una persona que sabe de 
política pero sabe cómo invertir esos recursos y algo que nos tiene que unir a los 
10 municipios, incluido envigado, doctor EUGENIO la articulación, debemos ser 10 
municipio muy articulados porque lo que sucede en Medellín impacta a los del sur, 
y a los del norte. 
 
Y lo que sucede en Bello impacta a Girardota a Copacabana y Barbosa, yo creo 
que es la articulación en todo el sentido de la palabra no solamente ese aspecto el 
tema de seguridad, es el tema de moda, no, son muchos temas, la parte de 
movilidad, la parte de transporte la parte de medio ambiente doctor y cada uno de 
los temas, articulación de los 10 municipios del área metropolitana yo creo que 
esa es la meta que tiene este director, un director que sabe para dónde va y unos 
concejos y unos municipios que queremos lo mejor para nuestros municipios, 
queremos lo que dijo DANIELA fundamental unos concejales más cercanos a la 
comunidad.  
 
A veces vemos nuestro recintos de pronto 4- 10 personas tenemos que ir haya 
que es lo que ellos quieren, que pretenden nuestros municipios que con la ayuda 
de DIOS y de ustedes vamos hacer una área metropolitana más vivible más 
segura donde todos trabajamos de la mano.  
 
Que DIOS los bendiga y un feliz año para todos y para todas  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy bien, invitamos al vicepresidente primero el doctor ELKIN ECHEVERRY 
BOTERO delegado del presidente del concejo de Barbosa.  
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TIENE LA PALABRA EL DOCTOR ELKIN ECHEVERRY BOTERO DELEGADO 
CONCEJO DE BARBOSA.  
 
Muy buenas tardes para todos los presentes a todos los Corporados del municipio 
de Bello, a los demás concejales de los otros municipios vecinos al presidente del 
concejo de Bello CARLOS AUGUSTO MOSQUERA al doctor CARLOS MARIO  
CARLOS CARMONA Secretario General, al doctor CARLOS MARIO MEJIA, 
secretario general del área metropolitana al gran amigo y nuestro hijo adoptivo el 
doctor EUGENIO PRIETO  en el municipio de Barbosa, a la doctora DANIELA, 
presidenta del concejo de Medellín a los representantes de los municipios en el 
área metropolitana el doctor ROBER. 
 
Muchas gracias,  
 
En nuestro municipio de Barbosa hemos venido trabajando de la mano con el 
señor Alcalde sabiendo que la anterior administración del área metropolitana tuvo 
un reto muy importante cuyos recursos se vieron a nivel de las obras de 
infraestructura importantísima donde ascendieron más o menos 4.000 mil millones 
de pesos, pero doctor EUGENIO yo quiero traer aquí a colación de unas 
necesidades urgentes y más que todo como usted nos va a visitar, el próximo 
lunes en el recinto de la corporación que a todos ustedes los estamos invitando 
porque estamos estrenando palacio municipal, y también tenemos unas 
instalaciones del concejo muy acordes a la época actual sin desconocer esta 
hermosura que tiene el municipio de Bello.  
 
Pero si tengo que decirle doctor EUGENIO unos compromisos que venimos 
nosotros ventilando en la corporación y que la mesa directiva de este año 
pretende de la mano suya en socio con nuestro señor Alcalde jalonar unas ideas y 
proyectos importantes. 
 
La primera para nadie es extraño que nuestro municipio de Barbosa viene 
pagando los platos rotos del proyecto de la doble calzada, porque mis colegas los 
municipios vecinos de la zona norte como son Bello Copacabana y Girardota no 
pagan peaje, hay un acuerdo antiguamente donde los habitantes de nuestro 
municipio tenían una  decepción los que viven allá y certifiquen con claridad que 
son residentes del municipio, tener esa excepción  del peaje, y ahora estamos 
viendo que cada día van quitando más.   
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Doctor EUGENIO usted que hace parte con el área metropolitana en el consorcio 
de la doble calzada y con el señor Gobernador para que entren a reconsiderar 
eso, y tenemos que comentar de que el recorrido más largo de la doble calzada 
que se está construyendo actualmente con este consorcio lo tiene el municipio de 
Barbosa, se han dejado de hacer una serie de obras que quedaron inconcluso 
como puentes peatonales, ahora el área metropolitana con el departamento de 
movilidad viene solicitándole a la secretaria de transito de Barbosa colocar 
agentes permanentes los sábados y domingos para las personas que usan esas 
instalaciones tan bonitas como tiene el área metropolitana que es el parque de las 
aguas, para poder pasar los que utilizan el parque en la doble calzada, que tan 
bueno doctor EUGENIO que de allí se proyectara un puente peatonal sino son de 
las especificaciones de cemento que sea metálico, para subsanar esa 
problemática. 
 
Otro la obra nos cerraron la llegada a nuestro municipio, es el único municipio de 
la zona norte que no tiene intercambio vial para entrar al pueblo, todos los 
vehículos que van hacia el nordeste hacia la costa, perdón al nordeste magdalena 
medio Bucaramanga y Venezuela pasan derecho sin poder entrar a nuestro 
municipio. 
 
Haya un proyecto yo creo doctor EUGENIO que usted lo está manejando, ya 
tuvimos la oportunidad de sentarnos con la gente de movilidad pero sería tenerlo 
en cuenta de los senderos peatonales en sitios poblados que tiene nuestro 
municipio y que cada día ocasionan una serie de problemas.  
 
También ya para terminar es un apoyo importante ya lo conocimos de boca del 
señor Alcalde del anterior administración del presupuesto que se aprobó con la 
antigua junta directiva unos recursos definitivos para las vías terciarias, Barbosa 
es el municipio del área metropolitana más atrasado en vías terciarias, creo 
estamos convencidos doctor EUGENIO que le vamos  apuntar a eso con el señor 
alcalde, para tener unas vías terciarias dignas para que nuestro campesinos 
puedan sacar sus productos de la mejor manera. 
 
Y  me quiero despedir felicitando el concejo de Bello, al doctor EUGENIO porque 
esta es la razón de ser de las corporaciones públicas hablar de región, porque es 
importante y bien venido por nuestro municipio al municipio de envigado porque 
queremos que sean 10 municipios no 9 sino 10 para que hablemos el mismo 
idioma y trabajemos. 
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Y por último no sé si acá está el presidente del Concejo de  Itagüí, porque nuestro 
Concejo tuvo a bien antier aprobar toda la corporación en pleno presentar también 
a consideración del señor Gobernador de los señores diputados para que Barbosa 
pueda hacer,  si así lo crean convenientes traslado de la FLA, a nuestro municipio, 
estamos dispuestos en planeación para que se haga esos estudios y más cuando 
el municipio el año pasado aprobó un nuevo plan básico de ordenamiento 
territorial que ya lo tenemos aprobado, en el área metropolitana los dos únicos 
municipios que aprobaron plan básico de ordenamiento territorial son el municipio 
de Medellín y el municipio de Barbosa. 
 
Doctor EUGENIO usted sabe que Barbosa lo quiere,  lo estima, esa es su casa y 
allá lo esperamos el lunes.  
 
Muchas gracias.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy buenas tardes para todos ya hablaron mis compañeros me toca también 
decirles a ustedes bienvenidos muchas gracias por asistir siéntanse como en la 
casa yo también tengo que contarles de nuestro Concejo de mi municipio, quiero 
informarles,  contarles que este un Concejo totalmente renovado en un 70% donde 
tenemos un Concejo totalmente comprometido estudioso en los días que llevamos 
empezamos exactamente puntuales y se han dado jornadas históricas, yo les 
cuento yo llevo 8 años acá en la corporación,  estoy empezando el tercer periodo y 
esta es la primera vez que me encontrado con unos jóvenes con ganas, con 
deseos, estudiosos y comprometidos con su municipio y aparte de colores 
políticos.   
 
Acá dice que no soy del partido liberal ni del partido conservador ni del partido 
verde ni cambio radical nada acá todos dicen yo soy del municipio de Bello y el 
municipio de Bello me eligió y para eso estoy acá para defender los derechos de 
los ciudadanos, estos 19 compañeros están acá quiero contarles hemos tenido 
jornadas como el día de ayer, de 6 y 7 horas, todos sentados pendientes de 
problemáticas se seguridad de salud de transporte de educación anteriormente y 
hasta pena me da decirlo los anteriores concejos éramos muy folclóricos a veces 
poco comprometidos no todos.   
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Esta corporación también quiero informarles se renovó en la anterior 
administración en cabeza del presidente LUIS CARLOS HERNANDEZ que aquí 
está presente él se dio a la tarea  y se dio la pelea de renovar este concejo no solo 
en la parte física sino en la parte de los computadores en toda la parte digital, y 
hoy entran a reforzarnos 13 concejales nuevos 2 mujeres actualmente hay tres la 
otra compañera ESTELLA viene del concejo anterior, eso quería decirles que ese 
es el concejo de jóvenes con todo el talante con todas las ganas y con lo mejor 
ayer paso acá algo, inmediatamente vino un secretario y se retiró y uno un 
compañero levanto la mano y dijo que le escriba este secretario porque abandono 
el recinto sin terminar la sesión, independiente que pertenezca a mi partido que 
respecte al municipio de Bello, que eso no se debía y eso en verdad que me lleno 
de alegría, que aquí no se va defender la administración por colores, a aquí se va 
a defender un proyecto que se llama Bello, y que nuestro señor alcalde está 
totalmente comprometido. 
 
Bienvenido antes de presentar al doctor EUGENIO quiero decirles mi proyecto y 
mi sueño es realizar y hoy casualmente los que venían para acá sufrieron de eses 
problema de ese karma de esa enfermedad que tenemos no solamente en el área 
metropolitana sino en toda Colombia que se llama movilidad.    
 
El proyecto que ya lo estamos trabajando pero doctor EUGENIO que necesitamos 
todo su apoyo vamos hacer un congreso internacional de movilidad donde 
estamos invitando a exponentes de las grandes capitales del mundo que han 
tenido este problema México sao paulo EE UU España que nos van a decir cuales 
son la posibles soluciones de transporte que nosotros tenemos, entonces doctor 
EUGENIO esta presidencia quisiera que usted nos diera la mano para sacar 
adelante y en cual van estar invitados todos los presidentes de los concejos para 
que asistamos, pero este concejo va de la mano y va sacar adelante al municipio 
gracias a la gestión al empuje del señor alcalde el doctor CESAR SUAREZ MIRA, 
y todo su gabinete que esta impecablemente, un gabinete profesional 
comprometido estudiado un gabinete de lujo que no vamos a tener ningún 
problema, esos son los sueños que tenemos para el municipio de Bello y que yo 
tengo como presidente.   
 
Doctor EUGENIO quisiera que nos metiera nos ayudara y nos dijera esto va en el 
plan de desarrollo, porque hay que sacarlo adelante el sueño que tiene la 
presidencia del municipio de Bello. 
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Entonces eso es, pero yo quiero presentar darle la palabra al doctor EUGENIO 
SOTO PRIETO al cual conozco hace más de 20 años no solamente como político 
sino como persona como folclorista, gran improvisador fue un gran director del 
área metropolitana que nos ayudó al municipio de Bello. 
 
Fue un excelente gobernador que siempre miro al municipio de Bello y a todos sus 
alrededores ahora como director del área metropolitana no vamos a tener dudas ni 
para ninguna que hayan sido concejales y hayan presidido las distintas 
corporaciones sabemos de la importancia que tiene el área metropolitana, 
nosotros sería imposible sacar obras de trascendencia sino tenemos el apoyo y la 
mano del área metropolitana, sería imposible, nosotros ese intercambio vial que se 
encuentra ahí en soya no hubiera sido posible si no tuviéramos la mano y el sello 
del área metropolitana. 
 
Unos mega colegios no los tuviéramos sino tuviera la mano de haya, hemos tenido 
problemas en las distintas quebradas, aquí hay una quebrada que ha tenido 
cualquier problema que se llama la quebrada la García, ahí ha tenido la mano el 
sello del área metropolitana, y el doctor EUGENIO siempre ha estado 
comprometido con todos los antioqueños como senador como todo lo que ha 
hecho y lo tenemos acá  gracias a DIOS y lo dijo el presidente es  un  tipo político 
pero además es muy técnico, pero como todos los seres humanos no puede ser 
perfecto él tiene su pecadillo es hincha del Medellín, que vamos a ser doctor 
EUGENIO bienvenido y muchas gracias por acompañarnos.  
 
Claro a todos los de la administración bienvenidos.  
 
Muchas gracias.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Este punto presidente. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR EUGENIO PRIETO SOTO DIRECTOR DEL 
ÀREA METROPOLITANA. 
 
Un saludo muy cordial para todas y para todos me siento muy honrado de estar 
acá señor presidente CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GOMEZ, yo lo dije en 
estos días de producciones el “mosco” a presidente Mosquera.   
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Muchas gracias por la invitación usted también han trabajado mucho por el folclor 
por la trova que bueno que este hoy en esta corporación y pueda defender 
bastante la cultura y el folclor y obviamente desde tiempo atrás lo he visto 
trabajando por este querido municipio de Bello. 
 
Quiero antes de saludar a los demás compañeros y compañeras honorables 
Concejales y Concejalas saludar a los presidentes y presidentas de los Concejos 
que nos acompañan, especialmente a la doctora DANIELA MATURANA,  yo creo 
que es no solo histórico que ella esté en la presidencia del Concejo de Medellín, 
es histórico que este acá en el Concejo  de Bello, yo no sé si es muy frecuente 
que el Concejo e Bello tenga a un presidente del Concejo de Medellín en la 
corporación o sea que hoy hay que resaltar el ejercicio de que ustedes estén acá 
con los demás presidentes de los Concejos municipales y enseguida voy hacer 
referencia a ello. 
 
Saludando a DANIELA quiero saludar también a ROBER MONCADA,   ROBER 
representa hoy a los Concejos Municipales en calidad de presidente, en la junta 
metropolitana de valle del aburra, cuando fueron a elegir el miembro diferente al 
del Concejo de Medellín pues ahí había un enredo y al final hicimos un acuerdo de 
que siempre que haya un Concejal en la junta metropolitana del sur del valle del 
aburra el vicepresidente que debe ser un Alcalde sea un Alcalde del norte, y al año 
siguiente se rotan y el presidente será de un Concejo del valle del aburra norte el 
miembro de la presidencia del concejo y el  vicepresidente será del valle del 
aburra sur y así nos permitiría estar 8 de los 9 municipios en la junta metropolitana 
me parece que eso es bien importante desde la representación que tienen.  
 
Un saludo muy cordial a los demás presidentes que nos acompañan a SORANY 
TEJADA muchas gracias por sus palabras ahora elle dijo una cosa muy importante 
y yo me voy a referir a ella  acá y es estos municipios estando en un mismo 
territorio que es pequeño, tiene unas enormes distancias y unas enormes 
diferencias, no distancia solamente en el espacio físico para desplazarse de un 
lugar a otro,  los indicadores de calidad de vida son muy diferentes. 
 
Saludar también a ANDRES LOPEZ presidente del Concejo de Itagüí, no vino no 
alcanzó a llegar, cierto, a ELMER PEREZ presidente del Concejo de Copacabana 
muchas gracias ELMER por sus palabras. 
 
Saludar ELKIN ECHEVERRY vicepresidente de Barbosa muchas gracias por sus 
palabras un saludo muy cordial al presidente, señor Alcalde a WUEIMAR GALVIS 
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que también lo acompaña a usted vicepresidente segundo de Barbosa a los 
demás presidentes del Concejo que nos acompañan a ROBINSON HERNENDEZ 
ayer estuvimos en el Concejo de Girardota muchas gracias por estar hoy acá 
ROBINSON,  no sé si me falta algún presidente o algún vicepresidente acá, y 
obviamente saludar a los honorables Concejales de acá del municipio de Bello 
comenzando también por la vicepresidencia primera EDWIN ALEXANDER 
BUILES un saludo muy cordial un saludo también para la vicepresidenta segunda 
YULIETH  LORENA GONZALEZ OSPINA.  
 
Saludar a todos los Concejales y Concejalas que nos acompañan en el día de hoy 
a ALEXANDER VARELA, BASILISO MOSQUERA, CESAR BLADIMIR SIERRA, 
NICOLAS MARTINEZ, NUBIA ESTELLA SUAREZ, saludar a ELBERT LEON 
PATIÑO, GABRIEL JAIME GIRALDO, JESSICA JOHANNA ARANGO, JESUS 
OCTAVIO JIMENEZ, JONH DAIVE JARAMILLO, JOSE ROLANDO SERRANO 
JUAN CAMILO CALLEJAS, JUAN DAVID MUÑOZ, LUIS CARLOS HERNANDEZ, 
MANUEL ANTONIO OQUENDO, MAURICIO MEJIA, quien me queda, JAVIER 
GONZALEZ que esta por acá que es exconcejal, CARLOS ARTURO CARMONA 
Secretario General, a los secretarios de despacho que nos estén acompañando en 
el día de hoy creo, que estaba CESAR AUGUSTO ARANGO y CESAR AUGUSTO 
GOMEZ FONEGRA, lo vi también por aquí ahora, a nuestro secretario general del 
Concejo del área metropolitana CARLOS MARIO MEJIA MUNERA, quien también 
fue Secretario General de esta corporación y en general a todos los amigos que 
nos acompañan en las barras, los medios de comunicación, no sé quién me falte, 
secretario de Bello también esta acá, están en representación del señor alcalde. 
 
Bueno yo quiero comenzar por lo que acabo de plantear a mi si me parece muy 
importante, nosotros veníamos hoy al Concejo que los amigos presidentas y 
presidentes de los concejos hayan definido hacer esta reunión conjunta es bien 
interesante de pronto les va tocar parte de la misma presentación, pero lo que 
querremos es en primer lugar hacer un reconocimiento a estas corporaciones y a 
su importancia para todo el proceso no solamente democrático sino del ejercicio 
de gobierno, ustedes tienen una responsabilidad muy grande y hay que aprobar 
todos los planes que presente el ejecutivo, comenzando por la más importante que 
es la bitácora de todo el periodo que es el plan de desarrollo, y hay que aprobar 
como bien lo dijo ahora ELKIN el plan básico de ordenamiento territorial en 
algunos municipios el plan de ordenamiento territorial en otros, tiene que pasar por 
acá los planes ambientales el estudio de los concas y ama me parece que hay una 
responsabilidad muy grande de los honorables concejos y que nosotros tenemos 
que acompañar para que ese debate para que esas deliberaciones para que esas 
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discusiones se den con altura con responsabilidad y con mucho compromiso por el 
territorio. 
 
Nosotros que es lo que queremos mostrar hoy  un relacionamiento transparente 
de la corporación con los diferentes actores del territorio, así no lo ha pedido el 
señor presidente de la junta metropolitana el alcalde de Medellín FEDERICO 
GUTIERREZ ahora voy a explicar porque FEDERICO GUTIERREZ es el 
presidente de la junta metropolitana, bueno parece que es muy importante, hay 
veces que la gente dice que el alcalde de Medellín no debería ser el presidente de 
la junta, esos son unos planteamientos que uno respecta porque cuando uno 
habla con los argumentos queda claro porque el alcalde de Medellín debe ser el 
presidente de la junta metropolitana, no tiene la menor discusión, Medellín le 
aporta al área metropolitana el 83% de los recursos, pero Medellín solo recibe 
entre el 25y 30 % de los recursos, estos se vienen a estas dos subregiones del 
valle del aburra sur y del valle del aburra norte, y es el alcalde metropolitano que 
asa se le decía anteriormente y hoy se le dice el alcalde de la ciudad núcleo, ese 
presidente de la junta metropolitana ese alcalde tiene clara conciencia de la 
importancia que los recursos sigan invirtiéndose de forma equitativa y equilibrada 
en las dos subregiones, en el valle de aburra sur y en el valle de aburra norte, para 
que, para lograr equidad territorial que es uno de los temas que vamos a tocar. 
 
Yo valoro mucho que hoy estén acá presidentes y valoro mucho porque en la 
reunión que hicimos con los presidentes en el área metropolitana se hicieron 
algunas propuestas y entre esas propuestas planteo la presidenta del concejo de 
Medellín que se buscara la forma de compartir buenas prácticas, y creo que ese 
debe ser un punto que se coloque en el trabajo hay acuerdos municipales que 
ustedes comienzan a estudiarlos y ya los han sacado en otros Concejos 
Municipales, yo le dije a la presidenta nosotros queremos hacer un apoyo 
institucional a los concejos pero ese apoyo institucional implica también que 
hagamos un acuerdo con ellos para que los que tengan ya más capacidad técnica 
para algunos temas acompañen a los otros, por eso me parece muy importante 
presidenta que usted este hoy acá con todo el desprendimiento con toda la 
generosidad y nos ayude a recorrer estos Concejos del valle del aburra, yo tengo 
que confesarle mi admiración y mi respecto frente al liderazgo que usted viene 
asumiendo, una mujer joven talentosa inteligente pero con toda  la ponderación y 
con la prudencia para hacer un ejercicio de la presidencia de una corporación que 
sin duda alguna es de las más importantes del departamento de Antioquia, tal vez 
la más importante como corporación, y que venga usted con toda esa apertura y 
con toda esa amplitud a este Concejo Municipal de Bello y que seguramente nos 
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acompañe en otros a mi particularmente me llene de alegría y de satisfacción y 
estoy seguro que vamos hacer buenas cosas.    
 
Así presidente ROBER usted con miembro de la junta metropolitana nos sentimos 
muy honrados de lo que están haciendo y hoy lo que queremos entonces es 
ratificar ese compromiso, yo voy a tratar de hacer una presentación que como lo 
estoy diciéndolo yo, la venimos haciendo por diferentes partes, para que, para que 
haya ese relacionamiento transparente, mire porque sentimos la necesidad de 
hacer esta presentación. 
 
Primero porque nosotros nos comenzamos a encontrar de que en el área 
metropolitana hay un desconocimiento por parte de la ciudadanía de lo que 
nosotros somos, hemos venido haciendo en las visitas que estamos con alcaldes 
en el valle del aburra y con los equipos de gobierno una especie de sondeo 
todavía no puede llamarse una encuesta, pero si es un sondeo ciudadano, por 
aquí hay varios de los compañeros que volvieron otra vez nuestros compañeros 
del equipo de voluntarios y ellos han estado haciendo ese sondeo y esa 
percepción ciudadana, sabe que nos preocupa que ese sondeo incluyendo este 
municipio de Bello nos ha dado más de un 80% de desconocimiento de la 
ciudadanía frente a que es el área metropolitana, frente que hacemos nosotros, 
para que existe el área metropolitana, y eso es bastante complejo. 
 
Bueno primero que yo quiero decirles es pueden que hayan muchos de ustedes 
concejalas y concejales que ya tengan mucha claridad de lo que hace el área 
metropolitana, a quienes tengan esa claridad me disculpan, voy hacer redundante  
quienes no la tengan pienso que es una gran oportunidad para adquirir ese 
conocimiento, pero si es necesario que en ese racionamiento ustedes tengan ese 
conocimiento, que estamos haciendo con las funcionarios de las alcaldías 
municipales, nosotros venimos con todo nuestro equipo de gobierno y 
comenzamos a trabajar con todo el equipo de gobierno de las alcaldías perdón, 
con todo nuestro equipo de trabajo, y que hacen ellos, forman mesas de trabajo, y 
se juntan y se cogen los teléfonos y las direcciones y los correos y ya para hablar 
entre ellos no tienen que esperar para que los autoricen el director o que los 
autorice el alcalde sino que comienzan a tener un relacionamiento de acuerdo con 
los temas que cada uno tiene, y eso es muy importante. 
 
Que quiere decir que nosotros vamos a tener una administración que nos pidió 
FEDERICO GUTIERREZ de puertas abiertas a la ciudadanía una administración 
para trabajar conjuntamente con la gente. 
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Estos son las razones por las cuales se crean las áreas metropolitanas, estas 
razones son dinámicas territoriales sociales demográficas ambientales 
económicas culturales o tecnológicas, y por esas razones yo les voy a demostrar a 
ustedes una de la tesis que las mueven algunos de estos municipios, que es que 
el área metropolitana le quita autonomía a los municipios, nada más alejado de la 
realidad, esa discusión la vimos en el congreso, mucha gente quería las áreas 
metropolitanas fueran entes territoriales si las áreas metropolitanas fueran entes 
territoriales habría una subordinación de los municipios para con las áreas 
metropolitanas y se perdería autonomía, aquí no hay ningún tipo de subordinación 
las áreas metropolitanas son unos esquemas asociativos territoriales que 
fortalecen las autonomías y que quienes  toman las decisiones son los alcaldes de 
los municipios asociados a ese esquema.  
 
Aquí que es lo que requieren esas áreas metropolitanas o esos municipios que se 
asocian, una administración coordinada del desarrollo sostenible y humano del 
ordenamiento territorial de la prestación de servicios públicos de ejecutar obras de 
infraestructura y proyectos de interés social, porque quiero yo mostrar esto, 
porque mire que todos se nos centran en los temas de las obras de infraestructura 
y proyectos de interés social y nosotros sabemos que es fundamental y que es 
muy importante y que hay que seguirlo haciendo pero eso no es lo único eso es 
una parte de lo que nosotros hacemos, eso no es lo único, el área metropolitana 
no puede considerarse como si fuera una secretaria de obras públicas 
metropolitana, o una secretaria de infraestructura metropolitana, tiene esas 
características en lo que puede hacer y acompañar pero no es lo único, por 
ejemplo un tema que yo me encuentro ahí y a mí  me preocupa que no lo estamos 
cumpliendo la racional prestación de los servicios públicos, y cuando uno se 
pregunta eso presidente que es eso de la racional prestación de servicios 
públicos, el área metropolitana está cumpliendo con eso, no está cumpliendo, 
porque lo que le está diciendo a usted es racional  de prestación de servicios 
públicos se la está diciendo desde la 16-25 que es la ley orgánica de las áreas 
metropolitanas, pero se lo dice también desde la constitución, cuando se van a 
crear estas figuras que nosotros tenemos responsabilidad en esa racional 
prestación de los servicios públicos, y cuando nos vayamos a sentar hablar de 
servicios públicos, sí que tenemos para hablar, porque los servicios públicos no 
son solo domiciliarios, los servicios públicos tienen que ver entonces con cuales 
son los equipamientos que hay en un territorio para garantizarle a esa ciudadanía 
que puede habitar de forma efectiva y afectiva ese territorio, porque se les 
satisface sus servicios en salud en educación en justicia, hay seguridad porque se 
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les satisface sus servicios públicos domiciliarios pero también hay telefonía porque 
también hay movilidad ordenada, ese es el tema de los servicios públicos yo no le 
encuentro otra razón a eso. 
 
Entonces cuando nosotros miramos cual es la importancia de esta figura de las 
áreas metropolitanas que sin duda alguna que es que este es instrumento de 
equidad territorial, porque es un instrumento de equidad territorial por lo que les 
decía ahora nosotros recibimos el 83% de Medellín pero Medellín no le retorna 
sino el 30- 25 %, lo demás se redistribuye en los otros municipios, es un 
instrumento para el desarrollo regional y municipal y ahí es donde tenemos que 
comprender nosotros la necesaria articulación en la planificación y que a nosotros 
nos entregaron un poder muy importante que nosotros no queremos imponer sino 
articular y concertar con ustedes, dos planes muy importantes, el plan integral de 
desarrollo metropolitano, y el plan estratégico de ordenamiento territorial  
metropolitano, no son cualquier cosa, los dos son normas superiores, y eso es 
muy importante, y a los dos hay que acogerse en el plan de desarrollo municipal y 
en el plan de ordenamiento territorial municipal o en plan básico de ordenamiento 
territorial, y que es lo que queremos nosotros no imponer sino acordar, no  ejercer 
una posición coercitiva sino por el contrario preventiva y construir planificando el 
territorio en forma conjunta, y obviamente tenemos que garantizar ser los 
facilitadores de la integración institucional y yo hablo de esa integración  y 
articulación institucional publico privado de la sociedad civil, y obviamente 
garantizar la sostenibilidad ambiental, porque entonces yo digo que esta no es una 
figura solamente técnica o administrativa porque también es una figura política, 
ahora lo planteaba muy bien acá  ROBINSON nosotros no le tenemos temor al 
ejercicio de lo político nosotros lo que queremos que nose debe confundir el 
ejercicio de lo político con lo pre político, que es el ejercicio de lo político, esta 
responsabilidad que estamos ejerciendo, de conversar con todos los actores del 
territorio con los actores políticos sociales culturales ambientales de todo tipo, y 
aquí hay unos actores que son fundamentales, estas corporaciones 
politicoadministractivas que sin duda alguna son el brazo que le da garantía a la 
ciudadanía de que el ejecutivo no se va desbordar en sus funciones que le entrega 
esa facultades que ejerce el control político pero que tiene que tomar las 
decisiones de más fondo cuando le  entrega de esa carta de navegación del 
ejecutivo en el territorio.   
 
Entonces este ejercicio fortalece la autonomía es un ejercicio agrupación 
voluntaria así como lo decía ahora ELKIN, nosotros tenemos ahí el mapita que 
ustedes lo ven, comenzamos hablar que queremos ser 10 cuando nosotros 
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llegamos al área teníamos un eslogan que se llama pura vida, respectamos mucho 
el eslogan creemos que en lo ambiental es muy valioso pero  el ejercicio de las 
áreas metropolitanas encuentra cuando hay territorios conglomerados con un 
mayor número de habitantes superior a un millón que debe tener la 
responsabilidad   de ser autoridades ambientales en la jurisdicción urbana, pero 
eso es posterior estas figuras se crean como   esquemas asociativos territoriales 
precisamente para resolver dificultades y problemas que se presentan cuando hay 
temas que desbordan la capacidad institucional municipal, y que estimulan 
precisamente que esos municipios se integren al rededor de esos temas, y 
obviamente hay unos temas de propósitos y objetivos comunes y de identidad 
territorial, nosotros tenemos una identidad y un propósito que lo de envigado nos 
sirva para que hablemos de una única ciudadanía metropolitana cuando proponía 
ELKIN, lo de que ojala que seamos 10 claro porque nosotros estamos haciendo la 
campaña en todo el valle del aburra, ya nosotros la iniciativa la presento el alcalde, 
el presidente de la junta nos ha estado acompañando muy fuertemente 
FEDERICO GUTIERREZ liderando el proceso, ya llevamos al honorable concejo 
municipal la iniciativa y sacamos una votación de 13 a 1 después de 6 horas de un 
debate muy bonito, que se dio el concejo municipal de envigado, ya le entregamos 
esa iniciativa al registrador nacional del estado civil y esperamos que en el lapso 
de este mes o en los primeros días de marzo nos esté convocando la consulta que 
no podrá ser antes de tres meses después de que él tome la decisión ni posterior 
a cinco, y eso es muy importante porque entonces estaríamos diciendo que en el 
mes mayo finalizando o posiblemente en junio estemos haciendo la consulta en el 
municipio de envigado, y que es lo que queremos nosotros presidente, que toda la 
ciudadanía del valle del aburra esa ciudadanía metropolitana este promoviendo a 
la ciudadanía de envigado para que participe de esa consulta y salga a decir sí, yo 
venía diciendo somos 9 en el área metropolitana pero 10 en el valle del aburra 
queremos ser 10 también  en el área metropolitana, y FEDERICO dijo en una 
rueda de prensa algo que  a mí me gustó mucho, FEDERICO GUTIERREZ dijo 
estamos incompletos, es cierto, porque es que envigado es muy importante para 
todo ese proceso de articulación y de planificación que nosotros queremos tener, y 
queremos estar completos en las decisiones que tomemos y cada vez más 
articulados en eso.    
 
Nosotros somos una entidad administrativa de derecho público con autonomía 
administrativa para patrimonio propio de fiscalía especial jurisdicción en la 
totalidad de territorio, ese es otro mito que hay, que nosotros solo tenemos 
jurisdicción en las áreas urbanas, no en las zonas urbanas y rurales, es la 
jurisdicción total del área metropolitana. 
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Simplemente que en materia ambiental que es uno de nuestros ejes, la autoridad 
ambiental se ejerce en lo rural, pero la autoridad ambiental no tiene nada que ver 
con la planificación en lo rural, somos nosotros como área metropolitana que 
tomamos ese tipo de decisiones con ustedes. 
 
Aquí están a seis áreas metropolitanas, presidenta DANIELA la vamos a invitar 
para que nos acompañe 3 y 4 de marzo vamos a estar con las áreas 
metropolitanas acá, muy bueno que ustedes estén también pendientes queremos 
mirar que tienen ellos que tenemos nosotros, nos va a acompañar el ministerio del 
interior va estar Findeter que es muy importante también para ustedes, y va a 
estar también con nosotros la dirección nacional de planeación queremos tener 
con ellos una muy buena relación, hablamos también ayer con el doctor  LUIS 
ALBERTO MORENO, y esperamos que el VIC se vincule con este proceso que 
queremos hacer estratégico de planificación para que esta metrópolis se vaya 
incluyendo en su planificación a un contexto que está sucediendo en el mundo.  
 
Somos la primera de Colombia en 35 años, me dijo un concejal en envigado que 
era muy prematuro promover la consulta ahora en 3 o 4 meses y yo le dije pues 
hermano 35 años hace que se creó el área metropolitana y hace 33 que envigado 
esta por fuera del área metropolitana, yo no sé si es prematuro un debate que 
lleva 33 años, entonces ese es un tema que lo que queremos es proveerlo en la 
ciudadanía y abrir ese debate que además creemos que ellos tienen todo el pleno 
derecho a tomar esa decisión.  
 
Aquí no me voy a quedar mucho en estos temas, enseguida les voy a hablar de 
este tema del territorio, porque eso tiene que ver SORANY, por parte de lo que tu 
planteaste, nosotros le dimos 1.142 kilómetros cuadrados vamos a ver si los 
corcho, cuando mide turbo, muy bien, turbo, compañeros compañeras turbo mide 
3.055 kilómetros cuadrados, sino estoy diciendo la verdad me sancionan, que 
quiere decir eso que el valle del aburra cabe tres veces en turbo, en el valle del 
aburra hay cuatro millones de habitantes en turbo hay 180 mil y cuando va y mira 
cuantas dificultades hay en turbo, obviamente hay 18 corregimientos, y todo tipo 
de problemáticas falta de agua espacios educativos no hay necesidad básicas 
satisfechas, uno de los primeros temas que yo les quiero poner sobre la mesa, es 
que el concepto del territorio es muy importante, cuales son los territorios cual es 
la capacidad cual es nuestro tamaño donde estamos que estamos haciendo como 
lo estamos haciendo, porque obsérvese ustedes que cada uno de nuestros 
territorios es diferente en tamaño, por aquí por ejemplo tenemos a Sabaneta tiene 
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15 kilómetros cuadrados es el municipio más pequeño de toda Colombia, yo voy 
enseguida hablar un poco de las características de cada uno de  estos municipios 
para que ustedes comprendan que ese análisis que hacia ahora SORANY,es de 
toda la validez, y mire porque digo yo que este es un tema de autoridad territorial, 
esa es nuestra junta metropolitana, los 10 alcaldes del valle del aburra por ahora 
envigado como invitado permanente el presidente de la junta metropolitana 
FEDERICO GUTIERREZ,lo ha hecho participe de todas las decisiones que él está 
prácticamente a dentro, incluso cuando me fueron a elegir a mí el participo opino 
tomo decisiones, y hay dos concejales el concejal de Medellín que el honorable 
concejo de Medellín  tomo la decisión que fuera el doctor CARLOS ALBERTO 
ZULUAGA, que ustedes lo conocen es un hombre de mucha trayectoria en lo 
político, fue presidente de la cámara de representantes y en representación de los 
concejos municipales que no se han en Medellín está el doctor ROBER 
CARDONA este año, ahí llevamos 12 miembros y hay un miembro de las 
corporaciones ambientales sin ánimo de lucro que es el doctor ELKIN LOPEZ, los 
otros dos son invitados con voz pero sin voto, uno del gobierno nacional y otro del 
gobierno departamental ósea que las decisiones que aquí se toman son 
netamente territorial municipal, netamente de competencia, quienes son mis jefes 
alcaldes nuestros alcaldes son nuestra junta, ahora como se toman esas 
decisiones por votación igual el alcalde de Medellín en una decisión es un voto 
más de lo que son todos los votos, a es que tiene unas prerrogativas claro aporta 
el 83 % que prerrogativas tiene es el presidente de la junta metropolitana no hay 
que elegirlo, es el presidente de la junta metropolitana.  
 
2 que prerrogativas tiene que el presenta la terna para elegir a la persona que ha 
de ser el director del área metropolitana, que tengo que hacer un reconocimiento 
yo presidente honorables concejales y concejalas el Alcalde FEDERICO 
GUTIERREZ no nos impuso a los alcaldes el nombre de EUGENIO PRIETO, los 
convoco los sentó converso con ellos los tuvo en cuenta lo influyo y la decisión se 
tomó en forma unánime no los impuso obviamente hablo con ellos les presento 
espero un buen candidato, pero ha sido respetuoso, ahora que prerrogativas tiene 
un presidente en la junta en un momento determinado vetar por ejemplo el 
presupuesto sino está de acuerdo con ese presupuesto ese es digamos la 
prerrogativa mayor, de resto todas las decisiones se toman en forma conjunta se 
participa etc. Y lo único que les quiero decir es que hay un presidente de la junta 
metropolitana que lo que más quiere es que haya un tema de ejercicio solidario de 
entendimiento de comprensión de apoyo y de acompañamiento mutuo en todos 
estos municipios del valle del aburra y de un profundo respecto a las autonomías 
como autonomías. 
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Bueno esto es lo que nosotros somos hoy, yo voy a pasar rápidamente para 
centrarme en unos datos, nosotros somos una autoridad ambiental y una 
autoridad de transporte y hacemos una función de control y planificación territorial, 
tenemos un instrumento para estrenar de la ley 16-25 plan de ordenamiento 
territorial metropolitano o estratégico de ordenamiento territorial metropolitano, y 
tenemos uno que ya bien funcionando el plan de desarrollo metropolitano ese plan 
integral de desarrollo metropolitano bien con directrices del 2006 metropolitanas 
del 2006 ósea tienen 10 años hay que ajustarlas a varias normas una de ellas la 
14-54 que es de ordenamiento territorial la ley orgánica de ordenamiento territorial 
y esta 16-25 seguramente hay otras normas en materia ambiental y de transporte 
que tenemos que ajustar. 
 
Esos dos ejes que hay ahí son los ejes centrales en que nosotros nos tenemos 
que entender con los planes de desarrollo que ustedes van a aprobar y con las 
políticas  y lineamientos que van a ser, es que les estamos pidiendo nosotros a 
ustedes, nosotros entendemos la angustia frente al tema de las obras, pero eso va 
hacer un común acuerdo presidente, nosotros no podemos a decirles hoy de un 
sombrero del mago por arte, esta es la obra que le vamos hacer, seria 
irrespectuoso de parte nuestra con la secretaria municipal con ustedes, nosotros 
queremos llegar a un acuerdo de acuerdo a ese presupuesto e ir diciendo que con 
esas prioridades que trazo el alcalde en su programa de gobierno y encontrarnos 
con estos dos ejes declarando unos hechos metropolitanos vamos a construir o a 
desarrollar unos proyectos estratégicos que hay están en el eje final 
metropolitanos que sentaran y en seguida miraremos en qué orden los vamos 
hacer.  
 
Esto es entonces lo que tenemos y acá queremos avanzar, nosotros queremos 
que haya un norte claro como área metropolitana en el acompañamiento a los 
municipios, es que todos debemos avanzar hacia la equidad humana y territorial, 
sin duda alguna es lo que ustedes buscan que es lo que busca el alcalde en el 
municipio de Bello que es lo que buscan los funcionarios la equidad humana, y 
porque territorial, porque enseguida se van a dar cuenta que parte del mayor 
problema que tenemos es de inequidad territorial, y parte de las problemáticas 
mayores  que se nos presentan son de inequidad territorial, y esa función que 
tenemos acá de planificación y coordinación territorial que esta al mismo nivel de 
las dos autoridades de la ambiental y del transporte y hago una salvedad 
transporte no es tránsito, ustedes siguen siendo autoridad de transito con toda la 
autonomía, nosotros seguimos siendo autoridad de transporte y es una cosa muy 
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diferente y ahora la explico, y en este orden de ideas  nosotros subimos al 
segundo eje la coordinación  articulada de la planeación  y de la gestión del 
desarrollo, para darle mayor preponderancia nosotros no podemos ejercer un 
autoridad ambiental y una autoridad de transporte sino planificamos bien y  al final 
lo único que hacemos es intervenir y corregir, desde la planificación tenemos que 
estar coordinando bien.  
 
Ahí tenemos entonces a ese eje de planeación le estamos dando un énfasis 
partan ustedes la palabra planeación y les queda plan y acción nosotros queremos 
visibilizar la acción porque hay veces que nos quedamos planeando y no se ve la 
acción. 
 
Planeación para que la acción la llevemos a los procesos a los productos a las 
operaciones y a las acciones y que ese plan vaya identificado claramente con 
cuales van hacer esos recursos que tenemos para operarlo para poderlo hacer 
realidad, y ahí en materia ambiental vamos a tener un énfasis en lavía Urrao 
Medellín y en un plan quebradas que queremos hacer con el 
territorio.Ustedmencionaba ahora presidente el tema de la Gabriela como hemos 
venido interviniendo nosotros el tema de la Gabriela, la  García que la canalizamos  
y todavía nos falta una parte, unos recursos incluso los dejamos en el  
presupuesto para este periodo, en fin hay unos temas que son supremamente 
importantes, nosotros tenemos que tomar esa decisión con el municipio, cuáles 
van a hacer esas quebradas que son las fundamentales y tenemos que empezar a 
intervenir, pero no queremos quedarnos solos ahí, ese plan lo queremos hacer 
con los municipios, ese plan lo queremos hacer con EPM, ese plan lo queremos 
hacer con el ministerio, ese plan lo queremos hacer con las corporaciones 
autónomas, ese plan lo queremos hacer con las organizaciones sociales 
ambientalistas y de protección, en fin, y viene otro tema que es de movilidad y 
nosotros a la movilidad le hemos puesto tres apellidos: sostenible segura y amable 
y en seguida lo voy a explicar porque, y con los presidentes en la primera junta 
metropolitana tomamos una decisión o tomaron ellas una decisión que yo  acojo 
obviamente como director y es que haya un nuevo eje misional en el área 
metropolitana, vuelven dos ejes misionales la autoridad  ambiental la autoridad de 
transporte y un eje misional que es el de articulación planificación y gestión del 
desarrollo, pero un mismo eje misional será seguridad convivencia y paz, debe 
decirles que antier  convocados por el presidente de la junta metropolitana 
FEDERICO GUTIERREZ, hicimos el primer concejo metropolitano de seguridad 
en el salón concejo de la alcaldía de Medellín, con los comandantes de policía del 
ejercito con los representantes del GAULA de la SIJIN, de los organismos de 
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inteligencia con el fiscal,, y eso es muy importante para estos territorios, y es muy 
importante por varias razones. 
 
Primero nosotros no queremos hablar de seguridad como un ejercicio aparte y que 
no tenga relación con el tema de la convivencia y la paz, queremos hablar de esos 
ejes que tengan una relación directa uno lo pusiera en un orden táctico tendría que 
hablar de convivencia y seguridad, porque es el deterioro de la convivencia que 
genera la inseguridad, pero nosotros queremos ser respetuosos con la forma 
como muchos de nuestros alcaldes partiendo con el de la ciudad de Medellín 
presentaron en su programa de gobierno el tema de seguridad y lo quieren 
visibilizar más. 
 
Pero entonces nosotros queremos ir en ese eje de la seguridad y fortalecer todo el 
proceso de convivencia y paz, y enseguida voy hablar, ese es un nuevo eje 
misional, y abajo ustedes ven 4 ejes que son soportes secretaria general 
administración y financiera y observe que proyecto es una área de soporte, no es 
el área metropolitana eso es muy importante pero yo lo quiero dejar en claro 
porque ahí es donde nos perdemos en el norte de todo lo que podemos hacer, las 
obras que estemos haciendo desde ahí los proyectos que estemos haciendo 
desde ahí, deberán ir dirigidos precisamente a una mejor articulación y 
planificación de estos territorios en su proceso físico espacial y también humano, y 
desarrollo social. 
 
En ese orden de ideas creamos un nuevo instrumento de soporte lo estamos ya 
trabajando en la institucionalidad y será gestión y cooperación, ustedes dicen eso 
que será eso para que y porque, porque yo creo que nosotros tenemos una 
responsabilidad cuando nos entregan un activo de esta naturaleza y es tratar de 
multiplicar los recursos, los recursos que recibe el área metropolitana son 
importantes en el cuatreño anterior logro recibir algo más de un billón de pesos, 
delos cuales 829 mil millones recibió de los municipios y de esos 829 mil millones 
Medellín participo con 689 mil, millones de pesos, para que se den ustedes cuenta 
de la dimensión de lo que les estamos hablando, son recursos importantes sí, pero 
siguen siendo insuficientes para las necesidades que tiene todos los territorios y 
por eso nosotros tenemos una responsabilidad en tocar puertas y en hacer gestión 
la semana pasada estuvimos señor presidente honorables concejales concejalas 
en Bogotá con sus alcaldes, el alcalde de Bello estuvo con nosotros, no obstante 
que tiene una hermana que es senadora de la república, haya se fue con nosotros 
hacer gestión y llevamos un día de agenda muy organizado estuvimos en 
planeación nacional unas dos horas y media y ahí nos fuimos al ministerio interior 
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unas dos horas, de ahí almorzamos y nos fuimos al ministerio de educación, y del 
ministerio de educación salimos a la presidencia de la república y terminamos con 
el doctor RAFAEL PARDO, en el ministerio del posconflicto.  
 
Que hacemos nosotros ahí, buscamos como relacionar la agenda nacional, pero 
no solo la agenda, sino también el plan nacional de desarrollo para comenzar 
articularlo  a nuestro planes de desarrollo y cuál es la oferta que ellos tiene que 
nosotros podemos ir a buscar, nosotros  queremos hacer gestión a través de 
convenios y de cooperación nacional e internacional, y yo ya lo he dicho que 
nosotros podemos buscar recursos para los 10 municipio pero también para el sur 
del valle del aburra, para los 10 municipios pero también para el norte del valle del 
aburra, para el norte del valle del aburra posiblemente le salga un proyecto para 
Barbosa y Girardota o para Girardota y Copacabana o para Bello y Copacabana o 
para Bello solo, o para Itagüí solo, y nosotros tenemos la responsabilidad de 
acompañar esos proyectos porque esta entidad es de los municipios, y si los 
municipios nos tocan la puerta para hacer esa gestión la responsabilidad que 
tenemos nosotros es de acompañarnos en esa gestión, y enseguida lo explicare.   
 
Y le ponemos un eje de comunicación pública, oiga doctora DANIELA este eje 
usted sabe que ya lo tengo desde hace rato montándolo me tiene muy contento, y 
me tiene muy contento porque ayer saque el rato para ir a la conferencia de LUIS 
ALBERTO MORENO, después venimos aquí a la planta de Bello con él y resulta 
que el tipo en su conferencia, la conferencia era la catedra magistral del doctorado 
de la economía de la universidad EAFIT, haya estaba el empresariado antioqueño, 
estaba la crema innata de Medellín, de Antioquia ahí había una gente muy 
interesante, resulta que el tipo a las cosas  que más le dio fuerza en su 
intervención y lo dijo reiterativamente es si los gobiernos de Colombia, hablando 
de los gobiernos territoriales y hablando de los gobiernos nacionales no modifican 
su racionamiento con la ciudad van a tener un problema muy grave en el mediano 
y largo plazo, y a que se refería en ese racionamiento con la ciudadanía es a que 
ese racionamiento y lo dijo claramente debe ser bidireccional, nosotros no 
podemos seguir comunicando de forma vertical, cierto, que hacemos y haya le 
llega  al ciudadanía ellos verán si lo toman o no lo toman, la constitución de 
Colombia es una constitución que cuando la sanciona el presidente GAVIRIA, 
recuerdo que dijo la puedo sintetizar en una sola palabra participación y entonces 
realmente nosotros como estimulamos hay mucho desarrollo legal alrededor de la 
participación pero que hay que hacerla realidad y por eso gran parte que estas 
entidades se conozcan que su ejercicios sea transparente implica que nosotros 
realicemos ejercicios de comunicación pública. 
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Me sentí muy satisfecho porque creo que vamos en la ruta, y la ruta nuestra es 
que ese ejercicio de comunicación pública sea transversal, todas esas áreas que 
tenemos nosotros misionales tendrán la responsabilidad de tener un 
relacionamiento con la ciudadanía en el territorio y de acompañar señor presidente 
a ustedes también en esa conversación y ese dialogo que deben hacer, en el plan 
de desarrollo y obviamente en el plan de ordenamiento territorial o en el plan 
básico de ordenamiento territorial, y una propuesta que vengo haciendo no nos 
quedemos solamente en los planes normativos hagamos un plan estratégico, 
porque eso otros planes que nosotros tenemos son normativos y físico espaciales, 
el estratégico les permite desarrollar y desatar un dialogo ciudadano de mediano y 
largo plazo, y en un tema que  a mí me lleva a un concepto doctora DANIELA, 
nosotros venimos hablando de cultura de ciudadanía o de cultura ciudadana de 
cultura de la legalidad y yo quiero agregarle a ese par, otro elemento que le pueda 
dar que se llama cultura de la legitimidad, porque, porque si nosotros logramos 
que haya una partición y un dialogo que apropie muchas de las decisiones que 
tomamos en estas corporaciones político administrativas y hay mayor legitimidad y 
mayor compromiso en la participación de esa ciudadanía.  
 
Queremos que atreves de ese ejercicio de comunicación pública haya un proceso 
corporativo un proceso informativo organizacional y si es necesario de 
movilización social, acompañarlos desde el ejercicio nuestro, eso que quiere hacer 
un reconocimiento del otro, de esa ciudadanía metropolitana y se reconoce desde 
el dialogo, y nuestro pilar el soporte de todo esto es un habita de efectivo y 
afectivo hacia un ejercicio de desarrollo sostenible y sustentable, sustentable, que 
es sustentable, el mismo desarrollo sostenible pero apropiación ciudadana, ahí me 
falta la palabra sustentable que LILIANA me quedo de cambiármela ayer, bueno.  
 
Que es lo que nosotros venimos proponiendo, que con el profundo respecto que 
tenemos a estas corporaciones y a las administraciones municipales tengamos 
unos techos comunes en la planificación, y esos techos comunes en la 
planificación ya son unas rutas internacionales muy valiosas, cuando nosotros 
estuvimos en la gobernación de Antioquia trabajamos los objetivos del milenio el 
desarrollo del milenio, fueron muy importantes y logramos impactar fuertemente e 
la niñez impactamos fuertemente en el tema de vivienda, impactamos muy 
fuertemente en la equidad de género en fin, ahora que queremos nosotros que 
con este tema tengamos un norte internacional que nos permita ir bajando, ahora 
no todos los objetivos se van a desarrollar en todos los municipios en la misma 
forma, pero de los objetivos si se pueden desprender las líneas de los  programas 
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de gobierno que llegaran a estas corporaciones para ser convertidos en planes de 
desarrollo, y obviamente dentro de esas líneas habrán muchos que tengan que ver 
con eso. 
 
Aquí está todo el tema del agua aquí está todo el tema del aire, pero nosotros no 
obstante quisimos separar con 21, porque creemos que es el acuerdo más 
importante que ha hecho la humanidad en metería de decir que parar es comenzar 
a frenar y hay que comenzar a modificar, hábitos y a trasformas ahí si cultura 
hacia que tengamos una cultura hacia la preservación protección y cuidado, sino 
cuidamos el medio ambiente sino cuidamos fuentes hídricas sino protegemos 
vamos a tener un problema muy grave, el alcalde de Medellín, FEDERICO 
GUTIERREZ, hizo esta semana una rueda de prensa con el gerente de EPM que 
le informaron a la ciudadanía un tema muy delicado y yo a la ciudadanía la veo 
muy tranquila le dijeron a  la ciudadanía EPM, en lo que va corrido de este año, 
solo ha logrado tener un caudal o una capacidad hídrica del 30% con respecto lo 
que tenía el año pasado en esta época, es decir, sea disminuido su capacidad 
hídrica a un 70% y lo que dijo EEPP que en sus propuestas de campaña y de 
ahorro solo han a horrado un 2% EPM, prácticamente los comportamientos de 
usos siguen iguales, y esa es una reflexión presidente ese es un tema que usted 
que hasta tocando temas de movilidad también este que se vuelve muy 
importante, ojala desde estas corporaciones salgan una campañas que se 
promuevan desde las administraciones municipales porque hay que ahorrar, sino 
ahorramos vamos a tener problemas, lo dijo el propio gerente deEPM, ayer lo 
ratifico acá en Bello el petar, sino se hace un ahorro vamos a tener que hacer 
racionamiento.  
 
Ese es un mensaje que yo creería que debemos tomar, con beneficio de inventario 
pero también con compromiso, yo lo que he dicho es que el poder está en cada 
uno de nosotros, y el poder de cada uno de nosotros es que aporto yo, que soy 
capaz de poner para comenzar a frenar y trasformar que aporto yo desde mis 
hábitos desde mi comportamiento diario y cotidiano, y esa reflexión la tenemos 
que hacer todas y todos en el territorio. 
 
Entonces nosotros queremos no solamente en ese proceso ahora como una 
campaña coyuntural porque mucho se nos dijo que iba a ver fenómeno del niño, y 
no nos preparamos, mucho se nos ha dicho que hay un tema de cambio climático 
y todos pensábamos que era una fantasía que eran unas ilusiones que nos 
estaban echando un cuento, y no es  ningún cuento es una realidad, lo más 
complejo que eso no surge de la noche a la mañana y tampoco surge como un 
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proceso espontaneo, surge porque es la mano del hombre la que ha llevado a ese 
cambio climático, y tiene que ser la misma mano del hombre, la conciencia del 
hombre la que logre transformar esos hábitos.  
 
El ministro GABRIEL VALLEJO, se propuso el ministro de ambiente y desarrollo 
sostenible que vamos a reducir las emisiones en un 20%, entonces yo esta 
semana que el vino ala área metropolitana le dije,  ministro cuéntenos como lo 
vamos hacer, es que es un reto bastante complejo y que tenemos que asumir 
cada uno de nosotros, y por eso aquí se tocaron temas muy importantes, yo 
enseguida les voy a tocar uno, nosotros tenemos que integrar más el transporte 
públicoal sistema de transporte masivo, nosotros tenemos que ordenar más e 
sistema de trasporte público, el transporte público o el transporte en general con el 
transporte particular está generando el 75% de la contaminación ambiental que 
hay en este valla del aburra que es supremamente grave. 
 
Y que está pasando con lo que estamos haciendo en el territorio, vamos a 
garantizar que la gente que está llegando al territorio tiene agua por cuanto 
tiempo, esa son unas responsabilidades que ustedes tienen acta en sus 
secretarias de planeación.  
 
No me quedo ahí, voy a pasar esto es lo que nosotros llamamos el círculo virtuoso 
del desarrollo, hacia donde queremos avanzar todos nosotros, hacia la búsqueda 
de la equidad, la gente dice que hay que combatir la pobreza, si, o la pobreza es 
una condición de inequidad, o una expresión más bien de la inequidad, la 
inequidad es cuando uno está en un territorio y ese territorio teniendo todas las 
potencialidades y todas las posibilidades no pueden los seres humanos que las 
habitan desarrollar su proyecto de vida individual y colectivo generando bienestar 
y calidad de vida. 
 
Para que pueda ver equidad territorial, ustedes tienen que buscar que los 
territorios sean competitivos, y ese es un tema que ustedes deben desarrollar la 
competitividad no es solamente la productividad, aunque es muy importante 
también, y para que esos territorios sean competitivos ustedes tienen que buscar 
la integración social en esos territorios, parte de lo que estamos haciendo nosotros 
es buscar integración social en este valle del aburra, no es que unos van por un 
lado y otros van por otro lado, todos tenemos que hacer un alto en el camino y 
tratar de colectivizar al máximo las decisiones que tenemos, todo eso que nos va 
permitiendo encontrar gobernabilidad, necesitamos gobernabilidad en Bello pero 
también en todo el nortedel valle del aburra.  
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Y en el sur del valle del aburra también en Medellín, y en todo el valle del aburra y 
que es el valle del aburra, le ayuda al departamento de Antioquia,  
 
Organización territorial, ustedes aquí tienen unos temas complejos en algunos 
territorios precisamente por eso, porque se ha venido dando una aceleración 
urbana, hay territorios que necesitan más gobernabilidad, y eso parte por el 
ordenamiento territorial de la organización territorial,  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Doctor EUGENIO yo le hago una propuesta mientras usted se saborea el tinto, 
para almorzar nosotros no tenemos afán, nosotros estamos aquí hasta las 600 PM  
Vamos almorzar y terminamos aquí y seguimos, por respecto a usted,  
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR EUGENIO PRIETO SOTO DIRECTOR DEL 
AREA METROPOLITANA 
 
Entonces ese tema se vuelve lo que nosotros llamamos el círculo virtuoso, y luego 
ustedes lo comparan con el entorno, y se van a dar cuenta que entre todos 
tenemos que construir una síntesis interpretativa de lo que llamamos la visión 
conjunta de los proyectos y la caja de herramientas, si la hacemos entre todos al 
final vamos a definir entonces acá, donde es que debe ir el colegio, donde debe ir 
el intercambio vial, cierto, donde debe ir tal situación, ustedes lo deben llevar al 
plan, pero de una forma concertada.  
 
Esto es lo que nosotros les estamos proponiendo a ustedes para que nos miren y 
para que ejerzamos nuestra  responsabilidad, una institución que tiene que ser el 
sistema de planeación y  gestión del  desarrollo metropolitano sobre tres pilares, el 
territorio la ciudadanía y la institucionalidad, y esa institucionalidad cuando  yo 
hablo de ella es pública privada organizaciones ciudadanas sociales que la 
tenemos que fortalecer, yo con algunos de ustedes hable a nosotros nos interesa 
fortalecer esta corporaciones que se llaman concejos municipales estas 
corporaciones necesitan más posibilidad de vinculasen de comunicarse con la 
ciudadanía y que se yo, y en ese fortalecimiento nosotros queremos acompañarlos 
a ustedes y vamos a buscar presidente como lo vamos hacer, hay unos concejos 
que están muy avanzados que como ustedes tiene buenos instrumentos pero así 
este avanzados seguro les falta todavía mejorar en algunas condiciones para que 
su ejercicio sea cada vez mejor.  
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Ayer tuve el honor de estar en el honorable concejo de municipal de Girardota, y a 
mí me satisfizo mucho entrar a ese concejo municipal, un concejo municipal así 
como este, organizado ordenado con un buen ambiente con buenos equipos con 
buenos instrumentos con buena capacidad, pero lo decía ahora SORANY, vaya al 
concejo municipal de caldas, usted entre acá a la alcaldía o entre a la alcaldía de 
los dos municipios a los que estamos haciendo referencia Bello y Girardota, vayan 
a la alcaldía de caldas, para ver si el tema es igual. 
 
Nosotros tenemos que ir es equilibrando, por eso el concepto de institucional para 
nosotros cruza por un fortalecimiento de esa institucionalidad en las corporaciones 
en las administraciones y en la sociedad civil y  obviamente en otra 
institucionalidad privada que nosotros podamos acompañar en ese 
relacionamiento. 
 
Y desde punto de vista de la ciudadanía ya dijimos un modelo de gobierno abierto 
que nos permita que esa ciudanía construya confianza. 
Que queremos ahí un fenómeno territorial único un sistema territorial integrado 
urbano rural no por lado lo urbano y por otro lo rural, eso es carreta no se puede 
seguir haciendo así porque ahí es donde nos equivocamos, tenemos que tener 
claridad de cuál es esa compensación de lo urbano con lo rural y realmente que es 
lo que ellos nos entregan y que es lo que nosotros le ofrecemos.   
 
Yo les voy a decir un solo tema, cuanto producimos nosotros de los alimentos 
perecederos que consumimos, en el valle del aburra, una buena pregunta, ustedes 
se deberían hacer esa pregunta en Bello. 
 
Cuanto produce Bello de los alimentos que consume, buena pregunta, esta como 
la de turbo, el 80% es zona rural el 70% del valle del aburra es zona rural, 
entonces enseguida lo miramos, cuanto producimos ni siquiera el 3%, tema que 
usted lo tiene que llevar a pensar  para donde va, que es lo que proponemos 
nosotros presidente, y con esto voy a entrar ya al tema de los números. 
 
Que hagamos un ejercicio de equidad social y territorial donde la región 
metropolitana los verbos no sean dividir este matizar señalar excluir, sino articular 
integrar consolidar y eso es muy importante, porque, porque sabemos que todos 
los municipios del valle del aburra son importantes porque no pueden haber unos 
que los miremos de una forma diferentes a los otros, porque independiente si el 
alcalde es liberal conservador amarrillo azul rojo, del centro de un movimiento 
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ciudadano ese alcalde tiene ya cuando se posesiona una legitimidad ciudadana, 
legal y legítimamente es el alcalde ola alcaldesa, lo que pasa es que en el valle del 
aburra no hay alcaldesas, todos son alcaldes pero tiene esa legitimidad, pero 
nosotros tenemos la responsabilidad de trabajar  con ese ordenador del gasto con 
ese ejecutivo que legal y legítimamente representa al territorio, y obviamente con 
un reconocimiento de la ciudadanía metropolitana que debemos construirla y 
construir confianza con esa ciudadanía metropolitana. 
 
Que hacemos nosotros entonces, un ejercicio de concertación, que es lo que yo 
les he dicho a ustedes y les he dicho también, el área metropolitana tiene que ser 
la gran mesa de concertación del  departamento de Antioquia, porque del 
departamento de Antioquia, porque el valle del aburra representa el 65% de la 
población del departamento de Antioquia, y las decisiones que se tomen en esa 
mesa con esos 10 alcaldes, con esos 2 concejales y con ese representante de las 
organizaciones ambientales, son decisiones importantísimas para estos 10 
municipios, pero también para esos más de 4 millones de habitantes que están 
hoy habitando este valle del aburra. 
 
Por eso entonces lo que nosotros proponemos en este o modelo es aprovechar 
las sinergias, la solidaridad y la corresponsabilidad que tiene para entregar cada 
municipio, al proceso del área metropolitana pero a su relacionamiento con el otro, 
de donde surgimos nosotros en la 16-25 de la ley orgánica de ordenamiento 
territorial que es la 14-54 que tuve el honor de participar en ella cuando era 
senador de la república y en ese orden de ideas si bien le sale cuando hizo 
tránsito en el congreso de la ley orgánica de ordenamiento territorial, criticamos 
fuertemente que le faltaba muchas cosas, hay que reconocer como mínimo 
después de 21 intentos desde que se aprobó la constitución de 1991, 21 intentos 
en el congreso de la república para tener una ley orgánica de ordenamiento 
territorial esa 14-54 es una ley muy importante y créanme que no la están 
mirando, no la están mirando, y esa ley lo que más promueve es la asociatividad 
los esquemas de asocitividad territorial, yo estoy proponiendo y se los dije ayer en 
Girardota que el valle del aburra norte los presentemos como una región de 
planificación y gestión para que vayamos a buscar regalías, que el valle de aburra 
sur lo presentemos como una región de planificación y gestión, el centro del valle 
del aburra que es Medellín, con sus 16 comunas y 5 corregimientos lo 
presentemos como una región de planificación y gestión para buscar recursos de 
regalías y eso está ahí en la 14-54 y de ahí se desprende todo el esquema de lo 
que hoy es el sistema de regalías nacional, todo el sistema nacional de regalías 
hay que mirarlo hay que pegarle una mirada.   
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Y luego bajamos nosotros y decimos bueno pero también tenemos una 
responsabilidad con el entorno, es decir, ya como área metropolitana con el 
oriente con el occidente con el bajo cauca con el magdalena con el sur con el 
norte, y hay que decimos nosotros de toda esta estrategia,  tiene  que salir la de 
facilitar apoyar cooperar y dinamizar todo ese modelo, ese es un modelo sistémico 
del desarrollo, para que para la recreación la educación la cultura la vivienda los 
servicios públicos la productividad la competitividad el espacio público el empleo 
los espacio vulnerables. 
 
Muy bien ahora si entremos a lo técnico, cuales son entonces los instrumento que 
tenemos nosotros en planeación, no son instrumentos que se inventen el director 
no son instrumentos que se invente el señor secretario CARLOS MARIO MEJIA, 
no son instrumentos que se invente en el área de planeación, son unos 
instrumentos que ya están dados que están en el territorio hay unos instrumentos 
de unos diálogos hay unos acuerdos pero hay otro direccionamientos que ya están 
y son unos productos que si bien hay algunos legales hay otros que son acuerdos, 
y que lo que hay es que mirarlos hacia a donde vamos y que lo que ustedes van 
hacer. 
 
Entonces aquí hay desde el punto de vista departamental región central y desde el 
punto de vista metropolitano, desde el punto de vista de la región central  nosotros 
tenemos que hacer una ordenación y manejo de la cuenca del rio aburra Medellín, 
estrategias de ordenamiento económico territorial, de los tres valles que ahí hay 
una propuesta muy interesante que ustedes deben mirar, ustedes que limitan con 
el oriente que quieren ser área metropolitana.  
 
Yo estuve el sábado pasado en el retiro, hablando de ese tema y yo les dije a los 
alcaldes porque hace 15 años como gobernador me toco esa misma discusión, 
ellos ya pueden tener una provincia de planificación y gestión, ya pueden arrancar 
lo pueden presentar ellos a la asamblea departamental, desde la 14- 54 debe 
aparecer, una ley muy importante para que la miren, y obviamente ahí cabe 
también el área metropolitana solamente para crear un área metropolitana 
tenemos en estos momentos un escollo muy fuerte, para crear el área 
metropolitana los municipios que vayan a participar necesitan hacer una consulta y   
Que participen como mínimo el 25% del censo electoral, es decir, en un país que 
tiene el 50% de abstención que participe el 50% de la gente que tradicionalmente 
participa en los eventos, eso es casi que imposible.  
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La vida es muy paradójica estando en el senado de republica discutíamos la 16-25 
en desarrollo de la 14-24 que es la ley orgánica de las área metropolitanas y 
hablaba yo con HECTOR el Alcalde de Envigado, le insistía yo que entrará al  
área, él me decía es que es muy fuerte la anexión era ese mismo 25%, nos dimos 
a la pelea de bajar ese tope de participación y logramos bajarlo del 25  al 5%, o 
sea que Envigado ahora en la consulta nosotros necesitamos que participe el 5% 
del censo electoral para lograr tener la consulta positiva, obviamente que vote la 
mayoría absoluta 50% mas 1, ese es un tema muy importante.  
 
Lo que pasa es que no logramos modificar el de la creación, pero le he venido 
insistiendo al ministro del interior se lo he dicho al gobierno nacional de diferentes 
formas, se lo dije al presidente del senado en estos días, hay que trabajar porque 
hay muchos territorio que ya quieren ser área metropolitanas, no sé si con la 
misma forma de esta pero quieren serlo, ahora lo que va a comenzar a suceder si 
es que ese territorio no organiza la provincia, no organiza el área metropolitana los 
flujos que tenemos haya son demasiados fuertes, y esos flujos están llegando a 
Medellín y la valle del aburra, el flujo que tiene Rionegro con Medellín es enorme, 
el que tiene Guarne con todos nosotros es enorme, el flujo que tiene el Retiro, que 
tiene la Ceja que tiene Marinilla, y hasta el propio Santuario y el Carmen de 
Viboral.  Hay un tema que hay que hacer un alto en el camino, y si ustedes miran 
para el otro lado el flujo de San Jerónimo el flujo de Sopetrán el flujo de Santafé de 
Antioquia, se ha vuelto demasiado fuerte, y eso es lo que se refiere con los tres 
vas.  
 
Que está pasando yo le dije a los Alcalde en el oriente, compañeros y compañeras 
porque ahí también había una Alcaldesa, si ustedes no toman decisiones 
mediante la 14-54 que les permite unos esquemas asociativos importantes el 
gobierno nacional va tomar decisiones con ustedes, porque ya quedo en el plan 
nacional de desarrollo un tema que se llama las autoridades regionales de 
transporte, entonces nosotros si ellos no se organizan va a tocar al que este 
ejerciendo esa autoridad más cercana que es por ejemplo nosotros, ir hablar con 
el ministerio de transporté y decirles eso no es transporte intermunicipal, ese es un 
transporte que tiene que ver con todo el territorio y lo tenemos que organizar, y lo 
tenemos que ordenar lo mismo que estamos haciendo en los territorios, y eso se 
vuelve bien importante para lo que estamos hablando, y aquí hay unos temas que 
ya les decíamos el plan metrópolis las directrices metropolitanas servido 20-30 el 
plan maestro de movilidad metropolitana, que eso se vuelve muy importante 
DANIELA porque nosotros queremos hablar ahí que estamos haciendo también en 
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el transporte de carga por ejemplo, nosotros queremos hacer un plan logístico, 
para el valle del aburra.  
 
Ustedes la mayoría conocen Cisneros, yo coloco mucho el ejemplo de Cisneros el 
valle del aburra es como un Cisneros grande, cual es el problema de Cisneros que 
a toda hora pasan por ese municipio todas las mulas, mulas pero de motor, de 
todos los ejes de todos los cilindrajes, y qué diferencia hay en el valle del aburra a 
toda hora lo mismo no hay ningún acuerdo con el sector productivo como si no 
hubiesen unas autoridades capaces de sentarnos a decir oiga cortemos esa vaina 
hermano porque ustedes a toda hora pasan por aquí, camiones de 35 toneladas, 
sin ningún tipo de restricción.  
 
Entonces nosotros tenemos que hacer los dos centros logísticos del sur del norte y 
del valle del aburra, para que esos de 35 toneladas no vayan por haya y no crucen 
por acá, y haya bajan esos contendores y los meten unos camiones más 
pequeños, y hagamos unos acuerdos de cargue y descargue, y hayan unos 
puertos secos, eso no lo estoy invitando yo eso viene desde hace mucho tiempo. 
 
Lo promovimos que es otra cosa cuando estaba en la gobernación, lo promoví 
desde el IDEA, lo tuve en mi campaña en la gobernación y ese tema es un tema 
muy importante para todo este territorio.  
 
Vamos y le propusimos al presidente de la junta metropolitana y tenemos reunión 
con JAIME BERMUDEZ que es el que tiene todo el tema de APT en Medellín, 
queremos hacer un trabajo a través de APT de esos centros logísticos, bueno no 
me quedo ahí y ustedes tienen unos temas que son plan de descontaminación del 
aire plan de espacios públicos verdes urbanos plan regional de residuos sólidos.  
 
Le voy a tocar esos tres brevemente, el tema de los residuos, ya no es carreta que 
ustedes tengan que reciclar, todos los verbos rotores son reciclar reusar reutilizar, 
léanse el auto 275 de la corte, cuando regaño a Bogotá porque había hecho el 
relleno doña Juana, incluyendo a los recicladores como socios industriales, la 
corte ya había expedido varias sentencias en el sentido de la importancia de 
reciclar y que los recicladores pudiesen tener el derecho a desarrollar el derecho 
al trabajo, y la corte los regaño y les dijo no es que a ustedes los incluyan como 
socios industriales sino que ustedes tiene que garantizarles el derecho al trabajo a 
una vida digna, pero además desde punto ambiental ustedes tienen que parar 
desde la fuente, y hay que reciclar, y la CRA no había entendido ese tema y se 
puso a pelear con el alcalde de Bogotá, y estábamos nosotros en la comisión 
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sesta y le dijimos ala CRA,usted con qué derecho habla que ni siquiera ha 
regulado ese mercado supuestamente en competencia, y obviamente ya salió ya 
lo regulo ya expidió una resolución creo que hay algunas diferencias.   
 
Y esa resolución presidente es muy importante porque esa resolución es la que 
habla ya del aprovechamiento como parte del servicio de aseo.  
 
Y ahí es donde nosotros tenemos que comenzar entonces a ver cómo vamos en si 
a transformar la cultura ciudadana para que reciclemos separemos desde la 
fuente.  
 
Y ahí viene otro tema que es importante que es todo el tema de los PEGIRS, de 
eso planes que hay que ajustarlos, hay que mirarlos hay que revisarlos, porque se 
vuelven se suma importancia quien no lo haya hecho tendrá que hacerlo.  
 
El tema de espacio público verdes urbanos, aquí tenemos un problema presidente, 
nos entregan a nosotros esa responsabilidad pero no nos entregan plata, entonces 
bastante delicada la cosa y estamos pensando hay que hacerse, lo dijimos en 
estos días al ministro de ambiente y desarrollo sostenible, como buscar una 
compensación por emisiones, es una a las que les estamos caminando, a ver si 
podemos tener un esquema. 
 
Y como buscar con el tema que yo llamo desarrollo sustentable apropiación 
ciudadana que sea la misma ciudadanía que se apropie de esos espacios en  sus 
cuidados  y en su  protección obviamente facilitándoles recursos y coordinación.   
 
El tema de la descontaminación del aire, ese tema si es bien delicado ese tema 
nos está golpeando fuertemente, Medellín con todos los esfuerzos que ha hecho y 
se valora todos los esfuerzos en Colombia en los últimos años, sigue siendo la 
ciudad más contaminada de Colombia, eso es muy grave, la organización mundial 
de salud acaba de expedir ese informe, la 9 más contaminada de América latina, y 
no solo Medellín sino del valle del aburra ustedes saben que el valle se va 
estrechando, a medida que viene hacia el norte y a medida que va hacia el sur, y 
hay que hacer un ejercicio, había un acuerdo del tema de la descontaminación del 
aire, creo que era del 2007 y eso no se está cumpliendo, lo vamos a revisar vamos 
a ver como lo replanteamos.     
 
El plan de infraestructura educativa, ese punto es muy importante dentro de la 
visita que fuimos hacer a Bogotá, nos metimos a este punto, el área metropolitana 
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invirtió en el cuatreño anterior 80.000 mil millones aproximadamente en 
infraestructura educativa eso es mucha plata, aquí por ejemplo acompaño varias 
obras de infraestructura educativa una de ellas que yo recuerdo en el barrio parís, 
muy importante me dijo el alcalde que le faltaba un bloque, donde estuvimos en el 
parque muy importante y muy valiosa.  
 
Pero quiero referirme que cuando hacemos eso con recursos solos nosotros los 
recursos son pocos, vuelvo a lo mismo son pocos, el gobierno nacional con el plan 
de desarrollo actual abrió un fondo para la infraestructura educativa, como 
debemos avanzar sobre la jornada única, le dijo a los municipios por cada peso 
que ustedes pongan yo les doy 2.5 pesos, entonces yo que les dicho a los 
alcaldes venga hagamos el ejercicio de peso a peso, por cada peso que ustedes 
pongan nosotros ponemos otro peso, obviamente tenemos que medir y valorar 
hasta donde vamos, eso que nos permite, alcalde si usted va aponer 1.000 mil 
millones de pesos le dan 2.500 millones yo por esos mil millones y le doy otros mil, 
y ya usted le llegan son 5.000 mil, ósea que yo le multiplico por dos lo que le da el 
gobierno nacional, la ayuda que yo le doy la da que no sea 2.5 sino 5 veces, uno 
no puede perder esas oportunidades ahí fue donde me dijeron a mí que si se me 
había salido el banquero, si yo les dije el banquero del fomento yo no he sido 
banquero comercial. 
 
Pero es eso uno tiene esa responsabilidad de multiplicar, y estamos honorables 
concejales y concejalas construyendo en este momento este fondo metropolitano 
de educación, la semana pasada me sentéDANIELA con el secretario de 
educación de Medellín, y me senté también con el director de SAPIENSA, y 
estamos hablando porque en la medida que nosotros hagamos conjuntamente 
este fondo, yo estoy seguro que podríamos liberar unos recursos para la 
educación superior en este territorio, una cosa que le propuse a la ministra YINA 
PARODI, y que lo vengo hablando con su viceministra la doctora ARIZA, y es que 
hagamos unas redes de educación superior en el valle del aburra, en un ejercicio 
de regionalización de la educación superior que nos permita que la gente pueda 
estudiar acá, y que cuando tengan que ir a laboratorios y temas especializado que 
están en otra estructura educativa vayan utilicen la universidad de Antioquia la 
nacional etc. hay unos planteles educativos como los que estamos mencionando, 
el que acabamos de entregar acá y el que estuvimos la semana pasada, como se 
llama este, el Jorge Eliezer Gaitán, como se me olvida un nombre de esos tan 
importante, ese colegio si ustedes van y lo miran es un mega colegio cierto, la 
infraestructura nos sirve para una cosa que yo le he dicho a la ministra nosotros 
esos colegios los estamos utilizando solamente hasta las 6 de la tarde, si ustedes 
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piensan con chip empresarial si ustedes fueran empresario, ustedes dejan 
subutilizada esa planta de 6 de la tarde a 10 de la noche, no les parece, mire las 
parábolas de los talentos un pecado del más grande del mundo con todas las 
necesidad que tenemos en educación e información teniendo ya lo que requieren 
en ese tema, y fuera de eso se mantiene cerrado los fines de semana, y uno con 
una ciudadanía por formar en participación en policías públicas en control social 
en presupuesto participativo en cultura en todo lo que quiera. 
 
Entonces yo que quiero, que ese tema esa metropolitano que nosotros vengamos 
encontrando espacios y lo venimos DANIELA, ya par que pueda incluirse, ahora 
que les estoy proponiendo par que el tema no se vuelva muy complejo, no 
entremos en todos los territorios de una, vamos hacerlo gradual en los territorio 
donde nos vaya dando y podamos tener esos planteles con un tema y les dejo 
este punto y este punto si para que me ayuden a dar la pelea, yo soy un hombre 
que quiere mucho la academia fui 10 años docente, y creo que no hay un espacio 
más bello para los seres humanos que la academia, es un espacio transformador 
y además estar en la academia es muy bello, pero también he sido  un crítico 
fuerte de la academia colombiana, porqué, porque la academia colombiana se 
silenció y desde hace muchos años no es protagonista de las discusiones de los 
procesos territoriales de este país, pero además que la academia colombiana ha 
estado pensando que con calidad y pertinencia que es fundamental en que lo 
logran cumplen con su misión social cumple con una, que es la formación de 
técnicos tecnólogos profesionales  magister doctores que se yo, pero le queda una 
que a mi manera de ver ha confundido, se llama la extensión  y la extensión no es 
solamente para el tema de los egresados, la extensión es como yo llevo el alma 
de la academia a los territorios, es la relación universidad territorio, y en esa 
relación universidad territorio creemos que la academia tiene que venir a estos 
territorios a través de convenios a acompañarnos con calidad y pertinencia en todo 
el modelo y sistema de la educación terciaria.   
 
Entonces ese modelo y sistema de la educación terciaria los pelaos no nos están 
pasando a la educación superior, se nos están quedando muchos pelaos, yo 
quiero ese indicador, LILIANA que me lo monten ahí, por favor, cual es el 
indicador en las universidades del valle del aburra el ingreso semestral y anual y 
cuantos se nos están quedando por fuera y lo mismo en la relación con Colombia, 
yo ahora les digo un dato que tengo en la cabeza en la universidad de Antioquia 
se nos están quedando 40.000 mil jóvenes semestralmente por fuera, y en la 
universidad nacional creo que es el doble, es un tema bastante complejo.  
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Yo creo que en los territorios doctora DANIELA, si hacemos esos convenios 
nosotros podríamos pensar en una cosa en educación terciaria tener los pensum y 
los programas de los primeros dos niveles, que vayan enfocados a la formación 
para el empleo pero también a todos los temas que tengan que ver con el 
territorio.  
 
Yo fui el creador de la escuela de gobierno y políticas públicas que llevo 
GUILLERMO GAVIRIA al plan de desarrollo de una Antioquia nueva, no porque a 
mí me hubiera surgido sino que me enamore cuando lo vi en el programa de 
gobierno y le pedí que yo lo liberara y mejo liberarlo, pero cuando vino con todo 
ese proceso GUILLERMO y yo acordamos que esa escuela de gobierno y políticas 
públicas que inicialmente pensamos que era una escuela de alto gobierno, para 
que no se pre politizara la inscribiéramos en la universidad de Antioquia, y así lo 
hicimos la inscribimos en la universidad de Antioquia y haya esta y está 
funcionando y es una gran escuela de gobierno, pero se ha venido ahogando poco 
a poco falta de presupuesto, uno puede irse muriendo por ahorcamiento 
presupuestal lo llamo yo, y eso que hace que no podamos tener el instrumento 
para que lleguemos donde tenemos que llegar. 
 
Lo que yo digo doctora DANIELA entonces que a través de esos convenios con 
estas universidades entre su misión y extensión nosotros tendríamos que ir a tener 
escuela de gobierno y formación ciudadana y políticas públicas en nuestros 
territorios, en un modelo de escuela abierta, la ciudadanía está necesitando y 
reclamando cada vez más participación, necesitamos formarla más en esa 
relación con el estado, y participar, nosotros tenemos que tener permanentemente 
abiertas una escuela de artes y de cultura escuela abierta de forma permanente 
de liberación del territorio, que nuestro pelaos estén no en las esquinas sino en los 
espacios académicos abiertos para su formación en una cosa que se libera desde 
ese modelo de escuela abierta.   
 
No me voy aquedar ahí porque me en careto y ahí bien el otro tema que es de 
vivienda el tema de vivienda queremos discutirlo también bien, nosotros tenemos 
una responsabilidad muy grande y es construir con ustedes la política pública de 
vivienda de interés prioritario de vivienda de interés social, eso es muy importante 
y esa discusión la vamos a dar   
 
Yo tengo hoy reunión con el director de VIVA, porque yo le he pedido a él un favor, 
le dije, venga regrese al modelo VIVA  a su génesis, yo fui el creador de VIVA con 
GUILLERMO GAVIRIA, GUILLERMO GAVIRIA nos dio la idea la lidero un tiempo 
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lamentablemente en su secuestro no la pude ver hacerse realidad, y a mí me toco 
echarla a rodar, y nosotros en 6 años logramos doctora DANIELA desde ese 
mod4elo VIVA entre construir y mejorar alrededor de 150.000 mil viviendas en el 
departamento de Antioquia, eso no es cualquier cosa, ahí están las cifras en la 
historia no es que estemos aquí echando careta, lo hicimos bien no tenemos 
problemas con la fiscalía y con la procuraduría ni con contraloría y trabajamos con 
todos los 125 municipios del departamento de Antioquia y llegamos a las zonas 
más a alejadas que es un problema cuando hablamos de mejoramiento, porque la 
construcción no es la única solución, la construcción es solución a todo el tema 
que tiene que ver obviamente con el déficit cuantitativo y el déficit cualitativo 
necesita es mejoramiento.  
 
Y hay otro tema que es y ustedes aquí lo necesitan muy fuerte lo hablábamos la 
vez anterior legalización de predios, y alguien hablaba de un plan colectivo de 
legalización de predios, entonces como construir ese trípode de esa cuatro patas 
para esa política, vamos hacerlo yo voy hacer una reunión con el director de VIVA, 
y que le pide yo regrese a la génesis, la génesis tiene un banco de proyectos, 
estandarizamos, me etología y eso nos rinde mucho, la génesis tiene banco a 
tierras, la génesis tiene banco de materiales y la génesis tiene un fondo de crédito 
que hace sujetos del crédito a los que no lo son, usted puede coger al señor que 
tiene la venta de los perros y a ese señor le  hacemos sujeto del crédito si ese 
señor es beneficiado con una vivienda de interés social, eso es muy importante y 
eso es más importante que cualquier cosa. 
 
Entonces una discusión que la demos bien y ahí lo que tenemos es que articular 
bien todo ese proceso de vivienda.  
 
Estas entonces son las directrices metropolitanas, si es lo que les pedimos 
nosotros honorables concejales y concejalas que ustedes vigilen bien que queden 
dentro de ese plan de desarrollo, que ustedes vigilen bien que nosotros si 
articulemos estos temas, hay tres metas aquí el soporte territorial de la base 
natural es espacio público desde los sistemas estructurales y el espacio privado 
desde lo estructurado, desde la misma gente que viene a pedir el desarrollo, 
desde lo soporte territorial hablamos de todo lo que tiene que ver con los bordes 
de protección ambiental que son sin duda muy importantes las zonas de núcleo 
las zonas correctoras las zonas de borde y el parque central de Antioquia. 
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Nosotros hemos dicho que no es el borde del valle del aburra que ese es muy 
importante el cinturón verde sino el gran parque central de Antioquia, que es hacia 
dónde va el área metropolitana. 
 
Ustedes cuantos municipios que va hacer el área metropolitana en el 2100, buena 
pregunta, yo creo que va hacer la gran región metropolitana y va hacer 40-45 
municipios, es que ya están no vamos a crear otros municipios, están ahí, pero 
vayan ustedes mírenlos y son los que están alrededor del parque central de 
Antioquia, vayan ustedes en un modelo sistémico desde Medellín y van llegando 
en una lipsen que es el parque central de Antioquia eso tampoco es que lo 
estemos descubriendo es hacía ya que va el territorio y hacia haya ira todo el 
tema.   
 
Escucharon al Gobernador hablando hace 15 días de trasladar la fábrica de 
licores, y ahora nos decía ELKIN que ellos ofrecen a Barbosa t que es lo que está 
pasando el gobernador también está mirando que en este momento que hay una 
resolución que es la 06-31 que es la resolución de ventimientos, y nosotros como 
autoridad ambiental ya hicimos la reunión con la fábrica de licores y el plan que 
tiene la fábrica de licores le puede valer 120.000 o 150.000 mli millones de pesos 
para lograr cumplir con ese requerimiento no es cualquier cosa y por eso el 
Gobernador está pensando que sería ideal trasladarse, quien vaya estar 
produciendo en el valle del aburra, Medellín no le va hacer tan económico que 
tiene que cumplir ahí  con una normatividad.  
 
Lo que quiere decir que poco a poco el reordenamiento del territorio va estar 
llevando que esas industrias se van a estar yendo hacia otros territorios donde 
puedan hacerse de una forma más económica donde no contaminen tanto y 
obviamente donde el valor el metro cuadrado en la explotación no los golpee tanto 
en el estado de resultado en el costo de oportunidad.   
 
Estamos de acuerdo, muy bien, luego viene  todo el esquema del rio aburra 
Medellín, el ponca, todo lo que es la recuperación del rio como sistema estructurar 
del plan quebradas, la relación con ese sistema de movilidad la relación con la red 
metropolitana centralizada de  realidades, que son ustedes los ejes de conexión 
transversal parques lineales asociados al sistema hidrográfico corredores y red 
ecológica urbana,  
 
Donde intervengamos nosotros quebradas, queremos desde la fuente proteger e ir 
bajando desde la reforestación e ir bajando en limpieza con la misma ciudadanía 
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en el territorio, en construcción de cultura ciudadana de protección, y obviamente 
donde podamos hacer parques lineales los vamos hacer para ese territorio.  
 
Y luego vienen estos sistemas estructuran tés del espacio público, el de movilidad 
el de servicios públicos domiciliarios los PEJIS los proyectos estratégicos los 
criterios para localización de equipamiento y el patrimonio cultural, en estos días 
me gustó mucho escuchar al presidente de la junta metropolitana FEDERICO 
GUTIERREZ, cuando hablaba no se quedaba solo en las obras sino que hablo de 
la seguridad de la convivencia de la paz  de lo ambiental del transporte, y hablaba 
de lo cultural, él tiene esa dimensión tan importante de que nosotros vayamos 
encontrando de esos espacios de reconocimiento, y sin duda alguna aquí hay 
unos ejercicios que se vuelven muy valiosos, yo me llamo EUGENIO PRIETO 
SOTO, entonces yo digo EUGENIO aunque no es un nombre muy común, pueden 
haber miles en Colombia, EUGENIO PRIETO no sé si hayan 10 o 15 o menos, y 
ya PRIETO SOTO yo creo que no hay sino uno, y yo porque digo eso, porque es 
que la identidad cultural es muy valiosa.  
 
Bello hay sino uno en Antioquia, y en Colombia o hay más, eso es lo que les da 
ustedes un arraigo, o Copacabana o Girardota o Barbosa o Itagüí o la estrella o 
saba neta o caldas, o envigado, o Medellín, eso nos da una identidad, pero 
además en nuestro territorio más pequeño hay otra identidad, y ese patrimonio 
cultural los estamos perdiendo señores se nos va diluyendo de las manos, porque, 
porque hoy en día nuestras redes sociales la posibilidad de conectarnos en tiempo 
real con otras culturas hace que perdamos mucha identidad, y aquí nosotros 
tenemos que proteger.  
 
Vamos a quedar ahí, ahí le dejo presidente el tema de los proyectos estratégicos, 
sistemas de centralidades frentes de agua centros logísticos complejos 
agroindustriales del valle del aburra, nosotros queremos hacer un ejercicio muy 
importante y seguramente que con ustedes iremos encontrando otro más 
individual. 
 
Y con lo privado, a ellos que le interesa el suelo urbano y el suelo rural, y 
obsérvese este tema porque aquí es donde les doy claridad a ustedes no es la 
corporación ambiental la que define el uso de ese suelo urbano rural, somos 
nosotros y eso es muy importante, y en el suelo urbano esta lo usos la articulación 
con las estrategias económicas y sociales armonización  densidades con relación 
con la base natural y los sistemas estructuran tés y en lo rural usos y densidades 
con relación con los componentes de la base natural.  
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Ese tema de la compensación a mi es de los que más me preocupa, los criterios 
para la localización de la vivienda del valle, era lo que les estaba diciendo ahora 
no me voy a quedar ahí, viene un sistema de cargas y beneficios y toda esta es la 
estructura de directrices metropolitana, que estamos haciendo para entregarles en 
este momento a ustedes, lo que estamos haciendo es ajustando, entonces estas 
directrices ya están, queremos ajustarlas  a lo que viene para el 2016 y 
obviamente no tendrá que cambiar mucho, y como la vamos a justar con esta ley 
16-25 en que, en el plan integral de desarrollo metropolitano, que este es el 
contenido de ese plan. 
 
Observen ustedes que no es muy diferente en lo que ustedes tiene que hacer en 
su plan de desarrollo municipal, entonces que es lo que tenemos que hacer 
nosotros, tratar de articular lo que ustedes tiene con los demás municipios del 
valle del aburra sobre todo con las dos centralidades.  
 
Y observe lo que dice nuestro plan de desarrollo metropolitano.  
 
Es el marco estratégico general con visión metropolitana y regional integrada, es 
decir, no nos miremos aquí solamente al ombligo, sino que miremos ese contexto 
regional, por eso les hablo de esa gran región metropolitana hacia dónde vamos, y 
del departamento de Antioquia. 
 
Que permite implementar un sistema de coordinación de direccionamiento y 
programación a nivel metropolitano, y establecer criterios y objetivos comunes 
para el desarrollo sostenible de los municipios localizados en el valle del aburra.  
 
Y ese es muy importante, y viene el otro, que es el que vamos a estrenar, que es 
el que se refiere a las estratégicas territoriales  metropolitanas, gestión integral del 
agua, sistema metropolitano de vías y transporte público, equipamiento 
metropolitano, vivienda social y prioritaria, ordenamiento del suelo rural y 
suburbano, reparte equitativo de cargas y beneficios, espacio público, patrimonio, 
gestión del riesgo.  
 
Este instrumento sirve para orientar el desarrollo del territorio metropolitano y 
regular la autorización transformación y ocupación del espacio, de acuerdo con las 
estrategias de desarrollo socioeconómico institucional en armonía con el medio 
ambiente, características históricas y culturales, que estamos haciendo nos fuimos 
a planeación nacional ellos nos van a acompañar en todo este tema, le dijimos a l 
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VIC que también nos acompañe, y queremos hacer un ejercicio concertado con 
todos ustedes.  
 
Aquí esto es lo que no va a gastar más tiempo o invertir, para no decir gastar 
porque todo lo que hagamos aquí es invertir hacia el futuro, invertir mayor tiempo, 
que queremos nosotros, todas las charlas que ustedes consideren necesarias 
para mejorar su capacidad de comprensión y entendimiento sobre algunos de 
estos temas nosotros tenemos la disposición y la voluntad de traérselas al 
honorable corporación, no es sino que ustedes nos digan queremos saber más de 
gestión del riesgo queremos que ustedes nos hablen del recurso hídrico, 
queremos que nos hablen de los temas de los activos ambientales, queremos que 
vengan y nos hablen de ese reparo de cargas y beneficios, queremos que vengan 
y nos hablen del uso del suelo, del sistema de transporte público urbano, plan de 
movilidad. 
 
Lo venimos y lo hacemos con todo el compromiso, y de hecho estoy seguro que 
vamos a tener que desarrollar unos talleres donde nosotros mismos arranquemos, 
ya arrancamos y montamos una mesa metropolitana de servicios públicos y en 
esa mesa metropolitana de servicios públicos tenemos a un hombre extraordinario 
que se llama CARLOS ALBERTO ATERHORTUA RIOS, quien conozca  a Carlos 
a ríos sabe que en Colombia tal vez es el que mejor maneja el concepto de 
servicios públicos, y con el vamos a montar dentro de pocos días toda una 
diplomatura en materia de servicio públicos, quienes quiera participar en calidad 
de concejales y concejalas en es diplomatura podrán hacerlo con el mayor de lo 
gustos con los funcionarios a los que vayamos a invitar.  
 
Vamos a buscar los horarios para que ustedes puedan hacerlo, y lo vamos hacer 
haya en el área metropolitana en nuestro auditorios, pero va hacer con unos 
horarios y una intensidad horaria para que cumplan con todos unos requisitos 
porque estamos buscando en estos momentos una universidad que no lo va 
certificar, vamos hacerlo con todo el rigor académico. 
 
Aquí viene entonces nuestro otro plan, que es el plan nuestro el apoyamos para 
junio, que el resultado de toda la conversación, con ustedes y lo aprobamos en 
junio después de que ustedes  hayan aprobado sus planes desarrollo, no me voy a 
quedar ahí nosotros lo que tenemos que hacer es toda a línea de acción los 
programas los objetivos las metas y ahí estará los proyectos estratégicos que 
acordemos entre todos nosotros, nuestro plan de inversión nuestro marco fiscal de 
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mediano y largo plazo nuestro plan operativo anual  de inversiones y nuestro 
presupuesto de ingreso y gasto de la identidad hacia ello si fuere lugar, listo. 
 
Entonces voy a dejar unas reflexiones con lo que planteo SURANY, a mí me 
parece que es muy importante, mire este nuestro mapa metropolitano a mí me 
interesa mucho que lo vean, entonces nuestro mapa metropolitano desde Barbosa 
hasta caldas, o desde caldas hasta Barbosa partiendo del sur al norte, y 
obsérvese alrededor cuando uno habla de la relación de rio negro el retiro y de 
guarne con nosotros no es una relación extraña, y en ese orden de ideas nosotros 
tenemos que mirar para donde vamos y que es lo que pasando para saber cómo 
intervenir con esos planes este valle del aburra como acompañarlos a ustedes en 
los proyectos, tenemos que mirar quienes somos, que somos que tenemos que no 
tenemos cuales son nuestras capacidades instaladas, sí o no yo creo que es un 
tema de punto de partida muy importante, ahí está cada uno de ustedes cuantos 
barrios tiene cuantas comunas cuantos corregimientos cuantas veredas hay 223 
veredas en el valle del aburra, y lo que tenemos que mirar es cuál es la población 
que hay en el territorio , enseguida vamos a ver la densidad, esta población yo le 
dije la semana pasada al director del DANE, que vamos a tener que tener otros 
instrumentos, que esta población se queda retrasada frente al real crecimiento, 
esos censos que se están haciendo se están quedando cortos para la proyección 
que ellos están haciendo, hay otras dinámicas que han hecho que el crecimiento 
sea mayor, y el DANE no las está midiendo bien, pero de todas formas hablamos 
de un territorio de alrededor  de 4 millones de habitantes y hay esta la población 
urbana y la población rural, obsérvese la primera disparidad en todo esto, la 
población urbana es el 95% pero está en el 30% del territorio o en menos , y la 
población rural es el 5% de la población pero está en el 70% del territorio, y por 
eso es bien complejo satisfacer esas necesidades, aquí ya habla usted por grupos 
de edad etc. Y sexo.  
 
La extensión de los municipios, esa extensión nos ayuda mucho en una cosa, 
observen ustedes que Medellín tiene en el área urbana 100 kilómetros, y en el 
área rural 278 kilómetros cuadrados, tiene 379 kilómetros y es el más grande, pero 
Medellín tiene 2.5 millones de habitantes, cierto, observen a Barbosa tiene más de 
200 kilómetros está aquí pegado por eso es que el concejal habla, lo que más les 
duele son las vías terciarias, porque es que ellos son eminentemente rurales, pero 
no con un pequeño territorio sino con un  gran territorio.     
 
Y si uno no comprendes esas dimensiones territoriales está equivocado, cualquier 
cosa que haga en el territorio está equivocado, hacia donde va y hacia donde tiene 
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que avanzar, ustedes cogen a Bello también ahí está, Bello tiene urbano el 15% y 
el 85% rural con un territorio de 140 kilómetros, y ese es un tema que también les 
dice que hay que mirar ese territorio como está conformado, la población.  
 
El alcalde decía en estos días en Bogotá que ya tiene más o menos 600.000 
habitantes, se está hablando de eso, en Bogotá todavía no tienen una certificación 
del censo y todavía lo siguen catalogando con menos de 500.00 habitantes, yo 
solo se lo quiero colocar, observen ustedes aquí el tema de Sabaneta, Sabaneta 
tiene 15 kilómetros cuadrados, y el 23% - 24% es urbano, y el resto es rural en 
ese 24%  está dando todo ese crecimiento que está dando ahora Sabaneta, usted 
está diciendo usted tiene satisfecho la cobertura de los servicios públicos en lo 
mediano y largo plazo, para el crecimiento poblacional, les voy a colocar un 
ejemplo, hay se abre una discusión nosotros somos respetuosos a lo que sucedió 
año pasado y no somos un mucho menos ni jueces ni parte pero hacia adelante 
nosotros tenemos que mirar que sigue, porque, porque tienen 8.000 viviendas en 
camino para construir en ese territorio y yo les dije, arranque ustedes con el tema 
del agua, pero no solo el tema del agua, esas viviendas van a estar en extractos 4 
seguramente 5 y algunas de ellas incluso 6 muy poquitas que van a estar en 
extractos 1-2 ósea que la mayoría de esas viviendas van a tener vehículo, póngale 
que van a tener un vehículo por vivienda promedio, donde va a meter 8.000 
vehículos más en Sabaneta en 15 kilómetros cuadrados t cuando usted dice 15 
kilómetros cuadrados cuanto es el 25% de 15 kilómetros cuadrados, usted ya no 
tiene que hablar de 15 kilómetro cuadrados está hablando de 2.5 está hablando 
más o menos de 4 kilómetros donde va a meter 8.000 vehículos en 4 kilómetros, 
que movilidad les va dar como se las va a dar como les va a garantizar.     
 
Entonces el tema honorables concejales y concejalas no es fácil, es complejo pero 
nosotros queremos que todos entendamos esa complejidad para saber hacia 
dónde vamos.  
 
Y aquí hay un tema por ejemplo la estrella, hacia dónde va la estrella, la estrella 
tiene en la zona urbana 3.-4 kilómetros, y 32 kilómetros en la zona rural y en esto 
momentos la estrella  es uno de los  el que más tiene  problemas  con el agua, 
EPM  le presta servicios a la estrella pero no le presta servicios a sus 
corregimientos, que son la Tablaza san José y Pueblo Viejo, y tiene en estos 
momentos una población cercana al 40- 45% que tiene dificultades con el agua, 
en propio valle del aburra, y tiene racionamientos diarios superiores a las 8- 10-12  
horas. 
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Usted no puede Concejal CARDONA, me equivoco o no, estamos hablando con 
claridad ese tema, y nos reunimos con EPM y ya está el proyecto, pero el proyecto 
no va estar hecho hasta el 2017. 
 
Que estamos haciendo nosotros, entendemos que lo de la estrella es una 
responsabilidad nuestra presionando al señor gerente de las EEPP lo metimos 
como una prioridad en la agenda que tenemos con EEPP, nosotros autoridad 
ambiental sobre las EEPPY y lo tenemos que acosar, resulta que las EEPP está 
sacando aquí una obra que ustedes tienen que tener claridad tal vez la obra en 
latino américa más importante en tratamiento de aguas residuales y va hacer tres 
veces la san Fernando, y la san Fernando ya está colapsando y uno va y mira 
porque está colapsando y que eso lo hicieron de una forma y resulto atendiendo 
no solo las viviendas sino también a las empresas, ya hay un problema pero 
adicional imagínese que caldas Sabaneta y parte de la Estrella no tiene 
colectores, de aguas residuales, construyó  la planta y no construyó lo más 
importante para que eso no llegara a esa planta ahí hay un problema, nosotros 
estamos diciendo eso tiene que ser prioritario, porque si no se invierten los temas, 
y hay estamos trabajando en ese tema.    
 
Yo les coloco esta información porque observen ustedes como se está viendo la 
densidad poblacional entre lo urbano y lo rural en cada uno de los municipios, y 
como se va viendo el tema de la calidad de vida de ustedes y de los otros 
territorios, esta encuesta presidente se las voy hacer llagar también la del 2015 
que ya nos está llegando a nosotros para que vengan nuestros funcionarios y se la 
presenten a los funcionarios de Bello pero también al honorable concejo municipal, 
esta encuesta esta fresquita la nuestra esta es la  que yo todavía no tengo esta es 
la del 2013 pero la nuestra ya nos está llegando la información y queremos que 
ustedes tenga esa encuesta calidad de vida y sobre todo el valle del aburra pero 
que ellos vengan y les centre la calidad de vida en Bello, donde esta que está 
pasando donde está pasando y que está sucediendo con esos indicadores. 
 
Mire este tema de pobreza, como se va extendiendo la pobreza que está pasando 
en el área metropolitana con relación a otros territorios, uno podría decir que 
nosotros estamos en un buen nivel frente a otros territorios cierto, comparando a 
Medellín y el área metropolitana con otros territorios, usted coge a Medellín y el 
área metropolitana y lo compara con otras ciudades del país en pobreza está en el 
3 lugar del mejor posicionamiento, ósea, en menor pobreza y cuando lo coge en 
pobreza extrema estamos como en el 6 lugar, hay ciudades como Ibagué como 
Manizales y el propio montería que ya están mejor que nosotros en pobreza 
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extrema, y eso se explica mucho porque nosotros somos uno de los territorios que 
recibimos más expulsión que recibimos más desplazamiento somos más 
receptores, por eso ahora el acuerdo de cuba nos tiene que servir mucho hacia el 
futuro.  
 
El coeficiente de YINI, no me voy a quedar aquí hay una discusión muy bacana 
muy interesante que se está  dando sobre  porque algunos territorios como 
Bucaramanga viene mejorando su coeficiente de YINI mucho más que nosotros 
que hemos hecho mayor inversión, y eso tiene que decir mucho con la disparidad 
territorial, a mí me parece que hay una concentración del  modelo de desarrollo en 
unos territorios y esa concentración hace que no tengamos la posibilidad de tener 
un tejido una mayor capacidad económica y  una  mejor redistribución del ingreso, 
esa otra discusión que no me voy a encarretar hoy con ella y no la dejo, el tema de 
la  posición demográfica en el valle del aburra, hay que mirarlo territorio por 
territorio municipio por municipio para comprender que está pasando. 
 
Y obviamente aquí todo el tema de las actividades económicas con valor 
agregado, nos va servir a nosotros mucho, índice de densidad industrial, y usted 
comienza a mirar y comienza Medellín el índice de densidad industrial Envigado- 
Itagüí y Sabaneta y ahí esta los otros municipios no tiene la misma densidad 
industrial, ahí está lo que otrora fue la ciudad industrial de Colombia ya no es la 
ciudad es el valle industrial de Colombia, que lo tiene repartido en diferentes 
municipios y que tiene una alta capacidad, sino nosotros nos preparamos a 
medida que vaya cambiando todo este proceso territorial esas empresas se van a 
ir para otras partes, ustedes ya está pensando que van hacer como lo van hacer 
están pensando a largo plazo como se van a llenar esos vacíos como vamos a 
tener otros tipos de empleos ahí se viene una discusión muy interesante.  
 
Déficit cuantitativo de vivienda en unidades y déficit cuantitativo por porcentajes en 
lo urbano y en lo rural. 
 
Cobertura residencial de acueducto y cobertura de alcantarillado mire que yo 
quiero que lo miren que es bien importante, Medellín siendo la que tiene EPM no 
tiene cobertura total en alcantarillado ni tiene cobertura total en alcantarillado en lo 
rural, pero observasen ustedes a Bello me parece que es un tema que ustedes 
tienen que mirar, con detenimiento vieron que Bello el 85% es rural, ustedes lo 
tienen muy claro pero solamente tiene un 5.7% de cobertura en tema de 
alcantarillado es un tema bien delicado, para ustedes así que  piensan coger a 
Copacabana y va subiendo hacia el tema de sabaneta, aquí hay unas 
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disparidades que hay que mirar con detenimiento, mire el tema de caldas, y 
obviamente hay unas coberturas importantes en lo urbano pero todavía nos falta 
llegar a lo residencial al total. 
 
Cobertura residencial de aseo, obsérvese que todavía hay unos municipios que 
tienen una problemática fuerte y que hay que trabajar en este tema muy fuerte, 
pero observe la cobertura residencial de internet, y hemos dicho que estamos muy 
avanzados y estamos muy contentos por lo que vamos el valle del aburra es muy 
dispar en ese tema.  
 
Pero no solamente dispar, hay que hacer esfuerzos para que haya una mayor 
colectividad para que la gente pueda apropiarse del conocimiento de la 
información.  
 
Fuerza laboral del valle del aburra, obsérvese aquí como esta encuesta nos habla 
en lo urbano y en lo rural, donde están los huesos.  
 
Yo que es lo que hago, cojo cada municipio con unos indicadores base en lo 
urbano y lo rural en la densidad poblacional las comunas y cada una de ustedes 
no me voy a quedar ahí voy a terminar diciéndoles lo siguiente, entonces esta es 
nuestra síntesis, que estamos proponiendo nosotros presidente que desatemos un 
proceso de comunicación pública que es lo que estoy iniciando, de forma 
transparente en el relacionamiento que nos permita tener una ciudadanía más 
comprometida en la construcción de que lo nosotros necesitamos hacer que esa 
ciudadanía la informemos la orientemos y concertemos con ella, que esa 
ciudadanía nos dé al mismo tiempo cuando hacemos ese reconocimiento y esa 
inclusión de ella,  legitimidad y que construyamos confianza con esa ciudadanía y 
que todo nos permita construir un modelo sistémico de gobierno abierto y de 
administración abierta, que es un gobierno abierto, un gobierno abierto es que se 
abre a la ciudadanía el que permite que esa información fluya para que haya una 
participación más democrática eficiente y eficaz que se construya agenda pública, 
y que haya un sistema municipal de planeación, en nuestro caso un sistema de 
planeación que se soporte sobre los diálogos sobre la participación de esa 
ciudadanía en acción y sobre el control social de esa misma ciudadanía. 
Este es el modelo ala que queremos llegar nosotros, termino diciéndoles esto en 
lo ambiental no queremos dejar sino esta parte, y les reiteraba yo a ustedes, 
ninguna de esta parte puede estar por fuera de los planes de desarrollo, ni puede 
estar por fuera de los palanes de ordenamiento territorial. 
 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

  
 

Acta N° 040 del 17 de febrero de 2016     58 de 128 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

La gestión integral del recurso hídrico, como va hacer acá en el municipio de Bello, 
como va hacer en Girardota como va hacer en Copacabana.  
 
La producción y consumo sostenible, nosotros montamos un programa tan bello 
como MANA, que a ratos se queda  a ratos se debilita pero lo más importante lo 
que nosotros queríamos con MANA era avanzar hacia una soberanía alimentaria 
micro territorial, porque es muy difícil hablar que hay una soberanía alimentaria 
total, pero si micro territorial, y ahí el consumo sostenible tiene que ver mucho.  
 
Vuelvo al tema de los espacios públicos verdes, el indicador de espacios públicos 
es muy bajo, el espacio público perca pita en estos municipios y en el valle del 
aburra sigue siendo muy bajo por eso unos de los esfuerzos más grande que 
nosotros queremos hacer es movilidad no motorizada.  
 
La calidad del aire la gestión del riesgo y de los residuos sólidos ya le hable, la 
educación ambiental.  
 
Termino presidente con este tema entonces que usted toco y lo vamos a 
acompañar en su, es un encuentro internacional, congreso internacional, muy 
bien. 
 
En este tema de movilidad sostenible, segura y amable, voy a terminar con su 
congreso y voy a terminar con el tema de la movilidad no motorizada. 
 
Que nos interesa a nosotros, que haya más senderos peatonales pero senderos 
peatonales donde la señora que salió con su coche no tenga que bajar en la 
esquina y cargar el coche para seguir, hay que hacer esos senderos sin 
obstáculos y con circuitos, para que la gente pueda recorrer el barrio realmente 
caminando o las centralidades caminando, que quiere decir peatonalización ir 
encontrando la forma que la gente camine más, de su casa hasta el mercado 
hasta los centros de educación hasta los centros culturales y eso es lo que vamos 
hacer. 
 
Pero también promover más el uso de la bicicleta, hay un programa muy bonito 
que llama en cicla que lo vamos a fortalecer, en cicla tiene 50 estaciones en 
Medellín nosotros queremos tener en cicla en todo los municipios del valle del 
aburra.  
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Qué problema tenemos con  en cicla, el funcionamiento, nosotros podemos hacer 
la inversión y hablar como vamos hacer esa inversión, pero el funcionamiento nos 
está golpeando mucho el estado de resultados, y en ese orden de ideas nosotros 
les estamos proponiendo presidente a los municipios que nos entreguen los 
paraderos que nos entreguen una autorización que podemos construir una 
especie de polígonos y romper con todo la normatividad en el sistema urbanístico 
sino por el contrario con un desarrollo urbano bonito para nosotros además en 
esos paraderos tener la información que requiere la ciudadanía pero también tener 
una información publicitaria que nos permita llevar a un fondo para la movilidad no 
motorizada que lo dedicaríamos fundamentalmente al funcionamiento de las 
estaciones en cicla en los municipios donde estén, y así poder tener rápidamente 
estaciones en cicla en todos los municipios del valle del aburra, ya hay municipios 
alcaldes que lo van hacer, estamos diseñando nuestra área de movilidad todo el 
acuerdo para que lo firmemos una vez con el municipio y comenzar a programar la 
construcción de las estaciones en cicla en ese tema.  
 
Y que asumamos ese funcionamiento inicialmente  peso a peso, si el fondo se va 
robusteciendo ojala que en el futuro no tengamos que  más recursos de 
funcionamiento sino que el mismo fondo sea el que vaya cubriendo todo el tema 
del funcionamiento, el tema es  muy importante lo vamos a trabajar vamos a 
seguir haciéndolo y les pedimos a ustedes que en las obras que se vayan hacer 
en el municipio y que tengan que ver con vías siempre incluyan el tema de 
movilidad no motorizada, que no hagan solamente vías para los carros, que hagan 
vías que nos sirvan a todos, cierto, también a los peatones  a los ciclistas a las 
personas que está en discapacidad.  
 
Luego bien este tema del sistema integrado de transporte, esa es una de nuestras 
mayores responsabilidades y así como en el tema del parágrafo la vida también 
me puso en el congreso de la república para trabajar este tema de movilidad en el 
tema de transporte público, que fue lo que nosotros demostramos, que los 
sistemas  de transporte publico masivos por sí solo no solucionan  la problemática 
del transporte, ni la problemática de la movilidad.  
 
Quien necesita integrarse con el sistema con el transporte público colectivo, es 
decir con las rutas de buses, y aquí cuando entro el gobierno nacional cuando 
implemento toda la cultura toda la política porque todavía no es cultura, la política 
pública entre comillas de los sistemas de transporte masivos fue que pensó que 
eso solucionaba la problemática, y comenzó como una lucha de que por un lado 
era los sistemas de transporte masivo y por el otro lado era los sistemas de 
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transporte público colectivo, y lo que se ha demostrado es que nos necesitamos 
los unos a los otros, no hace nada el transporte público colectivo sin el transporte 
público masivo y viceversa, y a lo que estamos llegando es que si queremos tener 
un sistema verdaderamente ordenado en materia de transporte tenemos que 
integrar.  
 
Lo que hicimos y se está haciendo con Barbosa –con Girardota.- con 
Copacabana- y con Bello que también viene avanzando en ese tema, que todavía 
nos falta acelerar un poco, es muy valioso,  porque esos buses de Barbosa 
Girardota y Copacabana nos llegan hasta la estación Niquia, no van hasta el 
centro de Medellín.  
 
Que hace eso le sacamos buses a las  vías le sacamos más contaminante a las 
vías, pero además esos buses ya vienen con proceso cada vez de ir emigrando 
con combustibles más limpios, y vienen con plataformas con personas en 
situación de discapacidad, eso es muy importante, o no, creo que ahí hay una ruta 
muy valiosa.  
 
Que le pide yo el día que hicimos esa reunión y que hable también con el alcalde y 
los funcionarios de Bello, que aceleremos el progreso de integración de Bello, a mí 
que me dijo el alcalde que aquí se han recogido bastante las empresas y nosotros 
no imponemos lo que si algo logramos nosotros en el congreso por el contrario fue 
decir que no se sacaran licitaciones que se hicieran convenios empresariales es 
una tesis que yo posesione con mis debates en el congreso que la logramos llevar 
hoy al plan nacional de desarrollo, no sigan sacando una empresas que el estado 
permitió que se consolidaran en el tiempo sino que recojan esas empresas y 
hagamos los acuerdo y convenios empresariales eso si con el compromiso que en 
ese convenio en un lapso especifico ellos se vayan transformando como empresa 
y vaya teniendo un equipo automotor que vaya beneficiando cobertura calidad 
eficiencia y que vamos hacia una cosa, que es lo que propone FEDERICO 
GUTIERREZ en Medellín, y que es hacia haya que nosotros queremos avanzar, 
FEDERICO GUTIERREZ está proponiendo tarifa única, y ese si es un tema bien 
importante, porque tarifa única si le toca el bolsillo al ciudadano, cuando el 
ciudadano o la ciudadana tiene que coger tres sistemas o tres modos de 
transportes para ir a trabajar o para ir a estudiar los tiene que coger de regreso, es 
decir, el que cogió dos cogió 4 de regreso el cogió 3 cogió 6, y eso le golpea 
fuertemente el bolsillo, eso lo que estimula al ciudadano que vaya y más bien se 
consiga una moto, porque le sale más económica la paga con la mitad de eso le 
tiene el combustible y puede que se desplace más rápido, bueno nosotros 
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necesitamos unos sistemas integrados de transporte que el ciudadano se mueva 
desde un lugar cercano a su residencia y que lo movilice por todo el territorio.   
 
En ese reto estamos pero que le dicho yo a FEDERICO y que le dicho yo a 
ustedes, presidente a los honorables concejales y concejalas en el territorio es que 
hagamos un ejercicio que nos permita que esa tarifa única la tengamos no 
solamente en Medellín  sino en todo el valle del aburra.  
 
Nosotros vamos hacer el estudio muy pronto para que podamos ir avanzando 
hacia esa ruta, cuanto nos vamos a demorar no sé, posiblemente nos demoremos 
4 años posiblemente nos demoremos menos, posiblemente nos demoremos más.   
 
Pero hay que arrancar ya en esa ruta y eso es lo que tiene el tema de integración 
en todos los medios de transporte.  
 
Viene el tema de la gestión de los servicios de taxi, nosotros somos autoridad de 
transporte público individual y colectivo, y aquí ese tema lo quiero aclarar y lo 
vamos hacer valer porque, hay muchas empresas de taxis molestas, porque hay 
ciudades y municipios que han congelado la entrada de taxis y hay otros 
municipios que la están entrando sin tener en cuenta ese acuerdo, esos vehículos 
comienzan es a transitar no por sus municipios sino por todo el valle dela burra, y 
a generar una sobre oferta y obviamente hay problema.     
 
Ya les hable del tema de transporte de carga, y mire presidente dodo lo que usted 
está proponiendo yo soy unos de los padres de la agencia nacional  de seguridad 
vial que está funcionando en Colombia, porque soy autor de la ley y obviamente 
también ponente con otros compañeros en ese orden de ideas nosotros queremos 
también como área metropolitana  participar con todo lo que tenga que ver con la 
seguridad vial, tenemos que tener una responsabilidad no es quitarle ni mucho 
menos autonomía  o autoridad   a los municipios sino acompañarlos porque esto 
tiene que ser una labor de todos los actores, siguen muriendo al año  un poco más 
de 6.400 personas en Colombia por la alta accidentalidad y creo que de eso 
somos responsables todos, y cuando uno ve las personas que no mueren en esas 
altas accidentalidades  quedan con unas  situaciones de discapacidad muy 
complejas, hay personas que quedan cuadripléjicas, un joven de 16- 17 años 
cuadripléjico que vive hasta los 75-80 años es una tragedia familiar, pero además 
es un costo muy alto para el mismo estado.   
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Nosotros tenemos que trabajar para proteger y salvar vidas, en ese tema de la 
seguridad vial lo vamos a acompañar en el congreso, nos parece muy importante 
y vamos a mirar como no podemos vincular. 
 
Esto es el tema de la seguridad paz y convivencia y ahí les dejo la primera 
reflexión, nosotros  vamos hacer un convenio los alcaldes del valle del aburra van 
almorzar con nosotros el martes pero ya les hemos presentado la seguridad en 
línea que tiene Medellín, Medellín tiene un esquema de seguridad en línea que es 
muy valioso. 
 
Que permite ese esquema de seguridad en línea, en su primera fase que el 
ciudadano denunciara tres delitos, y esos tres delitos eran importantes pero 
informativos a la ciudadanía.  
En la segunda fase, ya no son solamente son los tres delitos y la ciudadanía sino 
que también llegan a la fiscalía, un saludo al doctor CARLOS ZUALAGA concejal 
de Medellín, y miembro de nuestra junta metropolitana, jamás le luce esa camisa 
roja compañero, él no es hincha del Medellín, no, él y yo no somos hinchas del 
Medellín, no, somos hinchas del poderoso independiente Medellín.    
 
Entonces ahí hay un tema que vamos a firmar un convenio, porque en su  tercera 
fase esa seguridad en línea que nos permíteme, que la ciudadanía denuncie en 
línea, el ciudadano puede denunciar desde un teléfono móvil, el ciudadano puede 
denunciar desde un computador el ciudadano puede denunciar desde un café 
internet y el ciudadano puede hacerlo de forma anónima, aquí lo importante de 
esa seguridad en línea que el alcalde que el secretario de gobierno que ellos 
determinen tienen el mapa del territorio y saben dónde se están dando los delitos 
y en qué momento, lo que llamamos los sitios de calor o las zonas clientes y están 
tomando decisiones, pero además queremos a avanzar señor presidente y no lo 
pidió el alcalde FEDERICO GUTIERREZ para que tengamos cada vez mejores 
esquemas de seguridad, mejores cámaras en estos territorios, Medellín va 
estrenar una cámara dentro de muy poco nos e si ya la instalarían y es una 
cámara que tiene 10 kilómetros de alcance, y a los 10 kilómetros le coge a la 
persona con su rostro exactamente donde está, y tiene 360 grados es decir, lo que 
lo dije a FEDERICO que teníamos que instalar esa cámara en las zonas de 
frontera, y no solamente una cámara en Medellín sino tenerlas en las zonas de 
frontera, y él quiere que   tengamos también los arcos en las entradas y salidas del 
valle del aburra y que cuando un carro pasa de entrada o salida también pase por 
el escáner, y en ese escáner nosotros sabemos que tiene ese vehículo inclusive 
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ya no solo de armas sino de drogas o alguna cosa, y eso va hacer muy importante 
para nosotros.   
 
Y esta seguridad en línea en su tercera fase logro una cosa muy importante, ya  
no solamente va a la fiscalía si no que le pusieron una inteligencia artificial, y que 
le permite esa inteligencia artificial a esa seguridad en línea, que por ejemplo 
cogimos un caso, habían hecho 3.900 denuncias y esas 3.900 denuncias como la 
fueron llevando los ciudadanos el sistema de inteligencia artificial hizo más de 10 
billones de lecturas esas 3.900 denuncias que eran y logro encontrar 488 factores 
comunes, y esos 488 factores comunes que eran un alias una placa una cuenta 
corriente una dirección un modo operandi,y le envían ya eso a la  fiscalía 
organizado y que ha hecho eso que la fiscalía de Medellín haya sido en el último 
año doctor CARLOS la fiscalía más eficiente de Colombia, la más eficiente de 
Colombia y que ese año haya sido más eficiente que los 4 años anteriores juntos, 
vamos a firmar doctor CARLOS  a presentar a los alcaldes el martes, el proyecto y 
va hacer el primer convenio que vamos a firmar de seguridad metropolitana, esta 
semana hicimos con el alcalde FEDERICO GUTIERREZ el primer concejo de 
seguridad metropolitano en el valle del aburra presidido por él y estuvieron los 10 
alcaldes del valle del aburra incluyendo a envigado y eso que va haciendo que 
vayamos tomando decisiones muy importantes en materia de seguridad pero 
también en materia de paz y convivencia, como lo hemos dicho nosotros y ya 
estuvimos reunidos con el doctor PARDO  hablando de posconflicto, y que es e 
para donde va. 
 
Bello por ejemplo es uno de los municipios que tiene que ver mucho con ese tema, 
yo le dije al doctor PARDO mire en Colombia se han desarrollado, y doctor 
CARLOS  a nosotros nos tocó en el congreso zonas especiales para esos 
municipios que han padecido el conflicto y que tienen unas particularidades pero 
también se le dan unas facilidades por parte del gobierno y le dije por que no 
miran ahora apenas se firme el acuerdo de también determinar unas zonas 
especiales urbanas en esa zonas especiales urbanas uno desarrollar programas 
con enfoque de territorial porque la tesis nuestra es que no se reinserten las 
personas sino los territorios y que el posconflicto tiene que ser una gran 
oportunidad para algunos territorios. 
 
Aquí vamos hacer unos acuerdos no solamente de seguridad sino también de paz 
y convivencia, y haya la unidad de victimas por ejemplo va a firmar con nosotros 
un convenio es la mejor unidad de víctimas de Colombia y nos va acompañar el 
ministerio del interior para venir a darle a compañía y soporte técnico a las 
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unidades de victimas a estos municipios, me parece que es muy importante, y lo 
mismo el área de derechos humanos. 
 
Entonces no me quedo aquí ahí hay unos temas que son supremamente valiosos 
que sin duda alguna queremos poner a consideración. Y voy cerrando con esa 
área de gestión de cooperación y gestión que era lo que les decía vamos a 
multiplicar los recursos, y no solo los nuestro sino lo de ustedes, yo les quiero a 
dar una noticia hoy, y quiero que nos acompañen en esa noticia, miren, nosotros 
vamos a buscar en la unidad de cooperación, estrategias de alianza y sistemas 
multi nivel observatorios de proyectos,  como vamos a tener observatorio  catastral 
por ejemplo y en seguida les voy hablar de él. 
 
Convenios y alianzas público privadas y académicas y ese convenio alianzas 
público privadas el doctor CARLOS y yo estuvimos en el congreso de la república 
precias mente CARLOS era presidente de la cámara de representantes cuando 
sacamos la ley de APEPES y esa es una ley muy importante para lo que podamos 
hacer y desarrollar acá, entonces vamos a fortalecerlos. 
 
En la institucionalidad metropolitana queremos tener uncentro de información que 
nos permita una información más ágil y más oportuna porque estamos recibiendo 
la información del DANE cuatro años después y es muy complejo, y ahí vamos 
trabajando redes e intersectoriales trabajo colaborativo, empresa de gestión 
territorial, cuando hablábamos del tema de vivienda creo que nosotros tenemos 
que hacer unos esfuerzos en esa naturaleza o lo que vamos hacer en materia de 
seguridad  que termina la seguridad urbana no siendo urbana sino metropolitana y 
fortalecimiento de la capacidad en la gestión municipal en planificación gestión 
territorial desarrollo de las tecnologías de información  y las comunicaciones 
fortalecimiento institucional a las corporaciones  a estos entes político 
administrativos y a otros entes de participación ciudadana y fortalecimiento fiscal.  
 
Que queremos nosotros y esta es la propuesta ser una autoridad catastral y es un 
tema muy importante, porque, Bello ha venido haciendo un tema catastral muy 
valioso tiene capacidad de instalar tiene recuso humano tiene recurso técnico pero 
todavía no puse ser autoridad catastral, ni puede ser delegado catastral, lo que 
quedó en el plan de desarrollo en esta ruta es que los municipios y los 
conglomerados con más de 500 mil habitantes certificados por el DANE puedan 
tener esa delegación y esa autoridad catastral, mientras el DANE haga o través 
ese censo y nos certifica los 500 mil habitantes en Bello vamos a morir locos. 
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Entonces  que estamos proponiendo nosotros, que la autoridad catastral sea el 
área metropolitana que inicialmente recibamos la delegación porque la tiene el 
departamento de Antioquia y le liberamos a ellos y trabajamos con la capacidad 
instalada que ustedes tienen en forma coordinada y organizada con nosotros en el 
área metropolitana  y eso es muy importante y eso que hace los fortalece a 
ustedes en lo fiscal los ayuda a fortalecer la seguridad jurídica de la propiedad de 
forma ordenada y organizada y obviamente cuando es multipropósito nos ayuda a 
planificar mejora el territorio.   
 
Eso entonces es hacia dónde vamos, que estamos haciendo la ruta de un catastro 
organizado y actualizado y que sea realmente multipropósito, que a los municipios 
les permita tener mejores herramientas para sus procesos de planeación e 
incrementen sus recaudos significativamente y enseguida les voy a decir cómo. 
 
Que a los ciudadanos tengan seguridad jurídica en relación con los registros de 
instrumentos públicos y que la región tenga mayor equidad tributaria. 
 
Pero obsérvese que aquí hay una cosa muy importante, si a los ciudadanos les 
vamos haciendo la indexación anual no siente tanto el ajuste porque uno les va 
subiendo el 3- 4 % y eso fortalece al municipio, y al ciudadano les subimos 3-4 
años y le suben el 100-150 % las quejas y los problemas son enormes y bueno, 
imaginasen. 
 
Entonces nosotros que proponemos, este artículo que dejamos el doctor CARLOS 
ZULUAGA y yo en la reforma tributaria, léanlo bien el artículo 190 del actual 
estatuto tributario y dice.  
 
Los catastros descentralizados que es lo nosotros proponemos ser, deberán 
contar con un índice de valoración diferencial teniendo en cuenta el uso de los 
predios residencial por extractos comercial industrial lotes depósitos parqueaderos 
y otros, los avalúos catastrales de conservación se reajustaran anualmente, en el 
porcentaje que determinen y publiquen  los catastros  descentralizados nosotros si 
lo somos en el mes de diciembre de  cada año  de acuerdo con los índices de 
valorización inmobiliaria que utilicen, predio concepto  del concejo  política del ente 
territorial de quien haga sus veces, es decir los CONFIS 
 
Nosotros podemos estar en septiembre octubre con el CONFIS listo para que el 
31 diciembre tenga el informe, el primero de enero automáticamente se hace la  
indexación y esos rublos y esos recursos llegan a ustedes a los municipios.  
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Que le estamos diciendo nosotros a los alcaldes si nos metemos ya podemos 
comenzar tener la delegación rápidamente con el propio departamento de 
Antioquia que no la entrega y buscar la autoridad ya catastral con la dirección 
nacional de planeación, esto no es una cosa que yo esté haciendo sin hablar con 
ellos, yo he venido hablando con todos ellos e incluso haya en la dirección 
nacional de planeación lo hablamos con ellos, y obsérvese que aquí está el 
artículo 180del plan nacional de desarrollo que es la ley 1753 del 2015 y es el que 
dice que esa figura de la competencia y funciones a nivel nacional de políticas y 
estrategias de impacto territorial pendiente al cierre de esas brechas económicas 
tatata la carreta y dice quién tiene la autoridad entonces. 
 
Actualización formación catastral e implementación de catastro con 
multipropósitos descentralizados de que trata la presente ley en municipios 
inscritos y áreas metropolitanas con población superior a 500 mil habitantes, 
amigos amigas concejalas nosotros no podemos perder este momento, tenemos 
que hacerlo porque es fortalecerlos a ustedes y fortalecer elinstrumento hacia 
futuro. 
 
Esto es ya lo que queríamos mostrarles porque ahora preguntaron cuántos 
recursos a aportado Bello frente a cuantos les retorna, aquí lo estamos poniendo, 
mire Medellín aporta el 83.47 % en la línea verde, Bello el 2.97% pero a Bello le ha 
retornado el 2.3844% de lo que le está aportando y seguramente puede ser más.  
 
Después lo venimos lo abrimos detalladamente como ustedes lo consideren, obra 
por obra no tenemos ninguna dificultad, y algunos municipios les va llegando hasta 
Barbosa, el 772% dirán tanto, pero el aporte de ellos es tan poco, que cuando 
nosotros les hacemos algo, se les dispara en proporción y aquí los municipios que 
más aportan Medellín el 83 y está Itagüí y Bello Itagüí aporta casi el 7 y Bello el 
2.9 yo no quiero  tocar hoy ese tema concejales, y concejalas, después lo 
tocamos, después lo hablamos yo quiero que ustedes le peguen una revisada al 
tema, y lo estoy hablando también con el municipio, yo creo que debemos estar 
ordenados que ustedes paguen estos recursos con gusto, y que nosotros les 
demos garantías que esos recursos si lleguen a donde tienen que llegar, no se 
van a perder no se están yendo por una tubería. 
 
Yo no vengo aquí hacer un ejercicio de que el alcalde que sea más amigo mío 
porque es liberal conservador o independiente que se yo, es al que más le voy a 
ayudar, tengo una responsabilidad de trabajar con los 10 municipios del valle del 
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aburra y eso lo quiero hacer en equidad en el equilibrio, y en concertación con 
ustedes pero si necesitamos que ustedes se apropien más de la figura y 
comprendan que los recursos que ha ustedes les entregan a esta institución le 
regresa le retorna tienen ustedes la plena certeza y seguridad que así va hacer. 
 
En ese orden de ideas observasen ustedes Bello nos aporta a nosotros en este 
periodo el cuatreño, dé sobre tasa ambiental nos entregó  23.000 mil millones de 
pesos y 1.471 mil millones de aportes, obsérvese que es de los municipios que por 
aporte independiente u ordinario es el que nos hace menos aportes a nosotros.  
Le hemos entregado al municipio de Bello buenos recursos y con toda la 
disposición 24.000 mil millones de pesos nos ha entregado Bello nosotros 
estamos hablando ya con el alcalde y con el secretario de hacienda nos deben 
12.000 mil millones de peos realmente, y nosotros ya estamos casi apuntas de 
firmar un acuerdo de pago con el municipio, esa plata no vamos nosotros a 
gastárnosla en burocracia de pueden estar seguros. 
 
Ahí está cada uno de ellos que aporta, pero vuelvo al tema doctor CARLOS 
ZULUAGA mire a Medellín, mire que no tenía mal la cifra 6.89 mil millones de 
pesos de los 826 mil millones de pesos eso es algo contundente, cuando uno mira 
esa cifra y muestra, pero obsérvese que a Medellín solo le ha retornado el 30% de 
los recursos y sobre el real de la sobre tasa el 23- 24 % , le retorna solamente el 6 
de lo que nos entrega por recursos corrientes que no son cualquier valor, son 231 
mil millones de pesos, porque tomo la decisión el concejo porque Sabaneta está 
dando de recursos ordinarios 9.213 millones frente a 1.471 que está dando Bello, 
obsérvese que en sobre tasa ambiental solamente está dando 15376milones de 
pesos es parte de lo que nosotros tenemos que hacer. 
 
Es de cómo se monta la figura, pero es que es una discusión que yo si quiero 
venir a dar abiertamente, acá, si nosotros nos sometemos a lo que nos exige la ley 
entonces seguramente el área se someterá a lo que le exige la ley, y creo que esa 
no es la reelección de reciprocidad, si me hago entender, es una relación abierta 
de respecto de cooperación de colaboración en donde haya disposición y 
voluntad, que lo que yo estoy diciendo esos recursos equilibrándose, es que yo 
digo yo cumplo con la ley con 1.471 mil millones de pesos ese no es el mensaje, el 
mensaje no es lo que uno cumple con la ley concejal, el mensaje es que este 
instrumento es de ustedes y este instrumento queremos que lo desarrollen más, y 
en la mediad que fortalezcamos el instrumento podemos tener más recursos para 
ustedes mismos.  
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No me voy a quedar aquí, aquí termino están son las obras que se han venido 
trabajando en el valle del aburra y las acciones por ejemplo de cinturón verde, este 
tema que yo separo lo traeremos más adelante lo que les decía del tema del 
ambiente y aquí están sus obras que yo creo que ustedes también las miren, por 
ejemplo este puente, que es el puente del municipio de Girardota que es un 
puente que era un sueño en Girardota no le sirve solo a Girardota le sirve a esta 
centralidad del aburra norte y es muy importante pero cuantas vías  salvamos ahí 
como ordenamos.   
 
Estos son los paraderos que yo digo que no los entreguen, lo que pasa es que hay 
que ponerlo más bonito, y que la gente se pueda sentar ahí pueda conversar 
mientras espera, hacer como una especie de cuadrado aquí, en el lugar donde se 
sientan esta es la regional sur, este es el intercambio vial de la 77 sur que la 
estamos terminando también, esta obra no le sirve a la estrella y a Sabaneta esta 
obra le sirve a toda la centralidad de la región sur y ahí vamos a comenzar 
entonces acá, pero me pusieron el de Girardota, pero no pusieron el de Bello 
LILIANA. 
 
Lo que vengo haciendo por cada municipio es que muestro cuales son las obras 
de cada municipio, yo quisiera mientras la montan yo voy cerrando porque me 
parece que es muy importante. 
 
A que me quiero referir yo, cuantas veces ustedes nos llamen a este honorable 
concejo aquí vendremos independiente del tema, cierto, llámenos con tiempo, es 
el único favor que nosotros pedimos, yo tratare de venir en los temas más 
cruciales sino que vengan los subdirectores etc., pero sí creo que hay que 
establecer una mejor relación con la institucionalidad, a estas corporaciones no 
están viniendo nuestros funcionarios, no está viniendo el director o la directora si 
puede a ver una directora, y creo que es muy importante la relación  que ustedes 
tienen que tener con nosotros y nosotros con ustedes, nosotros tenemos que 
ayudarles a dar claridad a ustedes en la elaboración de criterios sobre muchas de 
las decisiones que ustedes vayan a tomar, cuenten con nosotros concejal, cuente 
que aquí vamos a venir hablar de los temas del plan desarrollo hablar del plan de 
ordenamiento territorial. 
 
Vendremos hablar de temas amables y en algunos momentos de temas que 
generen tensiones, el único favor que yo pido es que por más fuertes que sean las 
tensiones no nos tenemos que maltratar y es la validez de estas corporaciones, 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

  
 

Acta N° 040 del 17 de febrero de 2016     69 de 128 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

tratemos con respecto tratemos con altura llenémonos de argumentos llenemos de 
darle fuerza y valor a esos argumentos y tratemos de llegar algún entendimiento.  
 
En ese espacio yo tengo toda la disposición para trabajar con el honorable concejo 
municipal de Bello en todos los momentos pero ahora con un amigo de presidente 
pero también con quien ustedes consideren que sea el presidente en el año que 
viene y los demás presidentes porque como le digo yo tengo el respecto por la 
institucionalidad que ustedes representan ustedes fueron elegidos 
democráticamente por la ciudadanía todas y todos y yo los respecto independiente 
del grupo político al cual pertenezca cada uno del movimiento y el proceso 
ciudadano del cual vengan, listo.   
 
Porque yo no quiero mostrarle las obras de todos los municipios, porque no 
acabamos, la verdad es que el área ha hecho un buen trabajo, que le permitió al 
área hacer este buen trabajo, que logro llevar todos esos proyectos a su plan de 
acción y de gestión, y que no fuero simplemente proyectos que se disparaban y 
los pudo planificar los pudo tener.   
 
Aquí colaboramos en el tema del intercambio vial de la madera en Bello, nosotros 
aportamos ahí casi 11.000 mil millones de pesos, eso es muy importante, este 
tema es de los paraderos que los queremos todos, y aquí arrancan los Bellos, este 
es el macro colegio del que estábamos hablando, el Jorge Eliecer Gaitán, donde 
estuvimos nosotros ahí aportamos poco, pero acompañamos al gobierno en eso, 
le colaboramos más en el de parís, en el de parís nosotros pusimos casi el  80% 
de los 22.000 mil millones de pesos que valió el mega colegio que es muy 
importante, ahora el alcalde anda diciendo que quiere tener ahí un nuevo bloque 
que falta que es parte del proyecto, metámoslo en el tema de infraestructura que 
le vamos a llevar al gobierno nacional, hay viene el parque de los búcaros que lo 
hicimos el 100% con recursos.  
 
Yo estoy trabajando ahora para que en estos gimnasios que estamos haciendo  al 
aire libre, hay un desarrollo de una tecnología que permite que la gente cuando va 
haciendo ejercicio genere energía, vamos a ver si somos capaces de traer eso 
para que en la noche también lo pueda utilizar la gente para su propio ejercicio.  
 
El corredor ecológico del parque lineal la señorita, en estos días yo preguntaba de 
adonde sale el nombre, el tema de los parques rurales este es un tema que lo 
traemos  nosotros ahí porque es una propuesta de trabajar en el barrio la cerita de 
Bello, un macro  proyecto está en camino se está mirando.   
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Cinturón verde, el parque Goretti en Bello que también me ha pedido el de 
planeación que sigamos trabajando interviniendo en ello, yo voy mostrando porque 
a mi si me parece importante, yo respecto las disputas que tengan ustedes entre 
uno y otro municipio  frente a si le aportaron más  o menos esa no es mi 
responsabilidad, yo llego ahora cierto, yo lo que les doy garantía es que voy a 
trabajar con equidad y equilibrio, pero lo que si estoy mostrando que hay un 
trabajo que podemos mejorar ese trabajo en las condiciones que ustedes están 
trabajando acá.  
La red metropolitana, que hay otras acciones solamente a mí me faltan muchas 
cosas, está unida la tuvimos aquí cuando vinimos hace 8 días, la queremos seguir 
trayendo vamos a fortalecer todo ese proceso doctor CARLOS, de esterilización, 
es muy bello muy importante para el territorio, vamos a fortalecer el tema de aulas 
digitales, yo me reuní esta semana doctor CARLOS con el secretario de educación 
de Medellín y con el director de SAPIENSA,a SAPIENSA le van a entregar los 
telecentros, nosotros queremos tener tecno centros en los municipios del valle del 
aburra acompañados con el gobierno nacional usted se acuerda que ellos tenían 
era tecno centros no telecentros porque el concepto de tecno centros es tener el 
espacio donde la gente vaya y acceda  a la conectividad pero también a la 
formación  atreves de las tecnologías de información y comunicaciones.   
 
Y aquí están todos esos temas, este parque que también lo utilizan aquí nos falta 
muchas cosas LILIANA hay que actualizarla, pero en todo caso yo termino con 
estos temas concejales diciéndoles, mire que estamos nosotros haciendo en el 
territorio, donde ustedes están viendo por ejemplo aquí estamos  en Bello también, 
en el trabajo ahí estamos en los municipios trabajando, nosotros no estamos 
haciendo esto hoy acá en Bello únicamente lo estamos haciendo en todos los 
municipios, tenemos un relacionamiento transparente de lo que nosotros hacemos 
en el área metropolitana como lo vamos hacer con quien ,lo vamos a hacer, esta 
intervención puede que sea muy larga muy cansona pero les queda claro que 
hace el área  metropolitana y como lo hace y hacia dónde vamos y yo espero en 
otra oportunidad poder venir a escucharlos más a ustedes y hablar yo menos, y 
acá están las rutas de lo que venimos haciendo como lo vamos haciendo para 
qué. 
 
Entonces en este orden de ideas yo terminaría presidente diciéndole que a 
nosotros nos interesa que al alcalde de Bello CESAR SUAREZ, le vaya bien y 
para que le vaya bien a CESAR SUAREZ, independiendo de cómo fue elegido 
necesitamos que tenga un buen plan de desarrollo que el traiga a esta honorable 
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corporación una propuesta de un plan de desarrollo integrado i articulado a este 
tema que tiene que ver con los planes integrales de desarrollo metropolitano y el 
plan de ordenamiento territorial metropolitano. 
 
Y nosotros que les estamos diciendo a todos ustedes honorables Concejales y 
Concejalas, que venimos a garantizar y mantener un espacio abierto de dialogo 
permanente no solo de hoy con ustedes con la ciudadanía con los actores del 
territorio a construir conjuntamente, que son muy importantes las obras, que 
nosotros no vamos a dejar de hacerlas que las vamos a concertar con ustedes 
pero más importante que las obras es poder articular la planeación y coordinar el 
desarrollo, porque si no perdemos el año, y este es un momento crucial este de 
arranque porque es el cuatreño, estamos elaborando los planes de desarrollo 
nada más ni nada menos, que es traer ese programa de gobierno que voto la 
ciudadanía al plan de desarrollo y ese plan de desarrollo sin nosotros violentar esa 
decisión ciudadana como articularlo a esto.  
 
Termino con esto presidente porque yo si quiero decirles el tema de Envigado no 
es un tema solamente de Envigado, yo lo que he dicho que es un tema de 
ciudadanía metropolitana, a que estamos invitando a los que tengan twitter, 
quienes tengan Facebook  a lo que estén en las redes sociales moviéndose la 
cuenta del Concejo la cuenta de la Alcaldía que nos acompañen en esta campaña 
para que envigado sea el municipio número 10 del área metropolitana del valle del 
aburra, necesitamos que la ciudadanía de Envigado se concientice de la 
importancia de formar parte para la articulación e integración y la coordinación del 
desarrollo.  
 
Les agradezco mucho el espacio, yo le abro  el espacio presidente a las preguntas 
que usted tenga a los temas y le pido  el favor que me excuse que me haya 
extendido tanto pero yo creo que era muy necesario que ustedes tengan claridad 
sobre qué es lo que hacemos como lo hacemos y como vamos a tener una 
interrelación permanente.   
 
Yo cerraría diciendo a ustedes lo siguiente yo respecto mucho las corporaciones 
públicas, yo fui diputado del departamento de Antioquia yo fui senador de 
república fui senador en dos periodos en el último renuncie para venir a la alcaldía 
de la ciudad de Medellín, pero cuando he estado en las corporaciones he hecho 
un trabajo dedicado juicioso y comprometido y cuando estoy en lo ejecutivo 
también lo hago juicioso y comprometido y creo que uno no puede cuando está en 
las corporaciones desconocer al ejecutivo o cuando está en el ejecutivo 
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desconocer las corporaciones es el trabajo articulado que hagamos entre las 
corporaciones y el ejecutivo y los órganos de control social o de control político 
administrativo como nosotros podemos sacar adelante estos territorios.  
 
Bello es para nosotros sin duda alguna uno de los municipios más importantes del 
valle dela burra, de lejos el municipio que por sus dinámicas sociales culturales 
políticas geográficas económicas está representando el mayor crecimiento y los 
mayores retos en el tema de la planificación de la articulación de la clasificación y 
el desarrollo. 
Les invito a que le pongamos cualquier otro tipo de posición partidista y que 
independiente  de esas posiciones partidistas hagamos todos unos representantes 
de la corporación o del ejecutivo que busquemos e integremos los diálogos y la 
conversación alrededor de los objetivos y desarrollo del territorio del mejoramiento 
de la calidad de vida del municipio de Bello y todo el norte del valle del aburra y 
toda el área metropolitana. 
 
La ciudadanía metropolitana es una y ese es nuestro gran reto, cuando yo llegue 
al IDEA, donde usted estuvo acompañándonos mucho con todo su ejercicio con 
las empresas de todo el  proceso de la trova y la cultura yo le pregunte a 
GUILLERMO GAVIRIA  que quería que yo hiciera e4n el IDEA pensé que me iba  
a sentar a explicarme o a decirme traiga los estados financieros traiga los planes 
etc. No hizo eso inmediatamente me respondió y me dijo yo quiero una entidad 
transparente eficiente y eficaz al servicio de la gente, y siempre donde estado 
cuando he estado en el ejecutivo he tratado que esa entidades sean transparentes 
eficientes y eficaces al servicio de la gente, yo quiero que el área metropolitana 
sea la entidad transparente eficiente y eficaz al servicio de los 10 municipios del 
valle del aburra y de toda la ciudadanía metropolitana.      
 
Muchas gracias.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
 
Hombre  yo creo que se ganó el almuerzo. 

Bien pueda, no hombre doctor Eugenio muchas gracias, no es que venga a 

ofrecernos disculpas por su demora, al contrario nos ha alimentado su exposición, 

su presentación de plan de desarrollo que tiene el área el área metropolitana en 
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beneficio de sus asociados y sus socios que somos los municipios,  de verdad que 

supremamente complacidos. 

Antes de abrirle los micrófonos al compañero quiero darle los agradecimientos al 

doctor Carlos Alberto Zuluaga concejal de Medellín, gracias por acompañarnos, 

usted hace parte también de la junta directiva, al doctor Jean Lee Pavón gracias 

por acompañarnos exconcejal del municipio de Bello. 

Ya hemos pasado más de 2 horas de la sesión, por lo tanto pongo en 

consideración la sesión permanente, se abre la discusión, anuncio que va a 

cerrarse queda cerrada. 

¿Aprueban honorables Concejales? 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRIGUEZ 

Es aprobada señor presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy bien, vamos a hacer un break de 5 minuticos, ya le voy a dar la palabra a 
todos los honorables concejales y a los funcionarios del municipio que están 
autorizados en el orden del día. 
Démosle un merecido descanso al doctor Eugenio Prieto y ya en 5 minuticos 
reiniciamos. 

Muchas gracias.  

Muy bien. 

Vamos a  darles el  uso de la palabra a los honorables Concejales. 

Con el uso de la palabra el honorable concejal Cesar Bladimir Sierra. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 

MARTINEZ  

Gracias señor presidente. 

Si Jean Lee deja  presidente. 

Créame señor presidente que hoy me siento muy orgulloso y agradecido con 
usted, por tener la capacidad y la decisión de hacer una sesión como la del día de 
hoy, una sesión de región, una sesión metropolitana, gracias por eso. 

Un cordial saludo al doctor Prieto, gracias por estar en el recinto d la democracia 
bellanita, obviamente a todos los que asistieron en cabeza de la presidenta la 
doctora Daniela presidenta del concejo de Medellín que como bien usted lo decía 
el doctor Prieto  pues prácticamente en muchos años primera vez que están acá 2 
personalidades del nivel del concejo de Medellín cómo la doctora Daniela y el 
doctor Carlos Alberto Zuluaga que le agradezco también que nos acompañe y 
bueno y… un saludo cordial a los Corporados, a todos los representantes de la 
administración, a todos los que están en el recinto, al equipo de trabajo del área 
metropolitana, obviemos un poquito el protocolo para que nos siga rindiendo. 

Doctor Prieto yo quiero comenzar mi intervención con algo y me va a disculpar, 
con algo de lo que usted termino, desee tiene usted toda la razón, no es el 
momento de discutir el tema de aportes y yo le solicito muy comedidamente no se 
prevenga referente a él con Bello porque son 2 escenarios totalmente diferentes, 
uno antes del 31 de diciembre del 2015 y otro a partir del 1 de enero del 2016, y 
por algo muy sencillo que le quiero manifestar para que usted de todo corazón no 
se prevenga, son tan distintos que mire usted en menos de un mes paso del 
proceso pre político al político, no se quedó siendo gerente con un proceso pre 
político, y yo se usted con la experiencia, sapiencia, el conocimiento que tiene de 
todo esto sabe a qué me refiero, son 2 escenarios tan diferentes que mire usted lo 
que hace, en menos de 45 días ha estado 2 veces en Bello tomándose la molestia 
que no es molestia desde el punto de vista que usted lo ve obviamente, sino que 
teniéndonos en cuenta para construir su propuesta, eso ya es un punto  de partida 
gigante para nosotros los Corporados y con toda seguridad para nuestro acalde el 
doctor Cesar Suarezque inclusive ha tenido más contacto con usted en estos 45 
días al punto de mire la gestión que han hecho en Bogotá, entonces por eso y por 
muchos puntos más que en el momento, en el escenario indicado, en otra sesión 
yo tendría la capacidad de mostrarle y de explicarle por qué no puede estar 
prevenido porque son 2 escenarios tan diferentes que todo esto que usted está 
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propiciando se da para que en compañía de nuestro Alcalde, del Ejecutivo, 
lleguemos a acuerdos de región que nos convengan a todos partiendo de lo que 
usted dice muy ubicadamente, el respeto, del respeto, y para terminar eso yo le 
sugeriría algo también con mucho respeto y yo sé que usted me lo va a entender y 
sino ahora en el transcurso de su proceso me lo va a entender, miren, desde la 
norma, desde la ley, todos, yo sé y puedo asegurarle que todos los municipios del 
área metropolitana incluyendo envigado por qué sé que va a eta raca la tenemos 
clara quien es la ciudad núcleo, porque, cuáles son sus bondades, sus 
obligaciones y cuales son también sus por decirlo de alguna forma sus prebendas, 
lo tenemos muy claro, pero yo si le sugeriría que en el discurso fuéramos 
prudentes con el tema de los ingresos, es que en el discurso cuando somos tan 
enfáticos y somos tan punzantes de lo que aporta Medellín, el discurso también 
puede tener otro sentido y tener otra lectura, no solo lo que aporta en recursos 
sino lo que aporta en l problemática el área metropolitana desde todo punto de 
vista y en esta otra lectura yo pienso que no seriamos nosotros los de la 
desventaja, no lo quiero, no lo quiero, no quiero que se vea ni mucho menos como 
algún tipo de no s prevención, pero a nadie nos gusta que nos estén recalcando 
quien es el más poderoso, cuando aquí afortunadamente, agradeciéndole a usted 
y a todo este equipo de trabajo venimos a hablar de región, de región 
metropolitana, de procesos metropolitanos, que nos fortalezcan la calidad de vida 
de los ciudadanos metropolitanos, sea de donde sea, urbano, rural pero 
metropolitanos y desde esa concepción y el día que sintamos los ciudadanos 
metropolitanos eso créame que todos vamos a  aportar dentro de nuestras 
capacidades para el beneficio de eso. 

Entonces va a haber un escenario importante donde discutamos esa situación. 

Doctor Prieto, yo me quedó muy tranquilo, muy contento, y he escuchado su 
propuesta, pre propuesta porque es cierto que  todavía no está cerrada y yo que 
dentro de mi modesto conocimiento de los temas obviamente usted tiene al área 
metropolitana en su cabeza, sabe para dónde va, que es lo que quiere, como lo 
puede hacer y obviamente desde el proceso técnico que usted bien maneja 
estructura su plan de desarrollo en este cuatrienio y me quedo muy contento 
porque yo tenía y me había preparado con mis compañeros de la bancada y 
Corporados discutiendo algunos temas en estos días y creo que no voy a salir en 
falso porque cada uno de ellos transversaliza, articulan son totalmente coherentes 
con su pan de desarrollo con cada uno desde la normatividad, desde la ley como 
su propuesta técnica, y voy a tomar el primer punto desde el tema de movilidad, 
miren, doctor Prieto con esa visión y esa proyección que usted tiene tan grande 
de lo que es el área metropolitana yo lo cito muy comedidamente en nombre de la 
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corporación pero no solo de bello sino desde los procesos metropolitanos del 
aburra norte, hay un tema de movilidad que para nosotros ha sido bien 
complicado, que de alguna forma tiene un paliativo, le voy a contar, en su principio 
pues todos los que estamos acá sabemos lo que es ingresar al norte del valle de 
aburra que es una cosa impresionante, de hecho usted se toma unos tiempos para 
llegar a la nacional, para coger las orejas de los puentes que le permiten hasta 
llegar a Barranquilla y ahí quedo, cuando en la administración pasada quiso el 
alcalde anterior dejar su sello, su huella y tuvo sus recursos para dejar el puente 
de la madre Laura, todos los que tuviésemos un poquito de conocimientos 
obviamente del aburra norte nos teníamos que sentirnos muy tristes, porque era 
una inversión gigante  por la ciudad núcleo pero que no solucionaba en nada la 
movilidad para notros en el norte, con algunos compañeros del municipio de 
Medellín, algunas del aburra norte, con el IMEC, el señor gerente del IMEC, una 
persona muy conocedora del tema nos tomamos a la tarea de empezar a cacarear 
un proceso que gracias a dios dio buenos resultados y era que en esos 200.000 
millones de pesos que iban a invertir en ese puente hubiera la posibilidad de 
adicionarle 20.000 y pico más para ese paleativo de la movilidad del aburra norte y 
es el puente que están haciendo, que ahora o están haciendo, el brazo que nos 
permite que en la antigua curva del diablo hoy en día curva de la virgen, 
lleguemos, pasemos el viaducto y lleguemos a la regional para que todo el tráfico 
pesado y todo el servicio público de la aburra norte incluyendo todo el norte del 
departamento no tuviese que entrar a ninguna de las vías ni a los accesos 
urbanos y eso fue un logro gigante, créame que esa decisión fue en su momento 
cuando la aceptaron muchos la celebramos porque va a ser muy importante de 
hecho pues cuando se inaugure, pero es un paleativo, la decisión y la solución 
definitiva que es donde le solicitamos que usted nos ayude a que este proceso 
como concepto metropolitano del aburra norte tenga más eco y empiece ojala a 
ser realidad sea la franja oriental de la continuidad de la regional que siga ahí 
misma en la curva del diablo hasta acá hasta Zamora. 

Esto es un tea bien complicado, reconocemos, en su momento hubo cifras o se 
hablaban de cifras y hablaban de 400.000 millones d pesos, donde la mitad doctor 
prieto se iba era en la reubicación de la gente que ha invadido toda esa franja, 
pero usted es  más conocedor que yo doctor Zuluaga, eso o es tan imposible ni 
puede estar tan lejano porque es que el POT que acaba de aprobar Medellín 
precisamente a eso los obliga, a la reubicación de un montón de procesos de la 
rivera porque ese POT habla de cerrar las periferias de la ciudad y 
verdaderamente utilizar como se debe utilizar los terrenos bajos desde todo punto 
de vista beneficioso para la ciudad, principalmente el de servicios públicos, mucho 
más barato que hayan desarrollo y  unidades de vivienda en toda esta zona de 
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aquí abajo desde el punto de vista de servicios públicos que seguirlos subiendo a 
las periferias, entonces no es tan descabellado, el día que haya voluntad política 
en todo este proceso seguro que 400, 500.000 millones de pesos van a ser fáciles 
de presupuestar más aun cuando hablamos de las autopistas de 4 generación las 
4Gdonde el día que Antioquia tenga todo eso terminado claro eso va a ser 
impresionante y buena para salir y para entrar a Antioquia, pero cuando 
lleguemos al área metropolitana ahí va a colapsar el cuento. 

Entonces necesitamos esa franja para que el verdadero transporte de carga que 
transita por nuestra ciudad en el área metropolitana tenga un flujo importante, no 
soy el más versado en el cuento obviamente, solo le dejo la idea, usted se podrá 
asesorar de los técnicos, ingenieros, arquitectos, de toda esta gente que sabe 
todo esto y se podrá explicar más técnicamente las bondades, pero esa es la 
solución definitiva, de hecho lo que somos soñadores y románticos en esto ojala 
no llegara solo hasta Zamora hasta la Uniminuto sino que continuara hasta por 
franja izquierda de la ciudad y lográramos que Puerto Berrio y todo eso aquí no 
tuviera que entrar nada sino que pasara derecho, pero bueno que por lo menos 
hasta ahí. 

Hay otro tema también de región del aburra norte y es EDIMEC, EDIMEC tiene 
estos planos, tiene estas demostraciones técnicas por si usted le interesa 
conocerlos más puntualmente. 

Miren, hubo un acierto impresionante en administraciones pasadas, la pasada, 
tanto de Medellín como de Bello en asocio con EDIMEC que no valió ni mucho, o 
sea fue una solución gigante y la inversión fue mínima por que los terrenos se 
tenían de parte y parte… 

EDIMEC tiene la concepción de la autopista  Medellín Bogotá y el taco se hacía 
impresionante cuando llegaban los carros al puente de Zamora para meterse por 
debajo a salir a la ciudad de Medellín, ahí hay un acopio de taxis, cual fue la 
solución, hacer la oreja, esa orejita que hicieron ahí en ese punto para que se 
pudiese coger desde ahí la regional, no solo para continuar para Medellín sino 
para devolverse para el norte, con esa orejita esos terrenos eran de la ciudad de 
Medellín todo, un acuerdo y la oreja simplemente fue los materiales y fue una 
solución muy muy muy buena y muy precisa en el momento, pero en todo eso, en 
torno ahí quedaron faltando 2, 3 cositas, que van a mejorar totalmente la movilidad 
para toda esta zona, porque es que ahí estamos hablando que todo el aburra 
norte incluyendo el sur ahí se embotella, gente que va para el sur y es, usted se 
ubica ahí en ese punto donde hay un acopio de taxis, en ese espacio hacer una 
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acopio digno, un micro más, algo ahí importante para que precisamente los taxis y 
todo este cuento no ocupen espacio de la vía. 

Eso está ya proyectado, los diseños están, es continuar con el proceso y el 
vehículo que venga del puente que venga del puente se meta por debajo a coger 
hacia Medellín ahí colapsa por que de aquí para allá obviamente la complicación 
porque esa ley ahí tiene que invadir ahí al frente del CAI, la salida tiene que 
invadir para poder salir. 

La propuesta es, hacia mano derecha, come todo, un tercer carril hasta el puente  
del Carlos Holguín pasando por Muebles Juventud que la autopista en ese 
pedazo quede con un tercer carril que le permita a todos esos vehículos que salen 
de la Medellín Bogotá ahí acceder de una pues a la, tampoco es tan costos ni tan 
traumático y mire que solucionaría ahí, terminaría de solucionar ahí temas 
importantísimos de movilidad del aburra norte. 

Usted bien lo mostraba  en las intervenciones de Bello en el periodo pasado el 
aporte tan grande  que le hizo el área metropolitana a un desarrollo vial tan grande 
para nosotros, no solo Bello sino el aburra norte como fue el intercambio vial de 
Soya, perfecto o sea eso partió la movilidad de Bello en 2, pero quedo con 2 
complicaciones que es la salida ahí en panamericana o sea cuando sale de ese 
acopio a coger a Bello pasa lo mismo y la salida de cabañas, ahí hay que hacer 
dos ampliaciones importantes y no quiero  que esto se convierta ni mucho menos 
suene a lista de mercado no, son cosas que son pequeñas dentro de todo lo 
macro que se ha hecho y que si no se continúan no se le sacaría el verdadero 
producto o el verdadero resultado que se espera de estas inversiones tan grandes. 

Ojala usted en este cuatrienio lograr que avanzáramos en esos temas. 

Mire, hay un tema doctor Carlos Alberto y a usted también porque yo sé que es 
con el Metro de Medellín, pero es que la ciudad de Medellín, el concejo tiene 
incidencia y ustedes también de alguna forma que nos ayuden como les decía 
ahora cacaraquear estas ideas, el metro de Medellín ya tiene proyectado, 
presupuestado todo listo para arrancar el Metrocable del Picacho. 

Doctor Prieto, doctor Zuluaga, yo sé que usted lo sabe, para nosotros la ciudad 
de Bello la comuna 1 tiene más habitantes que Copacabana, tiene 75.000 
habitantes, por tal ustedes se imaginaran las complicaciones de movilidad que 
tenemos allá, de hecho toda la parte de las rutas de buses, las rutas de servicio 
público de acceso de servicio público son por Medellín, o sea las del 12 
deOctubre, la 402, todas esas. 
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Cuál es el sueño, que ese cable del Picacho su última estación no sea en el 
Progreso, obviamente perteneciendo  Medellín, que logren hacer un esfuercito 
más, y que termine la última estación tan siquiera en la entrada de Paris, ojala en 
el propio París y créame que es un concepto metropolitano de movilidad porque 
es mucha la cantidad de población que se beneficiaría y obviamente con un 
proceso de estos se descongestionaría en muchos sentidos la parte del norte por 
que ya toda esa población no tendría que llegar ni en metro ni en vehículos hasta 
los lugares donde congestionan, sería tener ese tema ojalá pues yo sé que 
ustedes tiene un nivel no solo de conocimiento sino de incidencia metropolitana 
que nos ayudaría mucho, por eso me atrevo a manifestárselas. 

Miren doctor Prieto, insisto, conceptos metropolitanos, ciudad región, desde todas 
las facetas de la sociedad y a buena obra usted viene con todo este proceso de 
seguridad en línea, yo le cuento algo. 

Imagínese que ayer tuvimos una sesión de seguridad de 7 horas, muy fuerte acá 
con la policía, con todos los, nosotros somos 600.000 habitantes, Bello no es la 
panacea, pero tampoco es la ciudad que estigmatizan por fuera de Bello, Bello es 
una gran ciudad donde la mayoría de ciudadanos somos personas de bien, pero 
bello tiene todas las complicaciones en temas de seguridad que tienen  todos los 
municipios del área metropolitana, Bello no es ajeno a las complicaciones que 
tiene el área metropolitana en temas de seguridad, partiendo de una premisa 
doctor Zuluaga y es que ya por todos los que vemos en los medios, por lo que 
sabemos, en las noticias, tenemos que convencernos que a delincuencia ya 
maneja un concepto de empresa y de red, y que lo que pasa en Bello es fruto de 
todo eso como lo pasa en Itagüí, en la Estrella, como lo está pasando en 
Girardota, en Barbosa y como lo pasa principalmente en la ciudad núcleo, donde 
ni siquiera con las inversiones tan grandes que ha hecho Medellín incluyendo la 
de la administración pasada con dineros del negocio de MILLIKAN han logrado 
solucionar, miren todas las intenciones de ustedes ahora en este nuevo periodo 
miren en  apenas 45 días tiene  complicaciones muy fuertes, también las tenemos  
nosotros, y resulta que el de la policía nos decía, nos presentaba un informe, nos 
decía que ellos tomaban las decisiones con base en las denuncias, en las 
estadísticas y doctor Prieto en las estadísticas oficiales que ellos manejan en 45 
días de este periodo ellos tienen una denuncia de extorsión, una denuncia de 
extorsión, tienen las estadísticas más irrisorias para la realidad de Bello, nosotros 
hemos sido muy insistentes en que una de las situaciones más complicadas que 
tiene bello es el pie de fuerza, la capacidad del pie de fuerza para atender 600.000 
habitantes, tenemos 200 y pico de policías, sáquele a eso a diario para atender 3 
turnos, los incapacitados, los sancionados, los en vacaciones, pero yo ayer me 
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ponía a pensar, pues con qué cara va uno al ministerio a decirles vea es que 
necesitamos más pie de fuerza cuando ellos lo que le van a decir a un es que allá 
en Bello no pasa nada por que mire las denuncias. 

Entonces créame que a buena obra viene usted con una propuesta de estas, 
seguridad en línea donde las denuncias se van a poder hacer sin el riesgo que 
toman los ciudadanos y sin temor alguno y obviamente esas estadísticas nos van 
a permitir mostrar las realidades de la ciudad, pero créame doctor Prieto que 
también el desconocimiento del tema o lo poco que  conozco sino se manejan 
conceptos de seguridad metropolitana aquí ningún municipio va a hacer nada, ni 
va a pasar nada, van a ser paliativos a una problemática tan grande que el día que 
realmente detone esto va a ser impresionante. 

Y lo mismo en el concepto de salud doctor Prieto, yo no sé si usted conoce, pues 
obviamente debe conocer, que pensara usted desde el  periodo pasado se venía 
manejado todo el proceso de la red de salud donde uno de sus componentes era 
HOSPIRED y donde de alguna forma toda la problemática que tenemos con un 
sistema de salud pues bien precario nosotros nos apoyamos en esa red para 
sacar adelante muchos temas y yo si quisiera que usted analizara la posibilidad, 
recuerde que usted lo decía ahora, es que tenemos que hablar de servicios 
públicos metropolitanos, y en ese orden de ideas obviamente todo este proceso de 
salud cae. 

Y para terminar doctor Prieto mire, por obvias razones intento ser un luchador de 
los procesos de,  para la población en situación de discapacidad, los cuales somos 
también ciudadanos metropolitanos, y cuando usted habla de todo este tema de 
disminuir el tema de los vehículos a motor, fortalecer el tema de las bicicletas, todo 
este cuento obviamente nos vamos a ver beneficiados en la movilidad os 
discapacidad física, es que ahí no nos podemos quedar, la población en situación 
de discapacidad de nuestro país raya con la medida mundial y es una, somos una 

población bien importante que por derecho constitucional y de ley nos deben de 
ofertar todos los servicios y eso es un tema de voluntad de conciencia por que la 
ley y la norma es hasta bondadosa en ese tema, ojalá usted en este punto desde 
el área metropolitana implementa procesos bien importantes y le dejo la inquietud, 
nos soñamos con un centro integral de atención a la población en situación de 
discapacidad, de región, de región, y le cuento solamente esto, nosotros en el 
municipio de Bello yo creo que usted sabe todas las historias de los terrenos, del 
hospital mental en su momento, como fueron adquiridos por la gobernación y la 
gobernación nos cedió a nosotros un terreno donde hoy en día hay una estructura 
llamada Tomas Cadavid que es un colegio y en ese punto nosotros nos 
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soñábamos con un punto de atención integral de discapacidad de región, 
metropolitano o región norte donde la gobernación nos apoye, donde sea un tema 
verdaderamente integral. 

Mas luego que de pronto nos pueda regalar tomarnos un tinto con personas que 
manejan todo este tema lo podríamos contextualizar más, pero quería que 
quedara no solo en acta sin que aquí usted quedara con la intención porque sé 
que usted tiene una memoria fotográfica y se va a acordar de todos estos temas. 

Pues lo demás es agradecerle por lo que usted como bien usted tiene sueños con 
el área metropolitana nosotros tenemos sueños en Bello y obviamente estamos 
prestos para trabajar en todo lo que implique mejorar la calidad de vida de los 
ciudadanos metropolitanos y muy especialmente  en el caso de nosotros, de los 
ciudadanos bellanitas. 

Muchas gracias, muchas gracias señor presidente. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ 

Muy bien.  

Antes de darle la palabra a nuestro próximo concejal quiero darle la palabra al 
concejal que nos acompaña hoy el doctor Carlos Alberto Zuluaga porque es una 
persona que pertenece a la junta directiva del área metropolitana y que ha sido 
muy afín con el municipio de Bello y que siempre va a estar presto. 

Doctor Carlos Alberto Zuluaga bien pueda tiene la palabra.  

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE DE MEDELLIN CARLOS ALBERTO 
ZULUAGA DIAZ  

Después de escuchar cortamente al doctor Bladimir, un saludo pues para los 
honorables Concejales, al señor presidente, a nuestro director. 

Verdad que yo quise venir a una sesión muy dura e el concejo de Medellín pero 

dije voy aunque sea un momentico, saludo. 

Yo quiero que ustedes allá me sientan como un amigo miembro de la junta amigo 

de Bello. 
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Yo sé que el doctor Eugenio tiene que ser prudente, y él tiene que serlo porque él 
representa y debe representar los interese de 10 municipios, pero yo quiero 
llamara  a la reflexión al doctor Eugenio porque de verdad que ese desbarajuste 
presupuestal del periodo anterior no fue sano, no fue bueno, no fue justo, no 
genero equidad, al contrario genera es un síntoma de que esas cosas no puede 
suceder en el área, como conozco a Federico nuestro alcalde, como lo conozco a 
usted sé que esos temas no pueden volver a suceder en el área metropolitana, no 
puede suceder que Bello haya sido tan mal tratado en el área como fue 
maltratado en el cuatrienio anterior. 

Y por eso esta oportunidad que me da el concejo de Bello de estar los miembros 
del área pues represento los intereses de Medellín lógicamente pero  los intereses 
de Bello, conozco a la  mayoría de los concejales de acá, no he ido a ningún otro 
concejo, aquí tengo mis afectos, tengo gente que aprecio, gente que yo conozco 
de mucho más años, y de verdad que quiero decirles que ese tema ya lo dialogue 
con Eugenio, cuando me presente con él, cuando fui elegido, la primera reunión 
que tuve con él fue decirle eso, doctor Eugenio yo quiero que Bello tenga el 
tratamiento equitativo, justo que merece un municipio tan importante del área 
como es Bello, 600.000 habitantes y es más, representa un tamaño de 
responsabilidad grande para el  área metropolitana y por eso de verdad doctor 
Eugenio a usted muchas gracias por dedicarle tanto tiempo a Bello, es bueno 
dedicarle tiempo a Bello, buscar el éxito de los gobernantes y por eso nos lleve a 
Itagüí, a Envigado seamos felices con el tema de envigado, usted lo ha manejado 
es supremamente bueno, el alcalde Federico lo ha manejado supremamente bien 
y es bueno tener a Envigado acá y que usted va a ser una administración 
coherente con todos peor que usted sepa  doctor Eugenio que  me unen unos 
grandes afectos a este municipio y que quisiera de verdad que dentro de las 
probabilidades usted le devuelva la generosidad y el respeto y la dignidad que 
Bello merece en el presupuesto del área metropolitana. 

Muchas gracias, en lo que yo pueda ser útil estere para serviles y los felicito por 
qué ser concejal de Bello es un honor que representa el orgullo de ustedes y el 
orgullo de su municipio, en todo caso presidente muchas gracias y un buen 
almuerzo verdad, aprecio todo el menú, muchas gracias 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ  

A usted doctor Carlos Alberto por acompañarnos, muy amable. 

Vea el reglamento interno del Concejo dice que los honorables Concejales en su 
primera exposición tienen derecho a hablar 20 minutos, no tengo problema en que 
hagamos uso de eso pero hoy es una excepción muy especial, seamos más 
sucintos, más claros para que le demos dinámica, el doctor Eugenio vino con toda 
su disponibilidad pero sabemos de las múltiples ocupaciones. 

En ese uso de ideas con el uso de la palabra el honorable Concejal José 
RolandoSerrano. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOSE ROLANDO 
SERRANO JARAMILLO  

Gracias presidente un cordial saludo para usted, para la mesa directiva, para el 
doctor el área metropolitana doctor Eugenio, el doctor Carlos Alberto Zuluaga, 
para todos los funcionarios que nos acompañan hoy y para mis compañeros 
Corporados. 

Muy brevemente solo quiero referirme a dos aspectos, uno doctor Eugenio tiene 
que ver precisamente con el tema de movilidad y va en la misma línea de lo que 
hablaba mi compañero Cesar Bladimir, ahorita usted nos hablaba y nos mostraba 
en las diapositivas las directrices metropolitanas de desarrollo territorial y una de 
esas directrices es el plan maestro de movilidad metropolitano, cuando hablamos 
desde hace mucho años acá en Bello de la construcción de la regional oriental es 
un tema  que no solamente beneficia a Bello, Copacabana, Girardota y 
Barbosa, es un tema que beneficia a la ciudad núcleo por que la medida en se 
logre descongestionar ese tránsito que se tiene que hacer sobre la 
UniversidaddeAntioquia o sobre el puente del mío se va a beneficiar también 
Medellín porque esas filas de carros que generan congestión tanto al norte como 
al sur, nosotros tenemos un atraso vial, pienso que en el Valle de Aburra y es 
algo que yo siempre le cuestionaba a los alcaldes de Medellín, Medellín es una 
ciudad con muchas problemáticas pero una de ellas precisamente es la movilidad 
y no veía en las propuestas de los candidatos un tema agresivo con el tema de 
movilidad, una propuesta agresiva con el tema de movilidad, parques del ro infarto 
el área metropolitana desde la 33 hacia el norte y lo padecimos muchísimo, no sé 
si el alcalde Federico Gutiérrez le dará continuidad a la segunda fase en fin, pero 
lo que quiero decir es que hay que traer soluciones de movilidad macro, tomada 
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de otros países no precisamente europeos, países aquí en Suramérica que tiene 
unos  modelos muy desarrollados y creo que el área metropolitana pensada en 
ciudad región que es en lo que tenemos que pensar nosotros  esta en mora de 
construirla, parques del rio es un paliativo, es un paliativo en el tema de movilidad 
pero sucede lo que sucedió en su momento con el intercambio vial de la 
Aguacatalay con muchas obras con el puente de la 4 sur que se convierten en 
unos embudos, usted de pasa de 6 u 8 carriles a un punto donde se encuentra con 
2, entonces  ahí realmente no se impacta lo que se debería impactar. 

No me voy a detener más en eso, solamente quería comentarle eso doctor Prieto 
y en materia de educación otro, otra de las directrices es el plan de infraestructura 
educativa, mire, más allá de los aportes que hoy de manera voluntaria le esté 
dando el municipio de Bello al área y que usted sabe que en cualquier momento 
desde esta corporación se puede modificar y más allá de lo que haya pasado o no 
en la relación área metropolitana municipio de Bello en el aspecto de la inversión 
que comparto lo que dijo el concejal Carlos Alberto Zuluaga fue totalmente 
parcializada y los recursos se fueron para el sur del Valle del Aburra, esperamos 
y confiamos en que en su administración las cosas van a ser muy diferentes, 
nosotros aquí estamos haciendo un esfuerzo muy importante en materia de 
infraestructura educativa, acabamos  bajo la reglamentación del decreto 1851 de 
poner en cintura las entidades prestadoras del servicio educativo, para que, para 
traer más estudiantes a la oficialidad porque eso es lo que nos ordena la norma y 
la directriz ministerial. 

Aquí en Bello tenemos un problema, es de infraestructura, porque le tema de la 
planta docente eso se gestiona ante el ministerio de educación, pero el problema 
grande es el de infraestructura educativa, porque Bello fue una ciudad cuyas 
instituciones educativas fueron construidas sin pensar en que esto se iba a crecer 
de la manera en que se ha crecido  a más de 600.000 habitantes, entonces el 
ministerio viene apretando a los municipios, secretarios de educación, jornada 
única, cero contratación, 100% oficialidad y aquí vamos a llegar a un punto donde 
no vamos a poder más allá de todos los esfuerzos que está haciendo el alcalde 
Cesar Suarez, que hizo el anterior alcalde Carlos Muñoz y que seguramente se 
van a seguir haciendo. 

Necesitamos el concurso del área metropolitana tal y como lo hizo con la 
institución educativa París y con la institución educativa Jorge Eliecer Gaitán, me 
alegra mucho saber de este fondo metropolitano de educación  y de lo que usted 
hablaba ahorita, no sé si eso riñe de pronto con los recursos de ley 21, con los 
proyectos que se presentan por ley 21, pero que llevara 5 veces lo que se va a 
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recibir por parte del gobierno nacional vs la inversión del municipio de Bello, creo 
que es una oportunidad que como usted lo dijo en su exposición hay que 
aprovechar. 

Entonces solamente era eso señor director, reiterarle toda la disposición de esta 
corporación, de la administración municipal, de la bancada conservadora y le 
deseo muchísimos éxitos en su gestión y ojala que en 4 años estemos 
inaugurando muchas obras en las cuales el área metropolitana hizo inversión aquí 
en nuestra ciudad. 

Dios le pague y feliz tarde. 

Gracias presidente. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ  

Con el uso de la palabra el honorable concejal Juan Camilo Callejas. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 

Buenas tardes nuevamente a la mesa directiva, para obviar el protocolo y porque 
ya estamos como ausentes de público, un saludo muy especial también al doctor 
Eugenio. 

Voy a ser muy suscito en la intervención. 

También me uno al llamado que hacen mis compañeros, Carlos Zuluaga, 
Bladimir y José Serrano cuando hablan de la prevención acerca de la 
municipalidad, yo primero quiero felicitarlo a usted doctor Eugenio porque es uno 
de los gerentes que yo creo que ha tenido claro METROPOLIS y en este corto 
tiempo usted ha podido consolidar ese concepto, tan así que está buscando unir el 
10 municipio al concepto de METROPOLIS, cuando hablábamos ahorita yo le 
decía que cumplimos, pues que estábamos dando cumplimiento a la ley, es 
verdad, pero también hay que irnos para atrás y ver como se ha comportado este 
fondo que muchas veces, o esta entidad que muchas veces se ha politizado y 
espero que esto no pase y sé que usted no va a dejar pase. 

En referente a lo que hablaba mi compañero Bladimir, nosotros en bancada 

tratamos pues de ser muy organizados para tener hoy unas cosa muy puntuales 

con usted, yo quiero tocar el tema ambiental cierto? 
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Aplaudo la iniciativa que tienen de los corredores ambientales y el cinturón verde, 
en estos días quiero que nos acompañen, tampoco le voy a hacer una lista de 
mercados pero si le voy a tocar unos punto que hacen parte de ese concepto de 
metrópolis que tenemos, el primero es garantizar el cinturón verde y los corredores 
ambientales, aquí tenemos dos grandes patrimonios, uno que puede ser declarado 
reserva natural que ya lo es y que tiene que ser más ahínco en el cumplimiento de 
la ley y es la serranías baldías de San Félix y el cerro quitasol que no se puede 
declarar como me lo explicaba un compañero como patrimonio, como reserva 
natural pero que si como patrimonio cultural y quiero que usted de pronto nos 
acompañe a dar esta batalla. 

Frente al tema que usted manejaba de los PEGIRS, creo que los PEGIRS son 
algo muy bueno que le tiene que pasar a todas las ciudades pero que se eta 
quedando en un punto neurálgico que es  la falta de tecnificación, entonces nos 
dedicamos a reciclar y a recolectar cuanta cantidad d material pero a la hora de la 
verdad lo comercializamos pero no sabemos cómo emplearlo por falta de 
tecnificación, ahorita vemos que las plantas, los celulares, hacen carreteras y aquí 
la falta de esa tecnificación y del material adecuado para poder emplearlo nos ha 
faltado, entonces no es cómo manejar esos residuos sólidos sino como integrarlos 
a un ambiente de nosotros y me queda muy claro porque eso  fue una discusión 
que tuvimos la bancada y otros compañeros que nos acompañaron en temas de 
que ustedes también les compete la planificación rural, si vamos a tocar se tema 
vemos que  este municipio en gran proporción es rural y es muy importante que 
usted nos acompañe en el fortalecimiento de la ruralidad, la ruralidad se ha 
pensado desde la institucionalidad y desde el  fortalecimiento agropecuario cierto? 

Entonces yo que tengo en materia de desarrollo 2 o 3, 3 conceptos  pesados de 
METROPLIS y uno es el parque del aire, el parque dl aire es una zona donde van 
a aterrizar los parapentes, que eso hace parte de la urbe pero a su vez es muy 
importante pensar esto en concepto de METROPOLIS porque  es que en Bello no 
hay hoteles y que pasa, los extranjeros vienen y se hospedan en Medellín, 
Envigado, Itagüí para allá pero vienen aquí a San Félix a tirarse en parapente, y 
aquí tenemos los vientos adecuados, otro que no  podemos dejar ir y que tenemos 
las ganas de un gobernador de impulsar este tipo de modalidad  es los parques, el 
parque de deportes  a motor, también tenemos aquí un gran batallador que ha 
promulgado esto y que como nosotros decimos a cacaraqueado por todas las 
municipalidades y por todos los entes gubernamentales, debemos de pensar que 
ese parque automotor o ese autódromo quede dentro del área metropolitana y 
Bello tiene a hoy unos espacios propicios para esto, es muy importante, es un 
gran referente turístico para el concepto de metrópolis, es un punto deportivo, es 
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un punto que le trae muchos beneficios a la comunidad y otra es fortalecer 
pensado desde la ruralidad el tema de la ruta de la leche, la ruta de la leche es un 
paseo que usted hace así mismo como usted hace la ruta de la fruta o la vuelta a 
oriente, esto es muy bueno fortalecerlo desde el área metropolitana obviamente 
invirtiéndole a las vías terciarias y todo el tema de movilidad. 

También quiero pedirle a que nos acompañe, que nos acompañe porque estamos 
necesitando todos  los entes de control para poder ejercer verazmente y 
eficazmente sobre la explotación minera, aquí tenemos a ARGOS, tenemos unas 
areneras, tenemos unos, unas carboneras que atentan contra todo el recurso 
iónico de nosotros y que usted ahorita mismo hacía alusión a todos los municipios 
que no tiene agua, hasta los racionamientos que se están dando, el cauce del rio y 
en la represa que ha bajado. 

Entonces hacerle ese control eficaz a la explotación minera es muy importante que 
usted nos acompañe en esto, no solamente en bello sino en toda el área 
metropolitana. 

Por  otra parte pues ya todos conocemos lo del comparendo ambiental, sería muy 
bueno que recaigan sanciones y que también usted desde el área metropolitana le 
empecemos a dar una aplicabilidad porque lo que estamos viendo es que se están 
migrando, entonces nos estamos viniendo, las industrias se están yendo para 
donde se vuelve más flexible la norma, entonces aquí me están sancionando, esta 
caro, yo me voy para allá. 

Es muy importante aplicar el tema del comparendo y los controladores 
ambientales, en todo este holocausto del medio ambiente que estamos viviendo 
esta toda la contaminación que genera el parque automotor, desde usted mismo lo 
decía, desde centros de acopio, paraderos, lavaderos, talleres, o sea 
absolutamente todo lo que tiene que ver con los agentes contaminantes que 
producen los gentes que producen el parque automotor, que restricción, hasta 
donde vamos a  ser flexibles y que programas introduce el área metropolitana 
dentro del cinturón verde para poder ejercer un control sobre esto, los espacios 
públicos verdes son limitados, son tan así que hasta los mismos constructores 
prefieren pagar sanciones y omitir los espacios verdes de sus construcciones 
valga la redundancia y pagan la sanción, nos estamos quedando cada vez si 
espacios verdes. 

Como le digo esto es simplemente también quiero  que nos siga acompañando y 
eso si se lo agradezco al área metropolitana en los procesos de mitigación que 
hemos tenido frente al rio la García o la quebrada la García como lo dijo nuestro 
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presidente en todos estos muros de contención, hay un caso puntual en la, en el 
sector de prado que también he venido a decirlo mucho y es que los muros de 
contención están dejando unos baches, esos baches le estamos diciendo al rio 
implícitamente no siga el cauce sino que métase por acá, atentando contra la 
población cierto? 

Es muy bueno cuando hablamos de la educación y ya el doctor Serrano lo toco, 
acá tenemos un colegio que se quedó en una infraestructura que es el colegio de 
Pachelly, si alguien me puede decir el nombre que no sé cómo se llama el colegio 
de Pachelly que nunca se terminó, el San Elías, sería muy importante poder 
aplicar en materia de educación ya sea básica pero también hemos pensado los 
bellanitas en poder tener aquí una universidad en esas instalaciones y que usted 
nos pueda desde la gestión del área metropolitana contribuir a eso cierto? 

En todo también le aplaudo la iniciativa que tiene la legalización de predios y 
viviendas y vemos que es competencia de ambos, tanto de Medellín, de 
Copacabana y hasta de Bello ciertos sectores que han sido invadidos por ser 
receptores de todo el tema de desplazados como que, como el granizal y como 
Nueva Jerusalén. 

Entonces en esa gran lucha y en esa gran batalla si quisiera que nos acompañara 
porque ya vemos que para el sector de Nueva Jerusalén y del Cortado ya le 
hicieron el quite le municipio de Medellín. 

Entonces es muy importante que se puedan dar este tema de legalización y de 
predios y poder garantizar un tema de subsidios de vivienda. 

Ya en el concepto del área metropolitana es importante cuando usted habla de la 
seguridad lineal por que, por que vemos que cuando tenemos operativos o 
contrarrestamos el tema de la violencia van migrando de municipio en municipio 
toda la operatividad criminal, y eso es lo que está pasando y usted lo puede vivir 
eso día a día doctor Eugenio cuando dicen que criminales de acá los han cogido 
en el Poblado o criminales de acá se van para Copacabana, tener ese concepto 
claro de METROPOLIS y que se ha articulado con todos estos programas se lo 
aplaudo mucho y ojala siga con esa buena intención que tiene. 

De todas maneras aquí le dejo estas reflexiones y ojala quisiera que nos 

acompañara en estos puntos que le toque. 

Muchas gracias doctor Eugenio, muchas gracias presidente.  
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ  

Con el uso de la palabra el honorable concejal Jesús Octavio Jiménez Gil 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESUS OCTAVIO JIMENEZ 
GIL  

Muchas gracias señor presidente, un saludo para usted, para la mesa, doctor 
Eugenio bienvenido,  muchas gracias por estar compartiendo con nosotros este 
plan de desarrollo del área, a mis compañeros los honorables concejales y los que 
nos acompañan en el recinto. 

Doctor Prieto quiero de verdad que aplaudir este proyecto que usted propone 
como gerente del área metropolitana y territorios integrados y que bueno de 
verdad hoy le preguntaba uno de mis compañeros por que hoy no quiero 
desconocer y más cuando hoy soy un concejal que vengo por primer vez a ejercer 
esta función no sería como muy el indicado para cuestionar  a los diferentes 
personas que han pasado por esta área metropolitana que de verdad que han 
dejado también su huella y han permitido también cosas buenas para el área 
metropolitana, hoy si quiero expresarle doctor Prieto que buen proyecto tiene 
usted y cuando habla de integralidad hoy lo aplaudo porque eso cuando 
trabajamos en equipo yo creo que se obtienen mejores y más buenos resultados, 
se mantienen mejores en cifras, en indicadores en los mismos resultados cuando 
trabajamos en  equipo. 

Doctor Prieto yo quiero con los que me han antecedido la palabra los honorables 
Concejales decir que aquí también hay un Concejo que es de integralidad y quiero 
expresarlo si así se podría más transversal, y cuando expreso eso es porque 
siento mucho orgullo cuando veo que a todos mis compañeros desde este recinto  
de la democracia que también lo he llamado con mucho respeto el recinto de la 
reflexión y que bueno doctor Prieto que cuando hablamos del recinto de la 
reflexión nos permita también estos cuestionamientos o estas inquietudes generar 
también soluciones a muchas de las cosas que nos aquejan, hoy quiero entonces 
doctor prieto expresarle, somos íntegros y somos transversales por que al igual 
que mis compañeros no puedo dejar de expresar lo que siento con las ocasiones 
del municipio de bello y su progreso, por la salud, por la movilidad, por la 
seguridad, por la infraestructura de muchas cosas de nuestro municipio, por eso 
expreso esa transversalidad que también tenemos en este concejo y le orgullo que 
siento con este gran equipo de honorables concejales que me acompaña. 
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Doctor Prieto, hoy con usted tenemos una fortaleza y lo digo de verdad desde 
esta exposición que le expresaba ahora cuando le preguntaban mis compañeros si 
algún gerente había estructurado una exposición como la que usted hoy nos hace, 
porque le voy a decir una cosa, hoy usted nos demuestra que hay una fortaleza 
con usted para este proyecto en el área, aplaudirlo y de verdad que tenemos una 
fortaleza con usted, no tenemos un mago como usted decía hora donde vamos a 
sacar del sombrero o con una varita mágica como vamos a  solucionar todas la 
problemáticas que tenemos, pero si tenemos una fortaleza con usted doctor 
Eugenio por que viene de una trayectoria de un bagaje político, de una gestión 
que usted la tiene muy clara y hoy lo demuestra con su exposición que bien 
conoce el área metropolitana. 

Yo tengo unos temitas puntuales doctor Eugenio para que se lleve también las 
inquietudes y los pueda fortalecer un poco en estas situaciones, hoy nos estamos 
diciendo el progreso de los municipios o del área metropolitana doctor pero si 
tengo una reflexión y es con el tema aportando un poco lo de la movilidad y es, 
cuando salimos de los puntos centros de nuestros municipios tenemos proyectos 
muy buenos en ampliación de vías y de pronto no genera tanta coyuntura ni tanto 
impacto, pero cuando ya regresamos a nuestro municipio es también la reflexión 
es como nos estamos pensando nuestra ciudad y me uno a lo que dice el 
honorable concejal camilo que bueno que estemos pensando en esa 
METROPOLIS, pero como nos la estamos pensando, como la estamos haciendo y 
si si estamos ejecutando la mejor manera, con todo respeto lo digo porque no soy 
el indicado de pronto para estas críticas pero en lo poco que he visto también que 
soy de la comunidad y que soy un hombre común y corriente también veo estas 
falencias y los proyectos no son perfectos, cuando menos pensamos tenemos 
dificultades como lo expresaba el honorable concejal Bladimir Sierra, tenemos 
unas vías muy buenas en estos proyectos viales que hacemos pero cuando 
llegamos y pasamos de él nos encontramos con embotelladoras, con coyunturas 
que generan un impacto muy negativo, qué bueno seguir pensando como lo 
estamos haciendo sobre todo en tema de movilidad y en tema de nuestra malla 
vial. 

Hoy quiero también referirme en esta transversalidad en la que somos todos 
doctor Eugenio, hay un proyecto que bien caminando hace mucho rato con 
nuestro cerro Quitasoly que que bueno doctor Camilo que lo puedan declarar 
patrimonio, eso sería una maravilla y lo celebraríamos mucho y es Quitasol libre 
de incendios doctor Prieto, no sé si usted será ajeno al proyecto o tendrá pleno 
conocimiento de él, se ha avanzado mucho en la gestión de este proyecto porque 
ya está el diagnostico planteado y obviamente ya está planteado también el diseño 
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que debería de llevar, quisiéramos saber entonces porque esto genera muchas 
cosas y de mucho impacto en el municipio doctor Prieto y más porque es un gran 
pulmón dentro de la parte ambiental y el cuidado ecológico que debemos tener y 
proteger este cerro tan valioso no solamente para los bellanitas, también  es de 
región, porque es un cerro que es de región doctor Prieto y que esto generara 
muchas cosas incluyendo hasta empleo, si lo generaos y lo estructuramos de 
todas maneras como esta direccionada la propuesta con vigías, con control de 
incendios, con cortafuegos, con vigías que estemos implementando obviamente 
para esta protección que merece nuestro cerro y que me genera la inquietud, un 
compañero me expresaba que en nuestro municipio con la doctora Adriana Salas, 
Camilo ella venía haciendo una gestión muy importante con una empresa como 
es Avianca y que estaban prestos a apoyar mucho el proyecto y solamente con 
algo tan sencillo y si me equivoco me lo corrigen, es decir que en estos tanques 
que necesitamos para nuestro proyecto llevaran el nombre de Aviancay era muy 
meritorio que de pronto se hiciera, que bueno quede verdad sereviviera esto 
doctor Eugenio o por lo menos se mirara por parte suya en este proyecto para de 
verdad poder seguir beneficiándonos de este proyecto. 

La debilidad más grande y lo tenemos muy claro doctor hoy con su propuesta, con 

este proyecto del área metropolitana que bueno que se pudiera empezar a 

ejecutar rápido, pero que bueno también que se pudiera dejar en la mesa también, 

no sé si la expresión es amarrado o que bueno que la conciencia que tuviéramos o 

generáramos y también sensibilizáramos es de que si a bien sino se termina en 

este cuatrienio que a veces es algo no utópico pero no es tan fácil es poderle dar 

continuidad que es una de las falencias que tenemos cuando tenemos proyectos 

de ciudad y cuando tenemos proyectos de territorio. 

Doctor Prieto este proyecto viene muy a la mano cuando usted menciona la 
educación, cuando usted menciona la aparte de reciclaje, cuando hablamos de la 
parte ecológica, que bueno que hoy nuestro gobernador el doctor Luis Pérez 
quiera revivir ese proyecto de entregar de separación de los residuos sólidos o 
estos residuos que tenemos en la basura, que bueno doctor poderlo también 
apoyar  nuestro gobernador que ahora el 5 ELMUNDO saco un documental donde 
hablaba que el gobernador va a revivir y ahora en las sesiones ordinarias que 
tiene en la asamblea departamental lo va radicar, que bueno también poder desde 
el área con todos estos municipios que queremos sacar adelante nuestra área 
metropolitana poder apoyar este proyecto que revive hoy nuestro gobernador de 
poder entregar, hoy tenemos un potencial muy grande doctor Eugenio, no 
podemos seguir desaprovechado ese potencial que son nuestros niños y niñas y 
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nuestros jóvenes en las instituciones educativas y me atrevo a decir, voy a ir más 
allá de la educación, las escuelas de padres se tienen que fortalecer, esto lo que 
va a seguir generando impacto en la sociedad y como decíamos esta semana en 
este recinto doctor prieto es que cuando nosotros sensibilizamos y nosotros le 
damos continuidad e insistimos e insistimos como la cultura METRO que hoy es 
modelo de ejemplo en un campo bastante amplio yo sé que vamos a lograr 
muchas cosas. 

Doctor Prieto hoy en Medellín en este proceso también de lo ecológico de cuidar 
nuestro medio ambiente las rampas de grasa, hoy creo que en Medellín ya está 
reglamentado de cómo deben de funcionar y que bueno que por el área 
pudiéramos extenderla porque de verdad que eso es de bastante impacto y de 
mucho beneficio desde la parte ecológica doctor Eugenio. 

Y como para terminar doctor Eugenio y no extenderme más que bueno que usted 
habla de la equidad humana y la equidad territorial porque eso nos va a permitir 
muchas más confianza y mucha más tranquilidad, dejarle la inquietud, se viene 
trabajando doctor con una propuesta de seguridad y control de convivencia para el 
área, que bueno poder saber doctor Eugenio en que va esta propuesta que tienen 
para poder estar contextualizados en ese tema. 

Muchas gracias a usted doctor Eugenio y de verdad que aplaudirle pues este 
proyecto tan maravilloso que juntos podamos  verdad conseguir muchos 
beneficios para nuestro municipio y para beneficio de nuestras comunidades. 

Muchas gracias señor presidente.  

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDNETE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ 

Con el uso de la palabra la honorable concejala Lorena González 

TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA YULIETH LORENA 
GONZALEZ OSPINA VICEPRESIDENTA SEGUNDA  

Gracias señor presidente, muy buenas tardes para usted, para el doctor Eugenio, 
mis compañeros Corporados y demás personas que nos acompañan. 

Yo doctor Eugenio antes de manifestarle un solo punto que tengo para usted 
quiero felicitar la presidente y muy especialmente al equipo de comunicaciones del 
concejo porque hoy nos hicieron y nos programaron una sesión de mucha altura, 
realmente son estas sesiones las que nos hacen sentir contentos y orgullosos de 
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ser Concejales del municipio de Bello, entonces felicitaciones compañeros, todo 
estuvo  a pedir de boca. 

Doctor Eugenio, una situación muy puntual y es que a mí me pone  muy muy 
contenta que el área metropolitana tenga un nuevo eje misional llamado seguridad 
convivencia y paz, porque, porque la política pública metropolitana de seguridad y 
convivencia esta consignada en el acuerdo 033 de 2007 y es esta política pública 
la que nos da los lineamientos para la prevención de la violencia y la promoción de 
la convivencia en el área metropolitana. 

A qué viene esta citación que le hago pues de la política pública metropolitana de 
convivencia, desde el año 2012,2013 el director de los temas  de los temas d 
convivencia ciudadana el doctor Carlos Arredondo junto un equipo bueno y 
grande de personas para trabajar el proyecto de convivencia en las instituciones 
del área metropolitana, en 2 o 3 años que duro el proyecto se impactaron 100 
instituciones educativas, entonces no solamente  podríamos hacer cuentas de 
gran cantidad de alumnos sino de padres de familia y de docentes impactados por 
el proyecto de la convivencia  y la prevención de la violencia, yo quiero  pedirle 
muy encarecidamente que este proyecto no pare, porque, porque  ya que ustedes 
tiene un eje misional tan importante en el que podemos estar trabajando y yo sé 
que el doctor Bladimir me va a apoyar en esta solicitud porque también con usted 
trabaje una iniciativa muy interesante y era traer a Bello“delinquir no paga” que 
justamente  fue uno de los 4 componentes que trabajaba el proyecto del que le 
estoy hablando, el primero era “niños y niñas constructores de paz” en el que 
los niños de primaria trabajaban y se hacían consientes de ese constructo de paz 
y potenciaban habilidades para favorecer la resolución de conflictos, el segundo 
era “somos jóvenes metropolitanos” en el que los chicos de bachillerato hacían 
producciones audiovisuales en los que ellos manifestaban sus problemáticas 
juveniles pero mostraban alternativas de solución, entonces era en doble vía este 
ejercicio con ellos, los otro eran talleres formativos sobre la cultura de la legalidad 
y era efectivamente que los muchachos escuchaban de boca de ex convictos por 
que no debían meterse en este tema de la ilegalidad y porque efectivamente 
delinquir no paga y le cuarto componente era un proyecto denominado de la liga 
contra le bullying que era un prevención del acoso escolar que impacto 
efectivamente todas las instituciones del municipio de Bello por un convenio 
directo con el ministerio de educación pero que gusto también para ejecutar en el 
proyecto del área metropolitana el año pasado. 

Entonces doctor basándonos en esa ley 1620 del ministerio de educación y su 
decreto reglamentario yo quiero pedirle muy encarecidamente que ya que usted 
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tiene ahí ese eje misional tan importante torne los ojos a los resultados tan 
importantes que tuvo la ejecución d este proyecto en esas  100 instituciones 
educativas y que este proyecto se retome para que impacte no solamente 100 
sino todas las instituciones educativas que tenemos en estos próximamente 10 
municipios porque queremos ser 10 cierto? 

Entonces doctor ese era mi solicitud específica, agradecerle el acompañarnos acá, 
habernos dedicado tanto tiempo de su apretada jornada, pero es realmente para 
nosotros grato tenerlo aquí en nuestro recinto, es bienvenido siempre y le auguro 
muchos éxitos en su gestión. 

Muchas gracias. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ  

Muchas gracias por sus felicitaciones y al departamento de comunicaciones. 

Con el uso de la palabra el honorable concejal Manuel Eustacio Oquendo 
Giraldo.  

TIENE LA PALABRA LE HONORABLE CONCEJAL MANUEL ANTONIO 
OQUENDO GIRALDO  

Gracias presidente, buenas tardes a usted, a la mesa directiva, a los Corporados, 
al doctor Eugenio prieto, a su equipo de trabajo, a los amigos concejales del área 
metropolitana que nos acompañan, lamentar un poco las ausencias sobre todo 
nuestras de concejales que era muy interesante y sabíamos lo que íbamos  a 
trabajar hoy pero bueno aquí estamos los que podemos. 

Yo si quiero doctor Eugenio prieto es un poquito al grano y en lagunas de las coas 
que mis compañeros han mencionado pues de pronto voy y vuelvo y le repaso, 
algunas se las profundizo porque veo que estamos pensando como en lo mismo y 
yo creo que es importante para la región, y en el texto que aparece en la pantalla 
yo siempre coloque región en mayúsculas y en negrilla y a veces hasta con 
sarcasmo por lo que ha pasado con nosotros como lo dijo  el Concejal Zuluaga no 
solo en los últimos 4 años sino que yo creo que un poco más atrás, aunque hubo 
un alcalde de bello doctor Eugenio que se quiso retirar del área, eso fue un tema 
duro, en ese concejo estuve yo y fue duro, gracias a dios no paso. 

Y hablando aquí con mi compañero Serrano acompaño la propuesta de que 
seamos 10 pero mi preocupación es que envigado va a ser competencia nuestra 
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cuando entre en temas de recursos y en poder político que yo sé que usted es el 
garante de eso ahí y en este cuatrienio que para nosotros puede ser el más 
importante del área vamos a competir y seguramente en esa competencia 
perdeos, pero bueno le dije que al grano. 

Entonces quiero que en una gráfica y Mónica me va a ayudar desde allá hago una 
relación con que suenan algo escenarios que Medellín que Medellín hace 
algunas obras de gran magnitud como para ganar concursos y se habla mucho d 
lo de parques del rio, yo no soy especialista en temas  de ingeniería, apenas soy 
un estudiante, pero me preocupa el nivel tráfico que tiene esa obra y espero no en 
un futuro no muy lejano no ver carros flotando en ese deprimido y pienso que 
hubiera sido mejor que se hubiera hecho un viaducto elevado, algo elevado y el 
parque igual se hubiera hecho al nivel de la vía además teniendo en cuenta que 
no pensaron en lo que era ampliar carriles para el metro o para un posible tren de 
cercanías que se ha pensado también muchas veces, no está estipulado dentro de 
esa obra y me parece que no sé si es una omisión o lo tendrán proyectado de 
alguna otra manera pero me preocupa la obra y sobre todo por los costos, doctor 
Eugenio usted sabe que se hubiera hecho en 21 kilómetros por ejemplo del rio 
Medellín subiendo hasta el Pinar por la quebrada? En obras complementarias de 
recuperación de ríos y quebradas y temas ambientales y sociales a los que usted 
se refirió ahora? 

Cuando habla de que demasiado cemento, hoy toda la comunidad le agradece el 
metro cable a Luis Pérez pero debajo del metro nadie más hizo nada después de 
que el dejo esa obra que hoy queremos todos y que se prolongó debajo no eta 
sino el cemento, y yo creo que en 2 kilómetros pasa  la gráfica Mónica, más o 
menos una medida, 2 kilómetros y medio del rio Medellín al pinar y 3 kilómetros y 
medio del rio Medellín por la quebrada la madera en otro sector en el que yo creo 
que hubiéramos hecho más con esos recursos del rio aunque no dependen del 
área  metropolitana, hago simplemente referencia la tema costos cierto’ 

 Y siguiendo alguien, los compañeros, Bladimir creo que fue el que menciono el 
tema de  la obra del sector oriental, la vía oriental en DEVIMED nos dijeron estos 
días y nos trajeron la gran solución doctor Eugenio del puente del mico un poquito 
más delante de Moravia pasar un brazo al rio y ponerlo en la regional, es lo 
mismo, vamos a seguir con la misma congestión, puede que nos sirva, pero yo 
hubiera preferido que siguiera como esta así Moravia y terminar del parque 
explora hasta Zamora que esa si sería una obra de impacto grande porque pues 
evitaría mucha circulación por la regional y por la autopista y saldrían directamente 
a la MedellínBogotá, al centro del país y al aeropuerto y con una cosa que 
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también no entiendo de algunos gobernantes como dejaron abandonar o 
abandonaron la carretera vieja a Guarne que usted sabe que sube por Palos 
Verdes, Manrique, Santo Domingo, el Pinar y podríamos haber hecho un 
desarrollo importante ahí cuando usted hablo ahora de puertos secos que se 
pensó en un proyecto que lo que hoy es el Pinar anteriormente se estaba 
pensando como Croacia se llamaba el proyecto entrando por Manantiales o por 
la curva de Rodas, hubiéramos un importante  trabajo ahí en ese tema de puerto 
seco y evitar circulación por estas autopistas que tenemos y ahí se puede ver 
claramente e la imagen doctor prieto al lado derecho todo el desarrollo vial sur del 
valle del aburra y mire le norte tres vías, o sea, volvemos un cuello  de botella 
impresionante y no hay por donde, por fortuna el accidente de esta mañana fue en 
el deprimido, donde en soya, donde el accidente sea 100 metros más adelante no 
hay entrada a Bello por que hubiera cogido la circulación de la parte alta de la 
glorieta y la de abajo también y hubiéramos estado, no hubieran podido venir, 
seguramente estábamos todavía n un problema grande, ese es el verdadero 
problema que creo yo que tenemos ahí. 

En la otra imagen que es un poquito más allá vemos otras vías, entonces 
encontramos doctor Eugenio que la avenida 80 o la carrera 80 de Medellín llega 
hasta Robledo Altamira sino estoy mal y baja a la terminal de transportes y pare 
de contar, la 65 hasta el Sena de Pedregal, la 72 hay una intervención de unos 
andenes hasta Alfonso López o Castilla y no hay más y si miramos para el otro 
sector que es el del frente nuestro no hay ni una, la 45 de Manrique, la de 
CampoValdez, la que conoceos como 4 bocas, no existen, tenemos dos vías, si 
hacemos el puente de Bladimir que ahorita nos parece una solución vemos que la 
verdad es una medida mediana y si hacen un puente grandecito ahí nos lo dejan 
unos 20 años más o menos y no va a pasar nada y creemos que usted es el 
hombre, ahí es donde me refiero a lo de región, usted es el hombre que debe 
tratar de hace que esa integralidad sea en esos aspectos también porque ahora la 
presidenta del concejo de Medellín Daniela hablaba de pluralidad y lo  hablaba en 
términos femeninos y de equidad de género y nosotros creemos que es pluralidad 
en temas también de servicios y de tipo social la que creo que no es que nos lo 
den por tristeza, es justo, es un tema de justicia con bello, y hay  otros temas que 
enseguida le toco con ese asunto de justicia. 

Estamos próximos a recibir 20 millones de metros cúbicos de escombros en 
Conasfaltos, ¿y por donde van a entrar?   

Cuando hablamos ahorita de la vía del parque explora hasta Zamora podríamos 
pensar también en la de uniminuto hasta Machado, Copacabana o Barbosa que 
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también sería una vía importante porque hay unas comunidades bastante 
afectadas en caso específico doctor Eugenio hay una universidad Uniminuto hay 
una gran urbanización que esta por entregarse que es Madera, esta Puerta 
Madera con 932 apartamentos y le van a hacer otros 600, está la Gabriela, esta 
Fontidueño, está la Minay es una vía deteriorada y destartalada le digo yo, que 
podríamos pensar que en convenio con el área metropolitana, la gobernación, esta 
concesionada, ese dato es importante, es HATOVIAL quien tiene esa vía y hoy no 
hay quien posible hago un resalto, hoy esta mañana me dijo la niña de un 
accidente, otro, otra volqueta atropello 2 motociclistas, esta INTERACTUAR, o 
sea, un flujo alto y el que tenemos que medianamente prevenir, si la vía se va a 
intervenir dentro de 2 o 3 años deberíamos hoy de tener algo concreto ahí; 
resaltos, semáforos, algo que pueda mitigar un poquito la velocidad de los que 
transitan por la zona, me parece que también es una vía que también es 
necesaria, ahora se quejaba el señor de Barbosa también por eso y eso sería 
parte también vital de ese desahogo, ahí está la imagen, Mónica me la permite la 
de CONASFALTOS doctor Eugenio, hicimos un esfuerzo hace algunos años y 
digo hicimos porque soy bellanita, no fui yo, que por cerrar la Curva de Rodas, o 
sea el basurero y hoy nos van a meter una curva más abajito pero de escombros, 
y el municipio qué?   

¿Y cómo los hacemos tributar?  

Y como hacemos que el municipio se gane algo en esa compensación será 
ambiental o de tráfico pesado o de alto tonelaje por nuestra ciudad, por que en 
verdad que aquí el 99%  de los beneficiados no son de Bello, son los que vienen 
de las grandes obras de otros sectores, el Poblado, Envigado, Caldas,  Medellín 
estas otras zonas, entonces vemos que hay especial atención, tenemos una visita 
y, que día Carmen por favor me recuerda si esta por aquí Carmen, que día es la 
visita de CONASFALTOS el viernes?  Hija, a ver que logramos hacer allá o que 
nos concretan, no sabemos si tienen licencia para recibir los escombros, sabemos 
de la explotación de materiales de playa que conocemos nosotros y creo que es 
importante tener en cuenta eso. 

Con el tema de las carboneras doctor Eugenio al frente de la báscula subiendo 
por la autopista Medellín Bogotá hay un acceso a mano izquierda, unas 
carboneras ilegales muy grandes, aparte de ser un problema ambiental grave, 
Fontidueño, la Gabriela, y me falta un barriecito, la Camila y Alcalá, 5 Estrellas,  
un problemas gravísimos, problemas respiratorios, de salud, temas de corte social 
y es una carbonera muy visible no entiendo por qué no está intervenida por que 
varias veces se ha hecho la denuncia, varias veces se ha hecho, hemos hecho 
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hasta visitas y todos los días más grande y esos días causo  mucha tal vez rareza 
como subiendo también de Zamora a la altura también de Canteras de Colombia 
más de 100, 150 mangueras a 5 metros de altura pasando de una quebrada que 
se están captando para pasar el agua a otros sectores entonces hay otros 
aspectos ahí que son perjudiciales, 1 que están captando el agua de la quebrada 
o sea un recurso hídrico que hoy no tenemos, que estamos llegando  un 
racionamiento y pasa en frente y a vista de todos, aparte chorrea mucho sobre la 
autopista, hay un reguero de gua que también genera accidentes pero lo más 
grave es que es ilegal y estamos a ahí prácticamente secando una fuente hídrica 
en nuestra ciudad. 

Bello con 600.000 habitantes y dos policías ambientales, el área metropolitana es 
fundamental en los temas ambientales, aquí tuvimos policía ambiental, tuvimos el 
vehículo que muchas veces nos ayudó y en las capacitaciones es fundamental el 
tema del acompañamiento del área, creemos que también hay que tratar de 
ayudarnos con esto y un problema que lo menciono ahorita sino estoy mal fue 
Camilo y quiero que me muestre la imagen Mónica, esto tiene que ser lamentable 
doctor Eugenio Prieto, el cortado, puedo hablar de más de 4.000 familias, 
Medellín saco ya la mano como diría mi papa de la responsabilidad que allí tiene 
Medellín y usted ahorita nos habló de unos proyectos de vivienda de interés 
prioritario, es esa zonita que está en la parte superior que se ve más blanquita, 
problema gravísimo, yo no sé a cuantos metros está el hospital mental que no sé 
por qué también dejo invadir algunos de sus terrenos, esta Amazonia y todo el 
proyecto que tiene ahí de vivienda, la posible conexión con potrerito, hoy tenemos 
un litigio grande allá, hay título minero en ese terreno, Medellín es dueño de 
alguna parte, tenemos que pedir casi que auxilio para ver cómo nos ayudan en el 
tema del cortado con todo lo que significa, alto deterioro del medio ambiente, 
zonas de alto riesgo, lotes del municipio de Medellín, captación ilegal de la 
quebrada de las aguas de la quebrada, vulneración de derechos humanos y Bello 
solito ateniendo salud, educación, a los desplazados afrontado este problemática 
que es bastante complicada para nosotros. 

Al lado izquierdo doctor Eugenio para allá hay una manchita blanca, cerquita  de 
esa manchita blanca está el nuevo colegio de París, esa zona verde que se ve ahí  
como un huequito es un plan parcial, creemos que se debería de aprovechar en su 
totalidad para recuperar algunas zonas de quebradas y hacer una reubicación en 
la zona y no tendría los efectos sociológicos o psicológicos que sufren los de 
Pajarito, es la zona del lado izquierdo bajita de la imagen, ¿será que me estoy 
demorando mucho?   
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Bueno ¿me queda un minuto?  

Bueno, sigue la otra imagen Mónica por favor, me regalas dos que le sobraron 
ahorita a Serrano no hay problema, hay una  liniecita….  

Es que desde aquí yo no veo de aquí, yo no sé si usted alcanza a ver doctor 
Eugenio una línea banca que es la quebrada la madera que divide a Medellín y 
Bello, siga la imagen Mónica, no, la otra imagen, ya el vio ese pedacito, es para  
ponerle en contexto enseguida lo que le quiero decir, la que sigue, esa, la liniecita 
blanca que usted vio entre Medellín y Bello es la mitad de  esa gráfica, lo que le 
quiero mostrar ahí es que toda esa zona es de la autopista MedellínBogotá hasta 
donde termina París, hay una sola cancha de futbol en el colegio El Progresar no 
sé si lo alcanza, Mónica usted se lo puede mostrar ahí, bueno la única cancha 
que alcance a ver, ni se ve?  Bueno devuelva la otra imagen y vera que ahí si la 
encuentra fácil y véala ahí, esa es la canchita el progresar, que iniciativa, 
propuesta, pedido no sé qué será y es que esa zonita que está ahí encerrada ahí 
ya pertenece al municipio de Bello, nosotros en ese plan parcial que le mencione 
podríamos reubicar estas personas ahí y con recursos del área metropolitana, 
EPM y su musculo financiero y Bello ampliar esa zona deportiva, no hay sino una 
canchita, no cumple con las medidas reglamentarias pero bueno, toda la vida fue 
administrada por la gente de bello, 70 años, ahora llegó el INDER, la puso 
sintética y ya no podemos ni pegar ni un adobe ahí pues por obvias razones, sería 
un detrimento patrimonial invertir en otro municipio, es una idea de recuperar esa 
zona y es arriba en el picacho y creo que podríamos hacer una cosa bien 
interesante aprovechando el plan parcial. 

No me vaya a cortar todavía mosquito espere, espere que falta lo más importante, 
estamos en confianza con el señor director del área metropolitana mosco. 

Y ahorita que hablaban del Metrocable, quien hablo del Metro? 

Alguno hablo del cable, sería muy bueno doctor Eugenio aprovechar el potencial 
que tiene la quebrada la Madera, la García no es la única quebrada que tiene 
Bello, que la Madera es una quebrada fronteriza, podríamos aprovechar el 
potencial ambiental que tiene con eso que le digo de esa zona deportiva, con la 
posible conexión con el picacho de un cable, con la conexión a la vía lechera que 
dijo camilo podríamos hacer una cosa de gran impacto social y que beneficiaría a 
todo el norte del área metropolitana, no solo a Bello y termino con el tema del 
posconflicto, a usted letocola gobernaciónde la violencia y hoy está recibiendo el 
área metropolitana a puertas de un proceso de paz, ojala lo firmemos rápido y 
prepararnos para el posconflicto, hayan una pequeña lectura que es muy difícil 
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pues ahí no hay grafica pero quisiera que lo tuviéramos en  cuenta, tenemos gente 
especialista en el tema y créanme qué Bello es importante en el desarrollo de la 
paz del país por todo lo que ha representado los conflictos que tenemos. 

Gracias señor presidente por permitirme los otro 30 segundos de más. 

Presidente.  

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ  

Muy bien.  

Como me dijo que no lo cortara que le faltaba… 

Ofrece disculpas el honorable Jesús Octavio Jiménez Gil, se debe retirar, en la 
última hora le hicieron una llamada, se debe retirar. 

Con el uso de la palabra el honorable concejal John Daive Jaramillo. 

TIENE LA PALBRA EL HONRABLE CONCEJAL JOHN DAIVE JARAMILLO 
LOPEZ  

Buenas tardes, buenas tarde presidente, buenas tardes compañeros Corporados y 
en especial un saludo al doctor Eugenio Prieto Soto. 

Solicito el uso de la palabra simplemente valga la redundancia con 2 solicitudes. 

Doctor Eugenio, lo decía mi compañero Manuel Oquendo y hablaba de la zona 
de Zamora que sabemos que está  conectada con Acevedo y que Acevedo hace 
parte de Medellín, en esta zona de Acevedo bien lo decía el compañero hay una 
movilidad reducida, hay mucha accidentalidad y es una de las vías también igual 
muy importante para entrar  a la ciudad de Bello que incluso de las pocas por qué 
bien sabemos que Bello tiene 3 vías para ingresar al municipio y decía él una 
palabra que se me sale a mi igual también del contexto, destartalada si, y no es 
destartalada, a esa vía le falta una repavimentación, serian un pañito de agua tibia 
pero por que no organizarla mientras empezamos con una mega obra que bien 
sabemos que estamos escasos de esa mega obra grandísima que es la 
conectividad de la vía regional hacia llegar a la estación Niquia que ahí podemos 
intercambiar esas vías, otra de las necesidades que yo sé que única u 
exclusivamente no va a beneficiar al municipio de Bello, no siendo egoístas, 
sabemos que beneficia a todo el valle de aburra en la zona norte como lo es 
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Copacabana,  Girardota, Barbosa, Hatillo, en fin una cantidad  de municipios 
que se van a ver beneficiados y es también la carrera 65 que se requiere ahí 
doctor Eugenio, una doble calzada, la continuidad de la carrera 65 hasta la 
carrera 58 sector Cabañitas en nuestra municipalidad porque ahí hubo una 
intervención muy importante que fue por el parque Juanes pero que solamente 
llego hasta el sector de ZENU, importantísimo y además ahí puede ir bien 
colocada la cámara de la que usted nos hablaba queda bien buena, hasta le 
compete a Bello sí, claro. 

Entonces doctor son esos 2 puntos muy claros como bien lo dije ahorita podría ser 
un paño de agua tibia pero de verdad que desemboca mucho y pueden agilizar la 
movilidad en este sector. 

Muchísimas gracias presidente. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ  

Muy bien. Ya para terminar con el uso de la palabra e honorable concejal 
Alexander Varela Arteaga. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL ALEXANDER VARELA 
ARTEAGA 

Gracias señor presidente, un saludo especial para usted, para la mesa directiva, 
para todos los Corporados e igualmente un saludo para el director del área, doctor 
Eugenio muchas gracias por estar aquí en esta gran jornada que hemos tenido, le 
cuento doctor que hemos tenido 2 días especiales con el de ayer y también con el 
de hoy, saludar también a todo su equipo de trabajo y a las personas encargadas 
que trabajan aquí en el recinto de la democracia bellanita. 

Doctor Eugenio, yo lo veía a usted a mediados de diciembre, no sé si fue el 15 o 
el 16 cuando hizo su discurso de despedida, la renuncia a esa curul que muy 
fuertemente había luchado y había conseguido con una tarea específica pero dios 
sabe por qué hace sus cosas y simplemente doctor Eugenio expresarle que todas 
las personas debemos de saber entender la voluntad de dios, hoy usted está 
siendo un gran personaje no solamente en la ciudad de Medellín como usted lo 
soñaba en su momento, ahora es en toda el área metropolitana y está cobrando 
un papel importante. 
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Yo le agradezco por cada uno de los esfuerzos como han dicho mis compañeros 

esas dos visitas con las cuales usted ha engalanado ya la ciudad y el municipio de 

Bello y se ha llevado muchas inquietudes, pero yo no quiero tampoco que usted 

se valla como cargado de una cantidad de peticiones que hemos hecho hoy las 

cuales apoyo completamente a todos mis compañeros porque son quejidos no de 

los que estamos aquí sino de los más de 600.000 habitantes del  municipio de 

Bello que queremos observar y que queremos ver como el área metropolitana 

también va a ayudar a este municipio, el municipio de Bello, mi llamado va contra 

la corriente y quizás un poco defendiéndolo a usted y dándole la razón por que 

investigando en todos estos días queridos Corporados yo me encuentro  y aquí 

también gracias al doctor secretario el doctor Carlos me encuentro un acuerdo, el 

acuerdo 029, perdón el acuerdo 022 del 2015 que deroga al acuerdo 029 del 2013 

y entonces nos damos cuenta que los aportes que hacían en esa libre destinación 

era dl 6% doctor Eugenio pero que en este acuerdo 029 perdón 022 del 2015 

pasamos del 6 al 2 y entonces ahorita concejal Camilo nos asombramos cuando 

Sabaneta 9.000 millones de pesos era lo que le invertía al área metropolitana 

fuera de lo que por ley tenía que hacerlo con la 1625 y 9.000 millones de pesos y 

Bello 1.400 millones d pesos, entonces mis palabras  en este momento van en el 

siguiente sentido, claro que si necesitan su ayuda doctor Eugenio, claro que si 

necesitamos de cada uno de estos asuntos de los cuales estamos hablando y de 

muchos más, necesitamos tener cámaras de seguridad, ayer dábamos el debate 

aquí, necesitaos con ese sistema que usted nos ofrece de los móviles para poder 

tener la aplicación, más que eso doctor necesitamos el pie de fuerza porque yo le 

digo una cosa hoy en día las personas no denuncian porque tiene que hacer un 

trámite, ahora con una denuncia a pedir de boca utilizando las palabras de mi 

compañera la honorable concejala Lorena, una denuncia en la mano donde todo 

el mundo va a tener, que pie de fuerza vamos a tener en las denuncias. 

Entonces es  muy importante doctor Eugenio, pues claro que aplaudimos la 

tecnología esta de nuestro lado como lo decía el honorable concejal Manuel 

delSocorro Oquendo pero también tenemos que tener la disponibilidad y también 

tenemos que tener la fuerza, el pie de fuerza para poder dar respuesta a esta 

tecnología o a ese sistema el cual usted ya nos ha presentado en dos ocasione 

aquí en el municipio de bello pero que haciendo mis averiguaciones doctor 

Eugenio me doy cuenta que de cierta manera esto es un disgusto por qué 
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Bellohizo un gran esfuerzo y dio una pelea muy grande que quizá usted la 

escucho para poder tener ese aumento catastral aquí en la ciudad de lo cual se 

desataron demasiadas cosas y al ver la corresponsabilidad con el municipio de 

Bello y no solamente con el municipio de Bello sino con toda la zona norte pues 

no es la esperada cierto?  Entonces algunas entrevistas y algunas preguntas que 

yo hacía frente a esto la respuesta era la misma, es que no hay esa, no nos tratan  

de forma equitativa o no nos tratan de esa forma coherente y cuando se pierde 

esa coherencia y cuando no se es equitativo entonces llegamos a  aprobar 

acuerdos como el 022 del 2015. 

Yo simplemente quiero terminar, no voy a utilizar mis 20 minutos por que la 

jornada ha sido larga y quiero terminar doctor Eugenio diciéndole lo siguiente, 

aquí hay una corporación que está dispuesta a trabajar, aquí hay una corporación 

que ha identificado claramente  cada uno de los aspectos que mis compañeros le 

han mostrado a usted, hay una corporación que está dispuesta a dar un poco de 

solución y hemos entendido de que solo no somos capaces, que es uniéndonos, 

que es forjando esas fuerzas en este caso con el área metropolitana que vamos a 

sacar muchos de estos proyectos, pero así como usted tiene una responsabilidad 

nosotros queridos Corporados también tenemos otra, una tarea importante revisar 

este acuerdo 022 del 2015 que deja dejamos de darle de manera libre al área 

metropolitana el 6% del recaudo de nuestros impuestos para darle solo un 2% y 

después nos preguntaos y por qué no, eso me gusta a mí porque yo le digo doctor 

Eugenio y siempre lo tendré que decir, a mí me gusta ser justo y me gusta ser 

equitativo, usted se va hoy con una gran bolsa de peticiones a la cual yo también 

me sumo, no me estoy eximiendo de ellas, me sumo también a esas peticiones, 

pero también quiero mostrarle parte de un compromiso que queremos hacer 

nosotros con usted y con el área metropolitana, por lo demás desearle éxitos, 

bendiciones y sobre todo que nunca se olvide del creador porque en él, su vida 

perdón está bajo su voluntad, que dios lo bendiga doctor Eugenio. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ    

El doctor Eugenio en ese punto quiso ser prudente y respetuoso y dijo eso lo 
tratamos en una sesión especial, porque el vino hoy a otra cosa, no vino, el vino 
fue a ofrecer mas no pedir, y fue muy claro cuando dijo este tema lo tratamos más 
profundamente, es delicado y es muy importante para el área y para ustedes. 

Con el uso de la palabra honorable concejal Cesar Bladimir. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTINEZ  

Gracias presidente, por  eso yo insisto, no nos prevengamos, son 2 escenarios 
diferentes, entonces esto inclusive fue más allá, son 2 directores diferentes del 
área metropolitana. 

No discúlpeme, si 2 alcaldes. 

Doctor Prieto, yo quiero completar esto que me parece importante que usted se 
lleva también esta información, como muy ubicadamente usted lo manifestaba en 
su exposición, hay que aprovechar el artículo 180 del plan nacional, hay que 
aprovecharlo inclusive hoy quedo más convencido porque usted me ubica en el 
estatuto tributario y su artículo pertinente. 

Mire, nosotros tenemos una formación o la preparación de una actualización 
catastral del 2010 y 2011 la cual aplicamos 2012 y estamos en el 2016, o sea que 
claramente podemos hablar de los 5 años que la norma nos exige aun estando por 
fuera de ella. 

Fue complicado, uno de los ítems más importantes que tuvo en ese momento la 
comunidad para atacarnos ese periodo que nos tocó aplicarlo fue que nos 
cuestionaban a las administraciones que hacía 15 años que no se actualizaba, o 
sea que ahora debemos actualizarla en los términos que es y mire, usted puede 
creer, la ciudad de Bello lo que significan 600.000 habitantes, la segunda  del 
departamento, la séptima del país y es triste ver  los procesos de predial porque la 
zona geoeconómica con que trabajo catastro en Bello son del 2010, el crecimiento 
exponencial de las urbanizaciones en Bello están totalmente descontextualizado 
de todo esto. 

Conclusión, hombre, aplicando ese artículo 180 nos conviene a ustedes y  a 

nosotros una actualización catastral en este año y máximo cuando esto de laguna 
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forma sustente la posibilidad de inquietar la DANE para que no nos sigan 

atropellando de esta forma definiendo nuestra municipalidad solo con 467.000 

habitantes y en la misma forma son las transferencia sobre esa base cuando 

somos 600.000, entonces creo que este punto es también importante. 

Gracias señor presidente.  

TIENE LA PALBRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 

MOSQUERA GOMEZ 

Muy bien, les agradezco a todos los honorables concejales su participación. 

Tiene el uso de la palabra nuestro invitado especial el doctor Eugenio Prieto.  

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR EUGENIO PRIETO DIRECTOR DEL AREA 

METROPOLITANA  

Muchas gracias presidente. 

Me siento muy contento de la participación de los honorables concejales y de la 
concejala, creo que hay unos elementos que son comunes, se hacen unas 
apreciaciones con todo el derecho, con todo el respeto, todas son válidas y yo no 
sé hacia el pasado que haya sucedido, yo quiero que hagamos un alto en el 
camino y que podemos hacer hacia delante, y yo creo que hacia adelante lo que 
estamos  aquí es tratando de construir confianza y de construir una relación que 
tiene que ser abierta, de respeto y de colaboración armónica de la corporación con 
nosotros y de nosotros de la corporación y de equilibrio, yo que les puedo decir de 
parte nuestra, nosotros queremos ser equilibrados con o que haya que hacer y a 
lo que queremos llegar con este análisis que vamos a hacer y ustedes mismos lo 
han dicho, como hacer las obras macro que están planteando sin descuidar las 
obras micro, porque es que es tan necesita el territorio las obras  macro desde el 
concepto metropolitano como también necesita las obras micro la municipalidad 
en un barrio, en un corregimiento, en una vereda y si nos quedamos haciendo 
solamente obras micro nos quedamos encerrados en el valle, en las 2 subregiones 
y si nos quedamos solamente en las obras macro posiblemente también dejemos 
de impactar y cuando el concejal planteaba  el tema de la cancha en la parte alta 
de París, ese puede ser un tema que tipifica muy bien la obra micro frente a un 
territorio que está allíy que posiblemente eso no sea concepto ,metropolitana si se 
mira de tal forma pero si es un efecto muy importante para un territorio que tiene 
bastante conflictividad por la situación compleja que ha vivido desde su 
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conformación y de toda la densidad poblacional que hay allí, pero uno comienza a 
mirar el territorio y  mí me gusta mucho porque voy a tratar de recoger casi que 
todos coincidieron el tema de la regional norte, oriental norte y esa es una obra 
que Federico y yo venimos hablándola desde que estábamos incluso en la 
campaña, nosotros lo que estamos buscando es los recursos y buscando los 
recursos precisamente estamos tocado el bolsillo de los municipios comenzando 
por el propio Medellín y yo creo que hay un mal entendido de pronto en lo que yo 
he tratado de demostrar cuando muestro a Medellín aportado el 83%, no es tratar 
de mostrar al más fuerte, es tratar de mostrar a Medellín cumpliendo con un 
compromiso para buscar un desarrollo más armónico del territorio, es mostrar  a 
Medellín que no obstante que no solo aporta ese 835 precisamente por qué tiene 
más capacidad predial no exige que esos recursos se queden solamente en 
Medellín por que se  perdería la filosofía del esquema de equidad territorial y 
hemos mostrado al menos en esta administración, lo puede decir con claridad a un 
alcalde que está completamente tranquilo en la búsqueda precisamente de 
generar ese desarrollo más armónico del territorio y además es una compresión 
que tenemos nosotros y la tenemos muy clara, Gilberto Echeverry nos decía 
permanentemente Medellín no deja ver a Antioquia, Medellín no deja ver a 
Antioquia y es que nosotros los paisas que hemos sido tan críticos de Bogotá 
con las demás regiones por centralista hemos hecho un departamento más 
centralista que Bogotá porque Medellín es más centralista que Bogotá con 
respecto al desarrollo territorial y por eso lo qué tiene claro Federico yo los invito 
cuando quieran miren  su programa y lo que tenemos claro nosotros es ese 
modelo sistémico del desarrollo que no se quede en Medellín sino que vaya 
acompañado a estos municipios pero también al propio departamento de 
Antioquia. 

Entonces yo toco este tema porque el concejal Bladimir puede que  en algún 
momento del discurso ya haya escuchado de una forma diferente pero o quiero 
expresarlo así, al contrario lo que quiero expresar es una ciudad que en estos 
momentos tiene una administración con toda la apertura a acompañar los 
procesos de desarrollo de los municipios no simplemente desde entregarles unas 
cargas sino desde unir desde el dialogo y desde la construcción colaborativa y 
participativa que es lo que vamos a hacer para que todos vayamos encontrando 
como la ruta, y creo que es lo más valioso y eso me permite a mi entre en varios 
aspectos porque cuando se toca el tema de los proyectos de región con Federico 
también hemos coincidido de que para el norte es muy importante la regional 
oriental norte. 
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Nosotros dejamos en el congreso de la republica dejar una ley que nos va a 
ayudar mucho en el tema de predios porque antes si la gente se nos quedaba 
teníamos que esperar a que se diera todo el proceso jurídico y ya cuando 
declaramos un bien de interés público para desarrollar la obra se le ofrece un valor 
comercial al propietario, si el propietario no lo acepta puede recurrir a la justicia 
pero nosotros ejecutivo toma el bien y avanza y la justicia después determinara si 
el propietario tenía o no la razón con una diferencia si al final el propietario termina 
teniendo la razón pues le tendrá que dar el ejecutivo el valor del bien, pero ya no 
el valor comercial sino el valor catastral, ese es un tema que es muy importante y 
pone a reflexionar bastante a quienes tiene un bien y forman parte de un bien de 
interés público frente a lo que se pretende hacer porque yo creo que este primer 
año  lo que tenemos que ir haciendo en esa obra es todos ponernos de acuerdo 
hasta donde iría una primera etapa, hasta donde iría una primera fase, y coincido 
con el tema de que con el puente de la curva  de rodas no es la solución, el puente 
no sé si es el de la curva de rodas, de la curva del diablo, esa no es la solución 
pero es importante, esa no es la solución pero es importante ese puente es 
importante porque inicialmente es un puente que se hacía rápido pero luego 
nosotros participamos en una discusión y nos interesa descongestionar sobre todo 
las orejas que es donde más se genera congestión, las orejas del puente de 
Barranquilla, las orejas del puente del mico, cierto?   

Que son las que generan un poco más de congestión y eso nos va a dar un poco 
más de fluidez pero todavía no es la solución digamos integral, asa que nosotros 
vamos con esa obra, lo que mostro el concejal al final en su intervención José 
Rolando, Manuel José Oquendo, a no Manuel que como es que se llama 
Manuel Eustacio mostro muy bien el tema de en el mapa de lo que está pasando 
en el norte, el norte se nos está embotellando y nosotros necesitamos ir 
encontrándole ese tema de la movilidad, entonces coincidimos concejal Bladimir 
en el tema de la ciudadanía metropolitana totalmente, ese es un concepto que yo 
vengo promoviendo, le agradezco que o promueva así, qué lo saquemos así, que 
toda la gente desde Barbosa hasta Caldas entienda que somos ciudadanos de 
una metrópolis y que como metrópoli necesitamos irnos acompañado y 
colaborando. 

Usted toca allí el otro tema del acopio en el tema del puente de la autopista 

MedellínBogotá, yo me voy a llevar esta inquietud cierto? 

Sé de qué me está hablando por que uno ahí no puede prácticamente ni parar y 
se ve la cantidad de gente siempre permanentemente ahí tratando de hacer flujo o 
cambio de un lado a otro, lo voy a mirar con detenimiento, ya lo llevo a mi equipo 
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de planeación, le pido aquí a mí, a quien nos acompaña en la parte técnica hoy, a 
Liliana de pronto por que no se quien vino de allá del área de planeación, muy 
importante, que se hizo Liliana se fue,  Jorge pero lo que quiero entonces es que 
le digan a ellos que siempre tiene que haber una persona de la parte técnica 
conmigo, siempre, ya ellos verán quien viene pero siempre tiene que estar  y 
escuchar a los Concejales. 

Luego viene el tema del intercambio vial de Solla que también quiero que lo miren, 
entonces usted se anota Jorge, me gustaría que ustedes nos… las inquietudes 
aquí de comunicaciones que plantearon principalmente los concejales me las 
hagan llegar y yo se las entregare al equipo técnico porque lo que está planteando 
el concejal Bladimir son temas que nosotros llamamos los temas que no 
requieren mucha inversión pero que son muy prácticos a la hora de elaborar unas 
soluciones y unas aplicaciones al territorio y a mí me parece que eso se puede 
mirar por que son intervenciones más rápidas y que pueden generarnos un 
impacto positivo. 

Usted toca el tema del Metrocable de Picacho, a mí me gusta el tema de los 
cables, cuando yo fui gobernador yo era presidente de la junta de lo que ustedes 
llaman el Metro de Medellín que es el sistema de transporte masivo del valle del 
aburra, de la empresa de transporte masivo y yo  recuerdo que el alcalde Luis 
Pérez nos presentó la propuesta, se avanzó  en allá, yo firme con Luis la 
propuesta del cable, no solo los cables que hay ahora en Medellín son valiosos, 
nosotros en la gobernación de Antioquia desarrollamos una tecnología con la 
escuela de ingeniería de Antioquia para llevar cables a varios municipios, hemos 
creído que esa es una alternativa que si bien es cierto no impacta si usted no tiene 
vagones de más tamaño, puede impactar un sistema de mediana capacidad así lo 
llamen un sistema de mediana capacidad, lo nuestro son los cables muy pequeños 
generan un impacto social muy positivo en los territorios, nosotros ya venimos 
estudiando el tema de parís, nosotros ya lo venimos estudiando, yo ya lo converse 
con la doctora Claudia Restrepo en la reunión que hemos tenido, es más al 
alcalde  FedericoGutiérrez y la semana pasada que estuvimos en Bogotá nos 
acompañó el alcalde, a mí me satisfecho mucho que el alcalde de Bello estuviera 
y el alcalde tiene a su hermana que es senadora pero no obstante se va con 
nosotros a buscar la gestión de los recursos al territorio y hablamos ese tema 
particularmente toco ese tema por el impacto que tendría, nosotros vamos a hacer 
un estudio técnico también de que impacto tendría tener  una o dos estaciones 
llevándolas en una especie de paralela transversal a la que va, porque al final si 
ustedes miran a donde va llegar toda esta obra, toda esta obra va  allegar a una 
estación que se va a convertir en una ciudad multimodal y que la vamos a tener 
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que ampliar y empieza a ceder, a ceder los cables del oriente y va a coger os 
cables del occidente. 

Yo veo una propuesta muy fuerte cuando ustedes concejales toman ese tema del 
norte, yo he venido promoviendo una propuesta para el corredor del occidente que 
es lo  que laman ustedes el corredor de la 80, nosotros somos muy respetuoso 
frente a diferentes planteamientos, pero a ese corredor de la 80 hay mucha gente 
que vienen hablando de tranvía, Medellín el corredor de la 80 que viene 
proponiendo de la Aguacatala a la terminal de transportes del norte y ya 
enseguida van a ver  porque les voy a  tocar ese tema porque Medellín en ese 
parte de occidente ya necesita un sistema de transporte masivo, lo que yo estoy 
diciendo es que no necesita un sistema de alta capacidad, necesita un sistema de 
mediana capacidad y Medellín tiene una dificultad y tiene un problema, Medellín 
en algún momento pensó que solo podía hacer todas sus cosas que es lo que le 
estaba pasando a Envigado y que es lo que yo digo nosotros nos necesitamos los 
unos a los otros por más que unos tengan más u otros tengan menos. 

Medellín se puso a hacer solo el tranvía de Ayacucho y hoy tiene copada su 
capacidad de endeudamiento por el tranvía de Ayacucho, por el túnel del 
boquerón del tollo y por otras vigencias futuras, acaba de golpear a Medellín muy 
fuertemente el tema del incremento del valor del dólar o de la devaluación el peso 
frente al dólar porque lo que estábamos trayendo era una revaluación del peso 
frente al dólar que tuvimos casi durante 10 años, pues eso se subió casi que a un 
billón de pesos y ese es una tema bastante duro y complejo para la ciudad de 
Medellín, entonces cuando uno va a hablar de un corredor de la 80 que tiene 13.5 
kilómetros y usted se da cuenta que por el lado del oriente hay otro corredor que 
sube por la 34 y llega hasta palos verdes y podía bajar y hacer un circulito con esa 
termina del norte y que se pude hacer no en tranvía sino vía BRT que  sin duda 
alguna ya mostro el Metroplus que si funciona porque la tesis que yo tengo es 
que Medellín tiene sistema y medio de transporte masivo, el Metro que es un 
sistema de alta capacidad y el Metroplus que es medio sistema mediana 
capacidad, nosotros tenemos que hacer un circuito y con lo que nos vale esos 
13.5 kilómetros que a pesos del 2012 eran poco alrededor de 2 billones hoy se 
calcula que vale 3 billones, no somos capaces porque ya el gobierno que en una 
demanda esperada de 160.000 pasajeros y ellos no van a colocar recursos de ley 
de metros, Medellín de donde va a hacer solo una obra de tal magnitud. 

Lo que yo digo es que con BRT se hace todo el circuito, viene y une en un sistema 
metropolitano lo que es envigado, incluso lo lleva hasta el centro en la avenida 
oriental y hace circuito, ubíquense en la avenida 80 el Éxito por toda La 80 que se 
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ha venido ampliando usted puede tener ese BRT y llevarlo hasta la 104 y bajarlo 
por ZENU precisamente hasta Acevedo, eso beneficia enormemente a todo este 
territorio y todo lo que favorece, pero además ese circuito me triplica la capacidad 
de demanda y me lleva a lo que yo le estoy diciendo a Federico, si el reto no es la 
integración y la tarifa única necesito tener circuitos y sistemas que me permitan 
integrar ese transporte público colectivo a esos sistemas de transporte masivo y 
allí entra a complementar unos sistemas como los cables, que el cable de 
Picacho va y podría uno pensar en esa otra estación que no se si entrada o no sé 
si de salida, ese sistema técnico ya lo miraremos bien pero que pueda tener como 
se tienen los cables hacia el oriente la posibilidad la vamos a estudiar, y yo la voy 
a colocar en el tema de lo que yo llamo lo que ustedes están hablando de los 
proyectos que nosotros vamos a presentaron tema que sea de  conectividad, el 
valle del aburra sur y el valle del aburra norte necesitan hablar hoy de conectividad 
y no solo física sino también de la conectividad virtual, entonces yo me llevo esa 
inquietud contándoles que vamos en la misma ruta. 

Luego viene el otro tema de la seguridad, totalmente de acuerdo y ese  que yo le 
agregué a lo que ustedes digan eso es exceso, nosotros tenemos claro que el 
tema de la seguridad es metropolitana, si hay un hecho metropolitano es el tema 
de la seguridad y si hay un hecho al que le vayamos a trabajar es ese, como les 
dije ya hicimos el primer concejo metropolitano de seguridad, algún compañero me 
pido que ampliara el tema de seguridad y convivencia, no, vamos es de frente, 
vamos es total, ya estamos desarrollando así hayan unos acuerdos, queremos 
ampliarlos, queremos dejarlos más integrales, queremos invertir recursos como 
cuando invertimos en estas obras civiles también invertirlos en estos procesos de 
seguridad, a mí el propio alcalde de Bello me comento que está pensando en CAI 
móviles, en todo este tipo de cosas, nosotros ya la reunión que tenemos el martes 
que es un almuerzo no lo vamos a llamar junta metropolitana sino para hablar de 
forma informal cuales van a ser los proyectos que se están pensando en matera d 
seguridad, pero la misma policía por ejemplo nos dijo a nosotros, es bueno que 
hablemos de temas, de proyectos metropolitanos por ejemplo dijo el general 
Acevedo, que bueno que nos pusiéramos de acuerdo para que todos cerremos a 
las mismas horas los establecimientos abiertos al público, él dice, nosotros 
tenemos en algunos sitios cierran a las 2, en otros cierran a las 3, hay municipios 
que son hasta las 5 otros que amanecen y se hace bastante complejo porque 
entonces en esas horas hay una movilidad en el valle del aburra de gente con 
licor, etc… que es bastante compleja y lo que él dice es una decisión tan sencilla 
pero si todos cerramos a las 3 de la mañana por decir algo ese es el horario y ya 
no tienen por qué haber más personas en establecimientos abiertos al público, ahí 
hay unos temas que se van a presentar y unas discusiones que son interesantes 
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ante el tema de seguridad, pero yo digo que la seguridad no es solamente la 
fuerza pública, con la fuerza pública vamos a tener una mayor relación, como les 
digo allá estuvo todo el tema de lo que  nosotros vamos a logar en materia de 
inteligencia, vamos a querer también que esa central que tenemos en Medellín 
que fue una inversión muy lata que se hizo en los últimos años las cámaras, que 
nosotros vayamos conectando en el sur y en el norte del valle del aburra los 
tengamos central. 

Nosotros vamos a tener que ir avanzando hacia allá y tenemos que permitir que 

esas cámaras cada vez sean más inteligentes, las cámaras que tiene Medellín en 

seguridad vial no solamente sean para un sancionatorio sino que os sirva también 

para hacer operaciones parrilla cierto, frente a pacas, frente a identificación fácil, 

como la cámara que va a tener el estadio Atanasio Girardot, el estadio Atanasio 

Girardot va a tener un sistema de cámaras que hace lectura del rostro y las 

identifica inmediatamente a una velocidad impresionante. 

Entonces nosotros lo que queremos es avanzar con todo ese sistema, que esa 
denuncia en línea que tenemos llegue verdaderamente a la fiscalía que le permita 
a nosotros tener los instrumentos para poder tomar acciones, aquí la concejala 
Lorena en materia de seguridad toco temas importantes y lo decía también el 
Concejal Eustacio, Eustacio,Manuel Eustacio, nosotros venimos desde el 
gobierno de Antioquia liderando la paz y la convivencia, para nosotros no es un 
tema nuevo, por eso a mí me quedaría muy duro solamente hablar de seguridad o 
decir que no hablo de convivencia y no hablo de seguridad, cuando nosotros 
estuvimos en el gobierno de Antioquia nueva demostramos que el tema es de 
equilibrio, nosotros siempre hablamos de una fuerza pública regulada, legal, 
legitima que estuviera en el territorio, nosotros construimos los comandos de 
policía que resistieran las armas no convencionales, a nosotros no nos volvieron a 
tumbar un comando de policía en el departamento de Antioquia y protegíamos la 
vida de los hombres de nuestra fuerza pública, pedimos más policía en el territorio 
pero no cualquier tipo de policía concejal Bladimir, nosotros teníamos más policía 
comunitaria por que la policía comunitaria llega mucho a la ciudadanía, recupera 
mucho la confianza, y ayuda mucho en la vigilancia incluso de los menores, para 
la prevención, de los adolescentes, tiene esa relación con la familiaridad y nos 
ayuda mucho en cuáles son las alarmas que debe tener el territorio, está 
acompañando, hay una comunicación, yo lo que he dicho es que la estrategia no 
puede ser solo de cuadrantes, posiblemente ´pueda ser muy importante pero 
cuando la fuerza pública funciona de una forma la criminalidad le hace el espejo, 
nosotros necesitamos así movernos de otras formas y en ese orden de ideas 
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también hemos dicho que si bien se necesita una policía de más vigilancia, de 
más acompañamientos porque todos vamos con déficit, también necesitamos más 
policía sin duda alguna judicial, porque los problemas los estamos teniendo es en 
el procesamiento, se hacen  muy buenas capturas pero a los 2 o 3 días el 70% de 
los capturados están en la calle porque le procedimiento no fue el adecuado, 
porque no hubo los suficientes elementos de prueba, las suficientes instrumentos 
que permitan que se judicialice de forma adecuada y que les podamos dar 
herramientas a los jueces para que hayan sentencias. 

Y ahí viene todo un tema que a mí me parece que es bien bonito sobre el tema de 
las cárceles que está sucediendo, los hacinamientos, el delinquir no paga fue un 
proyecto que nosotros iniciamos en el gobernó de Antioquia nueva y lo iniciamos 
precisamente por eso, porque creemos que hay que darle otro chip a la gente, 
nosotros vinimos en el gobierno de Antioquia nueva aquí a hacer procesos con 
las bandas de este municipio y los hicimos tranquilos, nosotros le pedimos al 
comisionado de paz del presidente Álvaro Uribe, Luis Carlos Restrepo que 
cuando se iba a hacer toda esta desmovilización aquí porque no sacábamos un 
artículo para que hiciéramos un proceso de sometimiento de bandas y combos y 
yo sigo insistiendo e ese tema, inmediatamente se firme el acuerdo en Cuba hay 
que promover una ley de sometimiento de bandas y combos, que ellos pueda ir a 
decir allá esto son mis delitos y el juez determine cuantos van a ser los años pero 
que podamos poner unos procesos de resocialización porque si no  esas bandas y 
combos continúan siendo  al postor, al elemento criminal del territorio macro que 
va a estar con esas bandas y combos al postor, me parece muy importante lo de 
la niñez, la educación, formación de los colegios, yo creo que en esos planes 
integrales educativos tenemos que trabajar mucho la no violencia, pero sobre todo 
la resolución pacífica de conflictos, no es que en Cuba vayamos a construir la paz, 
en Cuba estamos haciendo las pases, en Cuba estamos haciendo la paz, 
estamos diciendo vamos a acabar este conflicto, pero son los barrios, municipios, 
en los corregimientos, en las veredas, en los hogares donde comenzamos a 
construir la paz, modificado las condiciones de esos territorios y las generaciones 
y oportunidades pero resulta que nosotros queremos que ustedes sepan que 
vamos a tener un equipo muy importante, un hombre que los ha acompañado 
incluso a ustedes en  esos procesos, el doctor Jaime Fajardo Landaeta, Jaime 
Fajardo ya lo llevo en el equipo que va a estar trabajando con nosotros en todo 
este tema de seguridad, paz y convivencia o posconflicto, vamos a tener a el 
doctor Felipe Palau de  Medellín que no tiene muy bien el tema de seguridad 
pero que también trabajo con nosotros con el plan congruente de paz y estamos 
buscando un equipo muy importante de la UniversidadNacional de Colombia del 
instituto de desarrollo urbano con quienes conversando con el doctor Carlos 
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Patiño que tiene una concepción muy importante en el tema de seguridad y es el 
modelo con el enfoque de seguridad territorial,  el enfoque de seguridad territorial, 
cada territorio es diferente desde lo micro y desde la mirada del conflicto o en la 
conflictividad o de los fenómenos generadores d violencia en esos territorios y 
cada territorio hay que intervenirlo de diferentes formas, no se trata solamente de 
cámaras, son muy importantes, pero si esas cámaras no están conectadas  a unos 
sistemas de inteligencia no sirven absolutamente para nada y además  de estar 
conectados a unos sistemas de inteligencia necesitamos una justicia más cercana 
al ciudadano, el ciudadano que reclama que la justicia lo mire en igual forma que 
se aplica para todos y una de las cosas o las conclusiones a las que llegamos 
honorables concejales y concejalas ahora con el doctor Pardo en Bogotá es que 
le tenemos que presentar un informe sobre cuál es la percepción de justicia que 
tenemos en nuestros territorios y eso es parte de lo que vamos a hacer nosotros, 
así que en ese modelo de seguridad muy importante, yo coincido con lo que usted 
plantea, una sola denuncia de extorsión pero vaya a denuncia en línea para que 
usted se dé cuenta que si comienzan a aparecer todas las denuncias y lo más 
importante es que van a encontrar donde están y reconstruir la confianza 
ciudadana, al ciudadano le da temor denunciar y a la ciudadanía le da temor, 
entonces tenemos que acabar con los guetos y tenemos que acabar el único 
control del territorio que puede existir es el control institucional, y el control 
institucional no se ejerce única y exclusivamente con la fuerza pública, eso es un 
error, es una mirada equivocada, la fuerza pública es para tener el control del 
territorio pero el control institucional del territorio se logra con la presencia de la 
institucionalidad, en la educación, en la salud en la cultura, en la recreación, en el 
deporte, en la generación de oportunidades, las fronteras invisibles se rompen 
cuando nosotros logramos que unas persona que habitan un territorio vayan a 
compartir torneos deportivos con el otro territorio, cuando unas  personas que 
están en otro territorio van a compartir el arte y la cultura o cuando nosotros 
logramos poner a conversas esos territorios desde el arte, la cultura, la educación, 
la salud, la recreación eso nos permite romper las fronteras invisibles e ir teniendo 
una mayor presencia de la institucionalidad porque lo he dicho también la 
acelerada expansión urbana que hace que la institucionalidad deje vacíos que por 
lo general lo llena la ilegalidad y comienzan a ofrecer una seguridad privada que 
es  d la ilegalidad, nosotros tenemos que buscar modelos que nos permitan cada 
vez tener una mayor presencia de la gobernabilidad territorial, que la gente sienta 
que es parte de un territorio pero que ese territorio le brinda oportunidades y 
posibilidades de seguridad, de justicia, de salud, de recreación y deporte, así que 
completamente de acuerdo. 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

  
 

Acta N° 040 del 17 de febrero de 2016     114 de 128 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

El tema de salud concejal Bladimir no lo quiero tocar hoy, porque de pronto me 
voy muy largo pero créame que este es uno de los temas que yo ms he trabajado 
como gobernador yo cree el modelo de atención por red, de salud por red, ese 
modelo está hoy en la 1438 porque yo fui uno de los que más movió el tema de la 
1438, tuvimos una mesa de salud aquí en Antioquia, yo voy a revisar el tema de 
la red porque es un tema bueno, todavía no he llegado ahí. 

Pero lo que yo le he venido proponiendo al valle del aburra es que no nos 
quedemos enfrascados en el lio que hay de salud a nivel nacional que es un tema 
que yo le llamo la salud está enferma por los sistemas de información tan débiles 
que tiene, es decir los planes de cuenta de la salud de las EPS son diferentes a 
los de las IPS, a los municipios, todos son diferentes, uno los autoriza el ministerio 
de protección social entonces hoy de salud, otros la superintendencia de salud, 
otros la contraloría general de la nación y estos no conversan, entonces no hay 
forma de conciliar}, cuando usted contablemente no tiene forma de conciliar por 
pequeña, mediana o grande que sea su organización o su empresa la plática se le 
pierde, la plática se le pierde y se la va por donde no se tiene que ir, lo que yo le 
he dicho al gobierno nacional es que tiene que hacer un corte de cuentas y tener 
una estandarización en materia de cuáles son los factores de la salud 
independientemente de que sean públicos o privados, pero no os podemos quedar 
allá, yo lo que he dicho también es que territorialmente nosotros tenemos que 
entender que el sistema de salud es único independiente de que haya un régimen 
subsidiado y un régimen contributivo, la capacidad instalada que tenemos 
nosotros publica para atender el régimen subsidiado es bastante alta, es bastante 
importante, muchas veces con muchísimas capacidad científica, medica, técnica, 
profesional que el propio régimen contributivo pero lamentablemente en estos 
territorios los que están con el régimen contributivo tienen que desplazarse a 
donde el régimen contributivo tiene su capacidad instalada, ese régimen 
contributivo no tiene una red como tenemos nosotros una red pública para atender 
el régimen subsidiado, el hecho es que tiene que haber un modelo no en 
competencia sino solidario que le permita al régimen subsidiado atender el 
contributivo en el territorio y donde nosotros tengamos déficit que el contributivo 
nos atienda el subsidiado, ese es un acuerdo mínimamente empresarial para que 
haya una distribución de los servicios con calidad en el territorio y hacia allá 
vamos, eso es lo que puede liderar Savia Salud, Savia Salud hoy tiene un 
problema económico más por el gobierno nacional y departamental que por el 
propio municipio de Medellín, pero que haría el departamento de Antioquia sin 
SaviaSalud, que lo que hace Savia Salud al final es recoger ese régimen 
subsidiado que tenía unas EPS tóxicas bastante toxicas y comenzó a tratar de 
darle un cambio y una transformación, nosotros queremos que el ciudadano tenga 
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ese derecho fundamental a la salud garantizado, me gusta mucho lo que hizo el 
ministro ayer, no sé si se dieron cuenta de la noticia, está promoviendo que haya 
un médico familiar y eso es lo que hemos buscado de tiempo atrás que en los 
barrios, en las comunas, en las veredas sean las familias las que tengan una hoja 
de vida médica y eso es lo que nos permite a nosotros, yo no soy médico, la 
profesión mía es la misma suya doctor Bladimir, yo soy contador público pero a 
mí me ha encarretado este tema y en lo que yo tengo claro es que cuando usted 
tiene una hoja de vida familiar usted encuentra patologías, usted tiene formas de 
atender y de encontrar que esa familia tenga un médico que ya es que este es el 
medico suyo el que lo va a atender, lo va a cuidar, los desplazamos incluso como 
en el modelo cubano, al territorio sobre todo más alejado. 

Entonces en salud tenemos un debate muy interesante para dar, a mí me gustaría 
que me regalen un tiempito que acabo de profundizar como está el modelo de red 
en el área metropolitana que creo que como usted lo plantea es importante lo que 
se está haciendo, el solo hecho de que se busquen ejercicios de asociatividad eso 
ya es de un valor inmensos y lo voy a conversar con los diferentes actores y la 
propuesta que yo tengo para el valle de aburra es articulemos, donde fue exitoso 
nuestro modelo de atención por red, donde precisamente tenemos hospitales e un 
territorio que es tan pequeño en un área de 25 por 25 kilómetros cuadrados usted 
encuentra 4, 5, 6 hospitales todos ofertando los mismo servicios, todos con la 
misma estructura de costos y gastos, todos con una  mayor nivel de carga 
administrativa, asistencial y obviamente lo que teníamos que hacer era todos 
prestan servicios de urgencias, todos estabilizan al paciente pero cada uno se 
especializa en ortopedia, en cardiología, en la parte cardiovascular que se yo, y ya 
nosotros teníamos que haber logrado definir temas de esa naturaleza que este 
sistema de atención por red nos estabilice la oferta en el territorio y sobre todo nos 
satisfaga la demanda sin que sea el  usuario o l ciudadano el que este padeciendo 
el que nosotros no tengamos esa infraestructura organizada y lo pongan a 
desplazarse de un lugar a otro y hacer unas largas filas, ese es un tema pues que 
a mí me apasiona y que le pediría que en otro momento cuando tengamos ya más 
avanzado y más procesado el tema lo podamos tocar. 

El tema de la discapacidad o las personas en situación de discapacidad claro que 
lo vamos a tener, lo vamos a hacer integral, yo soy el gobernador que sanción y 
que presento la ordenanza 27, la ordenanza 27 es el estatuto de accesibilidad de 
Antioquia, no es cualquier estatuto, es el mejor estatuto, nos lo han copiado en 
varias partes del país, el que ustedes vean hoy los andenes precisamente para 
que la gente en situación de discapacidad visual pueda caminar tranquila, no es 
que a los urbanistas les provoco hacerlos, nosotros obligamos a que todas la 
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obras vayan con esa naturaleza, y no solo en Medellín sino en todo el 
departamento de Antioquia, obligamos a que se mejoren las condiciones de 
acceso a todos los sistemas de transporte, por eso hoy todo lo que vamos a hacer 
en integración va con plataforma de acceso para las personas en situación de 
discapacidad y siento que mi espíritu liberal se satisface cuando eso se da, no lo 
digo porque no crea en otra condición diferente, y soy liberal por el espíritu del 
liberalismo de esta sentencia de la filosofía moral del liberalismo que coloca la ser 
humano como centro de toda actividad y ahí siempre voy a estar. 

Ahora bien, hay una ley que también me satisface desde ese enfoque y es una ley 

de Juan Manuel Galán y de Eugenio Prieto y esa ley le permite e las personas 

en situación de discapacidad visual bajar un software que se baja, se llama el 

software yous completamente gratuito con el que el ministerio de las tecnologías 

de la información y de las comunicaciones y esas personas pueden hoy navegar 

en internet completamente gratuito, abren sus cuentas en Facebook, abren sus 

cuentas en google, acceden al conocimiento de la información, yo tengo jóvenes 

trabajando conmigo, estoy buscando en estos momentos abrirles espacio en el 

área metropolitana que son personas en situación de discapacidad visual unos 

seres humanos extraordinarios, yo siempre he dicho que la discapacidad cuando 

se habla de condiciones es más espiritual que una discapacidad o una condición 

física, así que ahí  nos va a encontrar de forma integral y comparto con usted una 

cosa estamos muy atrasado en materia de información sobre la situación de las 

personas en situación de discapacidad de todo tipo de condición, no solamente en 

Bello sino en todo el valle del aburra incluso en Medellín, no hay un censo 

actualizado y vamos a estimular que ese censo sea más permanente para buscar 

condiciones de inclusión permanente. 

Me gusta lo del centro integral de atención a la población metropolitano 

posiblemente norte, miraremos, evaluaremos, lo analizaremos, me parece 

interesante, llamativo, un centro sensorial,  de donde no solamente vayan ustedes 

sino que vayan las personas que digamos tienen todas las condiciones físicas 

pero que los sienten a ustedes como diferentes y que los pongamos a hacer en 

ese centro sensorial también en la condición que algunos seres humanos están 

por cualquier situación de la vida que uno no sabe y que tiene que respetar, así 

que me gusta, me gusta, lo miraremos, lo analizaremos y démosle viabilidad, 

busquémosle condiciones de viabilidad. 
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Yo creo que hasta ahí son los temas suyos ¿cierto?  

No sé si me falto alguno, luego entra el concejal José Rolando Serrano, vuelve y 

toca el plan maestro de movilidad metropolitano y habla de la regional oriental 

norte que ya creo que aquí le di respuesta y comparto soluciones de movilidad 

macro, nosotros creemos en lo mismo pero sin perder lo micro que tan importante 

como cuando hace el concejal Bladimir ese planteamiento, hay cositas micro que 

impactan positivamente y sobre el plan de educación yo creo que  vamos a apoyar  

a Bello en todo lo que sea posible, uno no puede ser en eso cerrado y todos 

necesitamos mejorar la infraestructura ustedes mismos lo han dicho, aquí se 

disparó la densidad poblacional y hay que acompañar por que hay que darle 

equipamiento sobre todo  en materia de educación a toda esta gente, el alcalde 

nos dijo tenemos la capacidad para formar pero tenemos la infraestructura y los 

vamos a acompañar en este proceso. 

Luego el concejal Callejas hace una referencia muy importante que me gusta 

mucho el tema ambiental, nosotros nos vamos a centrar en el tema de Quitasol, 

lo vamos a mirar bien, el tema de Quitasol no es fácil allá hay una problemática 

de muchos años y es una problemática que tiene que ver con problemas jurídicos, 

de cómo se entregó el predio, de quien no ha querido participar, de quien ha 

querido participar, yo he querido un poco cuando nosotros entramos a la 

gobernación de Antioquia encontramos la disputa que había por la doble calzada 

Bello Hatillo, no sé si ustedes recuerdan que había paro, que hasta cerraban la 

vía, quemaban llantas, la gente de Copacabana, la gente de Girardota, no sé si 

alguna gente de Bello porque a Bello no le tocaba tan cerca estaba más abajo el 

tema y demandas, la obra paralizada y demandas por 180.000 millones de pesos 

en esa época. 

Guillermo Gaviria demostró un principio de diálogo, los sentó a todos y el 
compromiso que me toco continuarlo a mí por el secuestro de Guillermo Gaviria 
era que esos concesionarios debían de levantar todas las demandas y nosotros 
avanzar y hacer los aportes que fueran necesarios en un común acuerdo, se logró 
un acuerdo que hizo que los concesionarios retiraran todas las demandas y que 
hoy esa obra ya no llegue solo hasta Hatillo, sino que llegue con el diseño que se 
hizo por la calzada oriental hasta Barbosa y que se le vaya a dar continuidad 
hasta Cisneros y que esa misma concesión vaya a hacer el túnel de la 
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Quiebracomo una obra pública que va a ser un túnel de aproximadamente un 
poco más de 5 kilómetros y que va a ser el que va a sacar la vía de Magdalena la 
que va hasta Berrio y el otro lado la que baja por Zaragoza por las autopistas de 
la prosperidad para encontrarse con la vía que va a los puertos del caribe, me 
parece que eso es muy importante para ustedes y que lo que más insistí yo en el 
congreso de la republica era que ese túnel no se le fuera a entregar a otra 
concesionaria diferente porque ellos tienen la concesión hasta Cisneros, nos iban 
a meter en un lio jurídico y esa obra no la íbamos a ver nunca y lo único que le 
pedí yo a esos concesionarios es que en la programación de la obra nos hicieran 
primero las 2 variantes, la de Cisneros y la variante de Puerto Berrio que ya no 
resisten más esos municipios que les pasen esa carga. 

¿Y por qué les estoy tocando ese tema?   

Porque es que sin duda laguna lo que sigue de aquí para allá es muy importante y 
alguno no toco  bien lo del tren de cercanías ya nosotros nos interesa mucho el 
tren de cercanías, yo me reuní con el gobernador de Antioquia que hace 15 días, 
ahí me acaba de poner un trino porque quiere volverse a sentar conmigo, y en uno 
d los temas que más coincidimos es en el tren de cercanías, yo había dicho y se lo 
dije a la gente del Metro porque yo tengo que confesarles una cosa a ustedes, 
cuando yo llegue la área metropolitana encontré que con el Metro tenemos como 
9 procesos jurídicos, ellos con nosotros y de nosotros con ellos y yo pues les digo 
que yo no me voy a pasar 4 años peleando sin sentido, entonces lo que le pedí a 
ella y al equipo jurídico de ella y el nuestro es que encontrara como desmontar esa 
vaina y ya llevamos desmontados 7 procesos, nos quedan dos que por que iban 
muy avanzados hasta donde sea posible porque aquí lo que tenemos que 
encontrar son los elementos de concertación para trabajar unidos y ellos no tenían 
sino tren de cercanías en el norte y yo le dije no deje el sur por fuera, usted no 
puede dejar el sur por fuera porque es que el tema de Caldas es muy importante 
como es importante el tema de Barbosa y nosotros estamos concibiendo ese tren 
de cercanías que inicialmente no solamente vaya hasta Barbosa sino que vaya 
hasta la pradera pera llegar en la noche los conductores con contenedores 
sellados de basura, pero también queremos llevar pasajeros y carga, y cuando 
hablamos de carga es que queremos que ese tren en un futuro llegue hasta 
Berrio y lo tenemos que hacer por etapas y con el gobernador venimos 
coincidiendo porque  se hablaba entonces ahora de si el parques del rio deja o no, 
claro que si deja un espacio para el tren, y pues yo no voy a entrar ahora en la 
discusión de si parques del rio es bueno o es malo o todo lo contrario, pero creo 
que lo que se propone con el tren de cercanías desde el sur hasta el norte se 
vuelve bien importante y se vuelve bien importante ya no solamente arranque 
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desde el sur Caldas o arranque desde Niquiahasta Barbosa o hasta pradera sino 
todo el tren de cercanías por todo el valle del aburra, eso es un tema que está 
cogiendo fuerza y que se está analizando peri que es un tema del que nosotros no 
nos queremos bajar por el  contrario nos quereos subir porque yo sé que ahí 
vamos a trabajar con temas de APP y va a ser muy positivo. 

Que más es en el tema de Quitasol, entonces yo no le voy a dar hoy 
planteamiento a eso concejal Juan Camilo pero también lo hable con el señor 
alcalde y lo hable con los funcionarios, a nosotros no gustaría muchísimo poder 
desenredar Quitasol, nos interesaría muchísimo, ojala nosotros pudiésemos tener 
un buen acuerdo de diálogo alrededor de Quitasol y encontrar las voluntades, 
tenemos toda la posición para dejar quitasol avanzando y lo miraremos si es como 
patrimonio cultural o como que, la figura que sea pero queremos trabajar con lo de 
los PEGIS ahí estamos pendientes de acompañar  y obviamente como nosotros 
vamos mejorando día a día para que entonces también haya una cultura de una 
ciudadanía más consciente de lo que está sucediendo, porque es que a mi si me 
preocupa si no hay cambios de hábitos, si la ciudadanía no se preocupa por cuidar 
y proteger entonces compartimos todo el tema. 

Lo de la ruralidad y el parque del aire nosotros cuando hacemos la presentación 
hablemos de un fenómeno único territorial integrado, no nos interesa planificar por 
un lado para lo urbano y planificar por otro lado para lo rural, es en esa 
conversación integrado del modelo de fenómeno territorial único pero teneos que 
encontrar, me gusta lo del parque del aire de San Félix y si ustedes necesitan 
turismo eso tiene todo el sentido, tiene toda la posibilidad, yo me he lanzado de 
allá por el solo hecho de probar, de montar en parapente y créanme que eso es un 
espectáculo lo que se puede hacer allí, pero si hay que buscar que estos procesos 
le dejen algo al territorio y estamos de acuerdo, he escuchado al gobernador 
hablando del parque de deportes a motor, no solamente desde que él era, desde 
ahora como gobernador, sino  desde que él era, es que recuerde que cuando él 
era  alcalde yo era gobernador y por eso entre él y yo hay una conversación muy 
fácil en estos temas, que quede en el are metropolitana lo hablaremos con él, 
ojala, ojala encontremos un lote, ojala encontremos un espacio, porque yo 
recuerdo que donde habíamos pensado es donde estamos haciendo la plana de 
tratamiento de aguas residuales se acuerda?  

Antes, Quitasol? 

A por eso, pero eso está ahí al lado de quitasol o con Quitasol? 
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Tulio Ospina perdón, es que estoy manejando al contrario, es Tulio Ospina pero 
ahí también hay un problema precisamente con la propiedad de los terrenos 
entonces si nosotros logramos encontrar, bueno vamos a buscar, yo ido ahí que 
cuando me manden el informe me dejen claro si ustedes tiene  alguna información 
envíenmela de una vez para nosotros procesar, permítanos procesar ben el tema 
y la problemática es porque aquí también toman nota, me parece muy importante 
para nosotros llevarnos la información y ya, ya tengo claro el tema, son 2 
conceptos completamente diferentes, pero todos 2 de suprema importancia, lo 
hablare con el si eso es, me imagino que a él le va a interesar el tema, le va a 
interesar bastante. 

El tema de la ruta de la leche, como gobernador yo fui el que creo las rutas 
turísticas de Antioquia, la ruta de la leche, la ruta del carbón, de la arriería, todas 
las rutas turísticas y  son un plan turístico muy importante en el departamento de 
Antioquia. 

Todo lo que nosotros tengamos que hacer alrededor de esta industria sin 
chimeneas, que deje un ingreso positivo pero además un saldo positivo 
pedagógico al territorio bienvenido lo miramos, vamos a mirar lo de la explotación 
minera, yo quiero llevarme por ahí derecho el tema de lo que usted plantea 
concejal en la parte ahí subiendo hacia el peaje, a la  báscula, lo vamos a mirar, 
yo lo tomo públicamente ya como una solicitud de revisar el tema y lo vamos a  
revisar, nosotros tenemos un acuerdo con CORANTIOQUIA y vamos a hacer  un 
acuerdo con CORNARE peor hay que mirar muy bien lo que acaba de determinar 
la corte, la corte acaba de parametrizar muy bien partiendo de los páramos en su 
sentencia que es lo que se puede ir y hasta donde no se puede ir y yo creo que va 
a haber que hacer un alto en el camino, nosotros no nos podemos o nos 
oponemos al tema de la minería, nosotros siempre hemos hablado de una minería 
responsable que no acabe con las fuentes hídricas, que no acabe con el suelo y 
con el subsuelo, que no acabe con la capa vegetal y que no se lleve todos los 
recursos y deje la tragedia social en el territorio que ese es un tema bastante 
complejo. 

El tema del comparendo y los contralores ambientales, nosotros ya estamos 
avanzando en varis temas, acabamos de expedir una resolución la semana 
pasada que va dentro de un acuerdo metropolitano que tiene que ver 
precisamente con la posibilidad de que nosotros estemos sacando unos 
comparendos ambientales ya rápidamente que van ya en el tema del consuma del 
agua, de la desprotección y vamos a profundizar un poco, lo que no queremos es 
que esto sea solamente sancionatorio. 
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Y usted toca un tema que es la contaminación en general del parque automotor, 
creemos que ahí hay una posibilidad de compensación por emisión de gases y la 
estamos buscando y vamos a trabajar en ella, probablemente no seamos capaces 
de sacar  este año por que se viene reforma tributaria y muchas otras cosas, pero 
esperamos que el próximo año nosotros la podamos sacar con unos empresarios 
con unas empresas que tienen temas  de transporte publico habersi ellos pueden 
entrar a participará con esas emisiones en un tema voluntario. 

¿Qué me quedo faltando aquí? 

Que se están quedando algunos baches en materia de protección, vamos a 
revisar lo que usted está planteando y usted toca lo de los espacios públicos 
verdes que ese no, que nosotros estamos juzgados y en el tema de la legalización 
de la vivienda ese es un tema que para nosotros va a ser también supremamente 
importante. 

Luego el concejal Jesús Octavio Jiménez se fue, muy bien. 

Lorena, ya hable de Lorena, que me quedo faltando de Lorena? 

Que le diga que si? 

Si Lorena, si 

Nosotros, no sé si el proyecto como tal sea un proyecto, lo que vamos a trabajar 
es con convivencia  y posconflicto por lo que te estoy diciendo, el acuerdo nuestro 
va a ser SEGURIDAD, CONVIVENCIA Y PAZ, y eso es total y es integral, incluso 
ayer quede con Federico, yo no quiero sacar solo un acuerdo para seguridad, es 
la seguridad, posconflicto y paz o bajo convivencia y paz, y va de fondo, como le 
digo ahí hay amigos que usted debe conocer como Jaime Fajardo, y el concejal 
Eustaciosí o no  

Mire yo le quiero dejar solo una reflexión, no piense que Envigado es 
competencia en materia de recursos, yo creo que no, ahí cometemos un error 
porque ellos también van a aportar pero en la medida que ellos entren quedamos 
completos y la planificación puede ser más integral y solucionamos, por ejemplo 
para el valle del aburra sur es muy importante, imagínense ustedes como valle del 
aburra norte que Bello no estuviera en el área metropolitana, o imagínense que no 
estuviera Girardota o que no estuviera Copacabana, nos generaría problemas y 
conflictos cierto? 
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Por eso la importancia, pero no va a ser competencia en recursos por que vamos 
a seguir trabajando en forma equilibrada además porque yo quiero conseguir más 
recursos ¿cierto? 

Y por eso toca el tema. 

Que más toca el compañero ¿Eustacio? 

El tema de  ampliar los carriles de los parques del rio vs ampliar los carriles, ya 
hay una discusión del modelo d ciudad y que aquí lo planteaban también, cuales 
son las ciudades y las sociedades que queremos ¿cierto? 

Muy sencillo, yo rápidamente por que usted cuando viene del norte hacia el centro 
de Medellín usted se encuentra un taco de magnitudes enormes sin la obra, sin la 
obra sobre todo en unas horas pico, solución, no hacer nada y entonces dejar que 
venga la otra administración y haga algo o intentar hacer algo por que usted 
considera que debe hacer algo. 

2) Si va a hacer algo que lo más  fácil es ampliar carriles porque son predios 
separados, pero esa es la ciudad del futuro, la que nosotros queremos, o sea el 
vehículo va a seguir siendo el rey, yo…. pero es que en el mundo, yo le voy a traer 
unos videos próximamente para que vea que los elevados  se están implotando, 
por que contaminan tanto, es que aquí el tema es de contaminación ¿cierto? 

Y lo que usted logra en el tema de hacer el soterrado es que inmediatamente deja 
también un espacio público, lo que estamos diciendo aquí es que usted tiene 4m2 
de espacio público por habitante en Medellín que es muy bajo ¿cierto? 

Yo no voy a entrar a hablar en discusión si es importante o no es importante, 
Federico no está de acuerdo en la forma en que eso se licitó  y como se hizo y 
está en desacuerdo entonces yo no voy a entrar en discusión, sabe que he dicho 
yo, que para parques del rio comience en el alto San Miguel, que allá nace el rio 
aburra y cuando comienza a ir a mirar la belleza que hay allá, la biodiversidad, 
como debemos que proteger uno se concientiza de la importancia de cuidar el rio 
y que tenemos que seguir trabajando. 

Yo ayer que estaba en la planta de acá de Bello, oigan ustedes van a tener una 
obra bien monumental, va a ser visitada toda América Latina,……. 450 millones 
de dólares y ayer  el hombre anuncio otro 150 millones de dólares para terminar el 
tema, no es cualquier obra, eso va a representar para ustedes todos los ingresos 
del mundo, todas las posibilidades y todas las oportunidades y ahí va también la 
UVA¿no? 
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Ahí vi la UVA  que va avanzando y es logro importante para ustedes, yo creo que 
ahí nosotros tendríamos que hablar en el futuro que podríamos hacer de todo ese 
entorno para generar un proceso de mayor desarrollo. 

La conectividad regional oriental ya está hablado. 

Lo de los escombros, habrá que evaluar ese tema y mirarlo bien, eso, es un tema 
que habrá que mirarlo. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTINEZ  

Gracias señor presidente. 

Complementado ese tema doctor y para que usted se vaya bien inquieto es esto, 
mire; CONASFALTOS  tiene todo legal, ellos tienen la licencia del ministerio de 
medio ambiente, y ellos son una empresa muy organizada, el punto es, 20 
millones cúbicos, de metros cúbicos para llenar el hueco que hay ahí, eso implica, 
trasládelo a que cantidad de volquetas, esa cantidad de volquetas en cuanto 
tiempo y entonces nos va a afectar la maya vial de todo el área metropolitana, esa 
movilidad, esa cantidad de volquetas, 2 millones y medio, 3 millones, alguna vez 
hacíamos el cálculo, cuanto nos va a afectar a nosotros el aire del área 
metropolitana, todo y muchas otras cosas más de afectación y resulta que los 
ingresos son solamente para CONASFALTOS, o sea CONASFALTOS dentro del 
proceso de minería se lucro de hacer el hueco y ahora se va a lucrar de llenarlo, y 
lo único en contraprestación que tuvo para bello hace dos periodos fue que apoyo 
un proceso de ayudarnos a acabar con el tema de las zorras y nos aportó unos 
motorratones, pues hasta donde yo tengo entendido, o estaré equivocado, fue lo 
único, pero yo no quiero, es mas no me dan los ceros del beneficio y el lucro que 
él tuvo de abrir el hueco y el que va a tener ahora de llenarlo, el área 
metropolitana, aquí se lo hemos dio en el periodo pasado, como la autoridad 
ambiental metropolitana hay que buscar desde las normas como de alguna forma 
ellos tiene que compartir ese ejercicio. 

Gracias presidente. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR EUGENIO PRIETO SOTO GERENTE DEL 
AREA METROPOLITANA 

No sí, es también como el tema de lo de la báscula, revisare ese tema y le diré a 
la doctora María del Pilar Restrepo que revise ambos temas, el tema de la 
báscula y este tema que me parece importante. 

Luego cogió el tema del cortado que es un tema bien delicado, que es un tema 
como yo lo entiendo un tema más de Medellín como yo le pude comprender a 
usted y que será parte de un proceso importante que se está haciendo en este 
momento con lo que les dijo la concejala Maturana a ustedes, Medellín está 
construyendo la ruta en estos momentos de su plan de desarrollo y me parece que 
ustedes deberían buscar en que momento van a estar con esta zona y colocar el 
tema sobre la mesa, si nosotros podemos participar en ese proceso pues estamos 
dispuestos por que se convierte en un territorio de zona de frontera bien 
interesante, hay que mirarlo, hay que mirar que se va a hacer, pero el alcalde de 
Medellín está muy interesado en mejorar las condiciones de esos sitios que están 
así a la periferia y que han venido creciendo precisamente por el problema del 
conflicto. 

Lo de la cancha lo evaluaremos, pero ese hay que mirarlo con detenimiento, 
despacio. 

Lo del posconflicto con el observatorio de derechos humanos pueden no solo 
contar sino que lo vamos a fortalecer, incluso yo ya hable con el personero de 
Medellín electo y queremos trabajar con él en un proceso metropolitano que se 
una con los personeros del valle  del aburra. 

A John Daive que toca el tema de la repavimentación, no sé si será viable que uno 
repavimente donde va a invertir, habrá que mirar, si nos vamos a demorar pues 
posiblemente sí, pero si tomamos la decisión de que vamos a avanzar en la obra 
seguramente no, pero lo evaluaremos con todo el compromiso. 

Lo de la continuidad de la carrera 65 hasta las Cabañitas es una cosa que yo 
también he planteado de tiempo atrás, creo que es parte de la conectividad que 
debemos ir ejerciendo entre lo que planteaba el concejal Eustacio hacia l norte en 
los dos lados, es decir tanto en el oriental como en el occidental, sin duda alguna 
se requieren. 

Ya queda el concejal Alexander, le agradezco mucho su planteamiento, el 
planteamiento del concejal es un planteamiento valido pero que yo reitero y 
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asumo, yo no me voy a entrar ahora en ese tema, creo que aquí se dijo una cosa 
muy clara, hacia atrás lo que haya pasado, vamos hacia delante y podemos 
construir una muy buena relación, una relación de respeto y creo que fue lo que se 
planteó y se ha planteado acá, y ustedes me merecen mi todos y todas el máximo 
de los respetos y lo voy a hacer así, créanme que yo no voy hasta donde no 
pueda ir, yo voy dentro de los parámetros legales sin ser legalista, como voy 
buscando, le pido mucho a mis funcionarios que no hagan lo que hacen muchos, 
eso no se puede hacer así se haya hecho toda la vida, que busquemos 
alternativas, que abramos las puertas, que seamos creativos, que seamos 
innovadores sin violentar la norma y que sobre todo recibamos a la gente y 
hablemos con la gente. 

Ustedes van a encontrar una organización de puertas abiertas y dispuestas, 
seguramente nos tocara en estos primeros meses un proceso de cambio y de 
transformación, pero lo vamos a hacer y lo mismo uno pediría y yo con estos 
cierto, que ustedes como organización también cada vez abran más el espacio a 
la ciudadanía, en la medida en que nosotros fortalecemos la institucionalidad lo 
que queremos es que ustedes también se fortalezcan más en la comunicación con 
la ciudadanía. 

Entonces ya miraremos con el presidente dentro de los proyectos que vamos a 
hacer de fortalecimiento institucional como podemos acompañar al concejo de 
Bello en algún plan y algún proyecto que ustedes tengan dentro de eses proceso 
de fortalecimiento institucional. 

Como ustedes ven son muchos los temas y cuando uno va a hablar de desarrollo 
y cuando va a hablar de futuro aparecen N cosas, pero si sabemos priorizar y 
sabemos acordar seguramente vamos a encontrar una ruta para que bello cada 
vez tenga más calidad de vida, hay que entender que no todos los problema no 
somos capaces de solucionarlos, ustedes pueden estar seguros de eso, sobre 
todo que con el crecimiento que se ha dado desbordado en algunos momentos es 
bastante complejo, pero si tenemos toda la voluntad para que  ese ordenamiento 
si sea lo más integral posible y en ese orden de ideas la responsabilidad no es 
solo mía sino que es de todas y de todos. 

Muchas gracias presidente, espero también acompañarlo a usted en agosto en 

ese congreso internacional, lo acompaño no solo como director del área sino como 

de compromiso que tengo de la seguridad vial. 

Adelante….que pena, disque a dar la palabra…. 
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Presidente 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ  

Usted tiene todo el derecho, tranquilo. 

Bien pueda Eustacio. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MANUEL ANTONIO 
OQUENDO GIRALDO  

Presidente gracias. 

Para darle un pequeño detalle a usted que se refiere a lo macro y a lo micro, mire 
por ejemplo el metro le abre sus puertas a las personas que llevan sus bicicletas y 
yo creo que no tuve sino que tomar la decisión, pero contrario a eso hoy los 
guardas de transito de Medellín informan a losbuses de Bellanita y digo bellanita 
por que fueron ellos directamente los afectados, hacen una inversión, montan un 
aparato para prestar un servicio y hacen un comparendo sancionatorio, cuando lee 
la nota dice entonces será que toda persona que lleve una bicicleta colgada atrás 
en su vehículo, que tiene su arnés también le harán el comparendo?  

O es… son cosas muy particulares y ven que son cosas micro pero afectan ¿o 
benefician?  

Un poco de cosas que no entendemos. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR EUGENIO PRIETO SOTO GERENTE DEL 
AREA METROPOLITANA 

 

Vea concejal Eustacio, yo solo digo una cosa muy importante y es que cuando se 
van a cambiar los procesos ellos inmediatamente no bajan, ¿cierto? 

Se llega, el director de movilidad, el secretario de movilidad era  nuestro 
subdirector del área metropolitana en materia de movilidad y es consciente de lo 
que se está buscando y de lo que quiere el alcalde Federico y de lo que 
queremos nosotros, estoy seguro que eso se va a corregir, y se va a corregir 
porque lo que si queremos es que haya una cultura de la utilización de la bicicleta 
y de la peatonalización y recuerda cuando yo le dije los 3 apellidos de nuestra 
movilidad, sostenible, segura y amable y para ese sostenible al tema de la 
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movilidad no motorizada pero también de los combustibles más limpios que le 
vamos a dar muy fuere, ojala vehículos eléctricos, que le vamos a trabajar muy 
fuerte a todo el tema de los cables en lo que sea posible, que le vamos a trabajar 
muy fuerte a la cultura de esa movilidad no motorizada porque muchas veces a la 
gente le da es temor montar en bicicleta y salir a transportarse en bicicleta por que 
los atropellan, porque los conductores d los vehículos públicos o privados no 
respetan ni al peatón ni al ciclista y tenemos que hacerlo, y amable es porque 
tenemos que ir desarmando un poquito la gente, cuando uno hace encuestas 
sobre los conductores todos se creen los mejor conductores, todos, nosotros 
tenemos en cuentas del fondo nacional de participación vial y el 955 de las 
personas que uno le pregunta y usted se cree buen conductor el 95% de las 
personas dice que sí, que son buenos conductores, que son los mejores 
conductores, y cuando uno dice, usted en su vida ha violado alguna norma de 
tránsito y 1 vez, 21 veces o muchas veces y la mayoría muchas han violado 
}normas de tránsito, no obstante se creen los mejores conductores, entonces para 
que usted se dé cuenta de que aquí tenemos un problema, nosotros nos 
ensimismamos pensando que somos los mejores y en teoría kantiana no vemos al 
otro, hay que tratar de ver al oro y de ponernos en sus zapatos para construir 
cultura, calle para todos, donde todos y todas podamos saber quiénes van en 
carro pero también quienes van caminando, en moto o en bicicleta, o en cable o 
en lo que vaya, porque eso es lo que queremos. 

Muchas gracias concejales. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDNETE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ  

Óigame, doctor sinceramente hoy, compañeros, no hemos terminado por favor, no 
hemos terminado por que estamos es en son de recocha, de indisciplina despedir 
a este gran personaje que nos prest una amable atención y una total 
disponibilidad, que bueno que hubieran venido nuestros secretarios de despacho, 
que bueno, mire que  ejemplo, o será que mantienen tan ocupados como el doctor 
Eugenio, para que nos quede la reflexión y les llevemos el mensaje. 

Doctor mi dios le pague en nombre de la corporación, del municipio de Bello, de 
todo nuestros concejales un dios le pague, por aquí lo seguiremos esperando, que 
este muy bien. 

Entonces que sea esto, que nos sirva de mensaje, miren la disponibilidad, la 

amabilidad, la claridad con que nos responde todos los temas. 
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Señor secretario continuemos con el orden del día. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRIGUEZ  

Doctor, le agradezco mucho al doctor Eugenio su presencia. 

Está agotado señor presidente. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDNETE CARLOS AUGUSTO 

MOSQUERA GOMEZ  

Agotado el orden del día levantamos la sesión e invitamos para mañana 8 de la 

mañana. 

 

 

 

 

 

Carlos Augusto Mosquera Gómez                    Carlos A Carmona R 

Presidente                                                               Secretario  

 
 

 

 

 

Wendy Shirley Salazar Arias 

Jorge Quiceno 
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